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FENYŐ SÁNDOR
főszerkesztő.

EÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi főmunkat&rs-

Kíraen-Héderváry bukása.
Ischl, aug. 6.

Gróf Khuen-Héderváry 
Károly miniszterelnök, a ki ma 
délután idoőrkerelí, négy órakor ö 
Felsége előtt znagánkihallgatáson 
megjelent.

A- kihallgatás, a méltóén a mi - 
nlszter&Inök bimeritö jelentést tett 
H path.meatl éu poiií.kai IiülyzetroL 
vazainint a kabinet helyzetéről más­
fél óráig tartott.

Ö Foisóge felkérte a miniszter­
elnököt, hogy a holnapi napot is itt 
tö.tse. (Búd. Tud.)

Elvégeztetett. A bán megy. A mikor 
a kormányelnök megzavarja a király 
nyaralását, az bajt jelent; a mikor a 
miniszterelnök jelentést tesz a poli­
tikai és parlamenti helyzetről, akkor 
már igen nagy a baj, az már annyit 
jelent, hogy a kabinet beadta lemon­
dását ; a mikor pedig ö Felsége nem 
utasítja vissza rögtön a lemondást, 
hanem arra kéri a kabinet lejét, hogy 
maradjon még egy napig: annak az 
a jelentősége, hogy megy a kabinet s 
annak az egy napnak elteltével a ki­
rály kegyesen elfogadja a lemondást. 

y Még be sem mutatkozott szegény 
Khuen-Héderváry s máris ajtót "mu­
tatott neki a magyar politikai élet. 
Nem lészen folytatása az erőszakosan 
megszakított programm-vitának, mert 
megszűnt a vitának »tárgyi tényálla- 
déka.< Nincs programra, nincs poli­
tikus, aki állja ezt a programmot. 
Elsöpörtetett mind a kettő. Csúnyán 
söpörtetett el. Szegény főrendek, ők 
hivatalosan sohse lógják megtudni, 
hogy volt egyszer Magyarországnak 
egy gróf Khuen-Héderváry nevű mi­
niszterelnöke is. Annyi idő nem tel­
lett a dehék horvátnak, hogy a főren­
dek előtt is megjelenjen.

Beteljesedett, amit mindenki érzett 
Kossuth Ferenczuek múlt heti pén­
teki kijelentése után, hogy halott em­
ber már ez a miniszterelnök, s nem 
fog ez az ember többé miniszterel­
nökként megjelenni a Ház színe előtt. 
Akik úgy gondolták, hogy egy-két 
napra mégis beleül még a bán abba 
a piros bársony-székbe, abból indul­
tak ki, hogy egy kis ideig még tar­
tani kell a bánt, hogy azt ne higyje 
valahogy a magyar közélet, hogy a 
vesztegetési botrány szegte Khuen- 
nak a nyakát. Hát ez a szempont se 
volt elég erős arra, hogy akár csak 
egynéhány napig is tarthassa a bán 
poziczióját.

Dicséretes gyorsasággal végzett vele 
a magyar közélet.

így járjon s igy fog járni mindenki, 
á ki a magyar akarat ellenére akarja 
ezt az országot kormányozni. így jár­
jon s igy fog járni mindenki, a ki az 
erőszakot, a „megtörést“ akarja vetni 
a nemzet jogos törekvései ellen. így 
kell járnia mindenkinek, a ki megbu­
kott programmal, a ki a magyar poli­
tikától idegen terrénumról jó az or­
szág nyakára. Hamar végeztünk vele; 
horvát bán egyhamar nem fog megint 
kirendelődni ez ország élére.

Megírtuk, hogy ez leszen szomorú 
vége. De ne dicsekedjünk az előrelá­
tásunkkal. Hyppokratesi arczczal vonult 
be a miniszterelnökségbe, sőt igazá­
ban véve már akkor bukott ember 
vala ő, a mikor Tisza István megbíza­
tása meghiúsult. Tisza ajánlotta, Tiszá­
nak a megbukott programmját hozta,

meg-

azzal a bővítéssel, hogy egy lélek nincs 
ez országban, a ki benne bízott volna, 
a ki iránta jóakarattal viselkedett volna 
— már t. i. Szápáry Lászlón kívül. 
Legyen könnyű neki a rövid viasko- 
dására való visszaemlékezés.

Ne ő róla beszéljünk tovább, ha­
nem a jövendőről.

Ámbátor a jövendőre se kell sok 
szót vesztegelni. Nagyon egyszerű és 
világos ez.

Ha jő olyan programul, a mely a 
magyar nemzet aspiráczióit kielégíti s 
ha jő olyan vezető politikus, a kiben 
az ország megbízik: akkor rend lesz 
és béke. Ha nem jön, akkor leszen 
felfordulás és égzengés, de nem lesz 
se pénz, se katona.

Ha jő olyan programra, a mely fel­
öleli a Szentiványi-fé!e pontozalokat s 
a magyar nyelv jogára vonatkozó, 
minden kétséget kizáró, kötelező kije­
lentéseket; akkor rövidesen van in- 
demnitás és ujonez. Különben soha.

Súlyos Königgrütze a kamarillának 
ez a mai nap. A magyar nemzet pe­
dig ma is épp oly higgadt és lovaglás, 
mini 186G-ban voll. Az akkori König- 
grátz után se követelt többel, mint 
elülte, a mai Königgválz után se kö­
vetel többet, mint a mennyivel beérte 
volna Ivhuen pusztulása előli. Ma se 
kíván se fizikailag lehetetlent, se 
olyant, a mi a monarchiának 
harczképességét veszélyeztelné. A 
mi azonnal lehelő, annak meg kell 
történnie azonnal, ami most csak 
elvben és jogként statuálható, annak 
igy kell statuáltatnia, kiegészítve olyan 
praktikus intézkedésekkel, a melyek 
biztosítják azt, hogy az elvben statuált 
jog belátható időn belül gyakorlati va­
lósággá legyen. Ennek a statuálásnak 
pedig olyan formában kell megtör­
ténnie, hogy komolysága és megbíz 
hatósága tekintetében kétség ne le­
hessen. Az Egyetértés állal javasolt 
modus procedendi e részben 
nyugtatná a nemzetet.

Hogy azután kicsoda bizassék meg 
ennek a programúinak a megvalósí­
tásával, e részben annak a szempont­
nak kell irányadónak lennie, hogy a 
korona egy-két hónapos megoldásra 
törekszik-e, vagy a végleges béke meg­
alkotására. Ha arról van szó, hogy 
rövid időre jussunk ki az anarchiá­
ból, megfelel szürke politikus is, aki 
nem vesztette el hitelét, a kitől nem 
vár az ország nagy dolgokat, csak 
azt az egyet, hogy becsületesen be­
váltja, amit most igér. De ha a ko­
rona tartós megoldást keres, akkor 
az erős politikusok között kell vá- 
laszlania, azok közt. akiknek nemcsak 
negativ, de pozitív kvalilikácziójuk is 
van. Lehel, hogy egyik-másik ilye­
tén politikusnak a kinevezése 
a koronának személyi önmegtaga­
dásba kerül: de viszont nagy ezé! 
az ára ennek az áldozatnak. Ha olyan 
politikus kerül az ország élére, a ki­
nek niinbusa van az országban, a ki­
nek becsületes múltja van, a kinek 
jó magyarságában feltétlenül bízni K- 
hel, a ki iránt pártkülönbség nélkül 
tisztelettel van parlament, közigaz­
gatás és sajtó egyaránt: akkor hosszú 
időre unalmassá lesz a magyar közé­
let s megszűnik idegölő érdekessége. 
A választás nem u Ház joga, nem az 
ellenzék joga. Azoknak velünk együtt 
csak óhajaik lehelnek. Az óhajok pedig 
a tartós béke leié szállanak.

A politikában nem áll az az igaz­
ság, hogy praesente cadavere nem il­
lik szólani az örökségről, különben 
hallgatnánk. Mert bizony cadaver már 
ez a mostani kormány. Ha véletlenül 
húzná még egy kis ideig, annak csak 
az lehetne az oka, hogy a lemondás 
a megvesztegetésben való bünrészes- 
ségnek ne vétessék.

Megbukni megbukott a kormány. S 
az uralkodó előtt lseidben nagyobb 
feladat vár annál a kérdésnél, hogy 
Pétert nevezze-e ki miniszterelnökké 
Pál helyére.

A monarchia sorsa van kérdésben. 
S e felelt a sors felett lseidben dől 
el most a koczka . . .

Horni infámia.
— Memorandum a királyhoz és a azúrhoz. —

Khuen-Héderváryrúl, a magyar miniszter­
elnöké lett granicsárról hamarosan kiderült, 
hogy nem kormányzásra termett. Alig he­
lyezkedett el kényelmesen, már mennie is 
kell, s negyvennapos kormányzás után olyan 
csúfos bukás készül a számára, ahogyan 
magyar miniszterelnök még nem bukott soha.

De egyéb is derül ki róla. Hogy husz- 
esztendős bánsága se ért többel, mint rövid 
lélekzetii minisztersége. Erre az utóbbira 
aktaszerü bizonyság is van, szégyenfoltja a 
gran i csá r h o rvát01 'szá g i malmának.

A külföldi sajtóban már napok óta jelen­
tik, hogy az Amerikában élű horválok egy 
memorandumot szerkesztettek, a melyet a 
mi királyunkhoz intézlek egyfelől, másfelől 
pedig az orosz ez úrhoz. Ebben az írásban 
panaszt tesznek a magyarok ellen, akik 
szerintük erkölcsi és anyagi nyomorba dön­
tötték Horvátországot, s ez ellen — ezzel 
fenyegetőznek a horválok, — lm „a császár 
és a ezár nem segítenek a bajokon", úgy Bőrökben 
Ingnak védekezni, hogy a maezedon fölkelés 
mintájára horvát és szerb fölkelést szervez­
nek Magvarország ellen.

hat óráig maradt a királynál. Ö Felsége 
gróf Khuen-Héderváry miniszterelnököt 
holnap délelőttre ismét magához ren­
delte.
Hogy mi lesz a felség döntése, az-

Hogy ez az alávaló írás nem juthatott ej 
a mondott helyekre, természetes dolog, de 
jellemző mindenesetre Khuen-Héderváry 
Imszeszlendös horvátországi uralmára, hogy 
ez a memorandum megszülethetett, s hogy 
a horválok egy része arról merészei álmo­
dozni, hogy még egyszer visszaidézhető .Jel­
lasics kora és negyvenkilenc-/, amikor az 
orosz ezár segített a szabadságra tűrő Ma­
gyarországot igába hajtani.

A külföldi sajtó egy része azzal tiszteli 
meg a félkegyelmű tervet, hogy komolyan 
beszél róla, de természetesen teljes tiszte­
lettel Magyarország állasa és jogai iránt* 
Noha az amerikai horválok ezt a megbe" 
csülést épenséggel nem érdemlik meg, azért 
mégis érdekesnek tartjuk az Independence 
Helge czikkét ösmeil mi. mert ez a hatá­
rozottan szlavofil újság is teljesen a magyar­
ság javára fogja föl az öniletes kérdést.

A többek közt ezeket Írja a szláv-barát 
belga újság:

«Van egy nagyon fontos dolog,ami az ame­
rikai horvátok eljárását teljesen elítéli. Mikor a 
dalmát képviselők Bécsben a horvátok érdeké­
ben fellépni akartak, megértették velők, hogy 
Magyarország semmi közbelépést, még barát­
ságos közbelépést se, Ausztiia részéről az ő 
belső ügyeibe megtűrni nem fog, Most, hogy a 
czárhoz akarnak fordulni, a szláv-világ fejéhez, 
nagyon természetes, hogy Magyarország a pétvr- 
ván kormány beleavatkozását még kevésbbé 
tűrné cl, mint az osztrákokét.

Ami a fölkeléssel való fenyegetést illeti, 
annak a szervezése nem volna olyan künnvü 
feladat, min; horvátok hiszik. A szerbek,'a 
kikre számítanak, bizonyosan óvakodni fognak

iránt politikai körökben most már 
semmi kétség. Általános az a szi­
lárd meggyőződés, hogy elbocsátja a 
kormányt.

A tegnapi minisztertanácsról, a mai 
eseményekről, valamint az irányadó 
politikai tényezők vélekedéséről a kö­
vetkező részletes tudósításaink szá­
molnak be

Politik«8 ok véloménye.

A politikai kötök figyelmét ina elvonta a 
parlamenti bizottság tárgyalásától gróf 
K h u e n-Jí éderv á rv min iszí erei n ök isch li 
utazása. Mindenki átlátta, hogy a politikai 
helyzet döntő eseményei most már nem a 
képviselőim delcgácziós termében, hanem 
lsehlben mennek végbe.

Már tegnap későn o.-te, mikor politikai 
iöztudomásuvá lett,

i
hogy i mi­

niszteri tanácskozás után, jobban mondva, 
ennek megállapodásából gróf Khuen-Jíéder- 
vury Kehibe utazott, hogy a Fül segne k — a 
félhivatalos kommüniké kifejezése szerint—je­
lentési tegyen a parlamenti helyzetről, általá­
nossá lett az a leifogás, hogy a miniszterelnök 
a kabinet lemondását viszi a királynak.

Ez a felfogás ma megerősödött, s az al­
ternatívnak az a másik része, hogy a mi­
niszterelnök a képviselőiül/ feloszlatására 
nézve tesz előterjesztést, nagyon kevés hi­
telre talált.

A szabadelvű párt mértékadó tényezői, kik 
most Budapesten tartózkodnak, mind azon a 
meggyőződésen voltak, hogy a tegnapi mi­
niszteri konfercnczia a kabinet lemondását 
határozta el. még pedig egyenesen a minisz­
terei nük kezdeményezésére.

Lapunk tudósítójának alkalma volt több 
előkelő politikussal beszélni s ezek vala­
mennyien úgy nyilatkoztak, hogy gróf Khuen- 
íiederváry a tegnapi miniszteri tanácskozás 
után azért ment lseidbe, hogy beadja 
lemondását.

Ennek az elhatározásnak az oka pedig 
szerintük abban van, hogy gr. Khuen-Hé­
derváry belátta helyzetének teljes tarthatat­
lanságát. Es elhatározása megfogamzott 
benne akkor, mikor Kossuth Ferencz a ne­
vezetes pénteki ülésben kijelentette, hogy a 
helyzetnek megváltozása következtében ő is 
fölveszi a harezot a kormányelnök ellen.

A beavatottak állítása szerint gr. Khuen- 
Héderváry l nem a vesztegetési ügyből kifo­
lyóan ellene emelt vad bírta a lemondás 
elhatározására, hanem egyenesen az, hogy 
Kossuth Ferencz újabb állásfoglalása után
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tartják, aki távol volt minden erőszakosság­
tól és czélja csakugyan a rend helyreállítása 
és a nyugodt, eredményes parlamenti 
munkálkodás biztosítása volt. A másik az. 
hogy lassankint megtudta volna teremteni a 
szabadelvű párt egységét. A harmadik az. 
hogy ö az az államférfi, aki a legtöbbet tu­
dott volna kivívni a nemzet számára a bécsi 
körükben, mert a királynál gratissima per­
sona.

Természetes, hogy ez nagyon is szubjek­
tív felfogás, mely éles ellentétben van gró! 
Kimennek azzal a politikai egyéniségével, 
mely múltjából és rövid magyar parlament! 
szerepléséből ismeretes.

Gróf Kimennek ezek a politikai és szemé­
lyes hívei igen sötétnek látják a helyzetet, 
mert attól tartanak, sőt egyenesen félnek, 
hogy bárki következzék is gróf Khuen után, 
szörnyű nehézségekkel fog találkozni a mos­
tani zavaros parlamenti pártviszonyok mel­
lett. Minthogy a zavarból való kibontakozás 
— szerintük is — csak a nemzeti követe 
lések megvalósításának biztosítása mellett 
érhető el, attól félnek, hogy a kibontakozó- 
igen nagy akadályokba fog ütközni, nem 
annyira a Felségnél, a ki a magyaroknak 
barátja, hanem az osztrákok miatt, akik nem 
tűrik, hogy a magyarok követelései érvénye­
süljenek a katonai kérdésekben. E po­
litikusok szerint nem a király aka­
ratában van e követelések teljesítésé­
nek az akadálya, nem is az udvarnál, 
melyről nálunk igen kedvezőtlenül véleked­
nek. hanem az osztrákok féltékenységében, 
mert az osztrákok szertelen ellenségei a ma­
gyar nemzeties haladásnak és kifejlődésnek 
Már pedig szerintük ezidöszerint Magyaror­
szág rá van utalva arra, hogy Ausztriával 
mint egységes monarchia éljen, mert a 
maga lábán, függetlenül meg nem állhat.

Pesszimizmussal néznek a jövőbe azért is. 
meri bárki jöjjön is kormányra, az ellen­
zéki pártok zavarossága mellett, roppant 
nehézségekbe íitküzik a pártokkal való meg-

az efféle kalandokba bocsátkozni. Nekik figve
lemmel kell lenniük Ausztria-Magyarországrú s mcegvőzödült arról, hogy teljesen lehelet- 
ezenfolül Európa se engedné meg, hogy a bor- lenné vált. így tehát gr

is, mint 
Andrássy 
a nehéz 

Egyfelől

vájok olyan szerepre vállalkozzanak mint a ha csakugyan lemond, s lemondását 
bolgárok Maczedóniaban. Mindenek fölött pedig:
Magyarország nem TőiruUoiszag s eieg„ erős
arra, hogy minden belső bajjal leszámoljon.»
Mindenesetre örvendetes, hogy a külső 

világ i- meglátja már, hogy Magyarország 
nem Törökország, hanem egy erős es öntu­
datos hatalom, a melylyel számolni kell s a 
mely tiszteletet parancsol. De t‘z semmi- 
esetre se Khuen-Héderváry négyhetes kor' 
mányzatának az eredménye. Az infámig 
memorandum megszületése azonban Khuen- 
Héderváry húszéves horvát uralmának 
bűne .. .

Most rövidesen leszámolhatunk mind 
kettüx cl. ..

a

A király holnap dönt.
— A kormány válságról. —

Jelentettük már reggel, szólunk 
róla a lap élén is: ismét akut kor­
mányválság van Magyarországon. A 
miniszterelnök ma Ischlbe érkezett, s 
másfél órai kihallgatáson volt a ki­
rálynál. Mint félhivatalosan jelentik, 
hogy jelentést tegyen a politikai és 
parlamenti helyzetről, valóságban, 
hogy beadja a kormány lemondását..

A király még nem döntött Holnap 
is kihallgatja a miniszterelnököt, s 
akkor tudatja vele elhatározását. Er­
ről szól a lap élen közöli tudósításon 
kívül a Magyar Távirati Iroda kö­
vetkező jelentése is:

lsehi, augusztus 6.
Gróf Khuen-Héderváry miniszterelnököt 

délután négy órakor ö Felsége kihallgatá­
son fogadta. A miniszterelnök egynegyed i doikozásu, nemzeties törekvésű embernek

Khuen-Héderváry t, 
a Fel­

ség elfogadja, Kossuth Ferenc/, buktatta 
meg.

A miniszterelnök, amikor a képviselőim/, 
pénteki ülésében Kossuth Ferencz feiszúhi. 
Fisára reflektálva kijelentette, hogy „e pilla­
natban'1 nem hagyhatja el állását, már tisz­
tában volt azzal, hogy nem tarthatja magát, 
s csak a parlamenti bizottság tárgyalásainak 
arra a stádiumára várt, mely szerinte alkal­
mas arra, hogy, ha optimizmussal is, a maga 
személyére nézve konstatálhassa a fülség 
előtt, hogy u nem részes a vesztegetésben. 
Ámbátor a parlamenti bizottság előtt lefolyt 
események semmiképen nem igazolják gróf 
Khuen-Hédervárynak ártatlanságát, sót ellen­
kezőleg megerősítették a gyanút ellene, ö 
azt tartja, hogy most tisztázva van. És igy 
elkövetkezett az ideje annak, hogy beadhassa 
lemondását. Ez teljes beismerése annak, 
hogy ő csakugyan lehetetlen ember 
Magyarország kormány elnöki székében.

Lapunk tudósitója ma a parlamenti pártok 
ama vezető politikusaival beszélt, akik Buda. 
pesten vannak. Ezeknek a helyzetről való 
nézeteit a következőkben adja elő :

A szabadelvű párton.

A kaszinöpárt.

Azok, akik az úgynevezett kaszinó-párt 
elén állanak, bevégzett dolognak tartják 
gróf Khuen bukását. Beismerik, hogy gróf 
Khuen lehetetlenné vált, egyfelől a gróf 
Szápáry-féle vesztegetési ügy miatt, mely 
szertelenül kiélesitette a helyzetet, de másfe­
lől föképen Kossuth Ferencz állásfoglalása 
következtében. Mélyen sajnálják gr. Khuen 
Héderváryt több szempontból. Az egyik az. 
hogy öt nagyon tisztességes, liberális gon-

egyezés. Es ha ez tényleg nem sikerülne, 
akkor oly állapotok következhetnek be, a 
mik Magyarországra végzetesek lehelnek.

Mindazáilnl nem tartják kizártnak a hely­
zetből való békés kibontakozást, ha a füg­
getlenségi párt bizonyos előzékenységgel vi­
selkednék egy uj kabinettel szemben s nem 
erőszakolná a nemzeti követeléseket oly vég­
letekig, melyek most még lehetetlenek.

Hogy kit tartanak alkalmas férfiúnak, 
erre nézve eltérők a vélekedések. Nem tart­
juk kizártnak Szó// Kálmánt, s ha őt a 
király kabinetalakitással hízná meg és ő 
vállalkoznék, ezt a legszerencsésebbnek tarta­
nák. De szerencsés megoldásnak vétik azt 
is, ha gróf Csáky Albin lenne a kormány- 
elnök, a ki mellé gróf Appunvi Albert sze­
gődhetnék, hogy igy a volt a nemzeti párt 
igényei kielégít lessenek. Csakhogy gróf 
Ajiponyi nagyon angazsálva van a nemzeti 
nyelv kérdésében, már pedig ez nagy ne­
hézség az osztrákok miatt. A jövő kabinet­
ben helyett foglalhatna szerintük gróf Tisza 
István is. de nem nagyon ekszponált ressort- 
bau. így a belügyi tárezát nem szeretnék 
kezébe adni.

Szó van gr. Andrássy Gyuláról 
miniszterelnök-jelöltről, de gr.
Gyula nem szívesen vállalkoznék 
feladatra. D mi se vállalnék öt. 
azért, mert a parlamenti pártviszonyok igen 
zavarosak, másfelöl azért, mert a most 
folyó parlamenti bizottsági tárgyalások erő­
sen kedvét szegték, s attól is tart, hogy 
mivel ö nagyon ekszponálta magát a 
kaszinói klikk mellett ; ez futott neki a 
közvéleményben, s különösen a független­
ségi pártban keltett bizalmatlanságot. Mind- 
azállal gróf Andrássy Gyula, mert minden 
körben teljesen integer politikai egyéniség­
nek és f öltétlenül szabadelvű embernek tart­
ják, megbirkózhatnék a nehézségekkel.

A nemzeti pártiak.

A x-olí nemzeti párt embereinek jelöltje 
természetesen gróf Apponyi Albert. Szerin­
tük o volna a legalkalmasabb arra, hogy 
megcsinálja a kibontakozást, mert benne az 
ellenzéki pártok is megbíznának a tekintet­
ben, hogy a nemzeti követeléseknek, mik az 
ő programmját alkotják, érvényesülést sze­
rezne, s ha sor kerülne választásokra, ő 
biztosíthatná a tiszta választásokat. Az az­
után, hogy kik lennének benne az Apponyi 
kabinetjében, már meilckes dolog.

Nincs kizárva az sem, hogy Wekerle Sán­
dor legyen az uj miniszterelnök. Ü az el­
lenzéknek lenne tetszetős, mert nagy nép­
szerűsége van, főkép mivel tudják róla, 
hogy a Tisza-féle vállalkozásnál ő szószólója 
volt a fülség előtt a nemzeti követeléseknél"

Vannak a szabadelvű pártban s ezekhez 
tartoznak a mostani disszidensek, a kik azt 
tartják, hogy okvetetlenül olyan kabinetnek 
kell következnie, melyben tökéletesen érvé­
nyesül a fúzió. Meg kell teremteni a sza­
badelvű párt homogenitását, hogy azután a 
kabinet elég erős legyen fölfelé a nemzeti 
követelések megvalósítására, mert a nélkül 
eredményes kibontakozás képzel betétien. 
Szerintük a kabinet feje vagy gróf Csáky, 
vagy Wekerle lehetne gróf Apponyival. A 
nehézség szerintük az, hogy sok mágnásnak a 
kabinetben a mostani közhangulat mellett 
nem volna szabad helyet foglalnia, mert te­
kintettel kell lenni a közvélemény demokra­
tikus áramlatára.



V

EGYETERTES
vary Ischlbc ment, úgy, hogy ezklűszermt 
csak négy miniszter tartózkodik Budapesten : 
Lukács László, Kolssváry Dezső, Da vány1

Az ó-liberálisok.

hangoztatják,Az ó-libeviúisok
zernpontjai mértékadók. Gr.szabadelvűse és Pio.sz Sándor.snaoz

Péntek, augusztus 7.

latba. Olyan kabinet kell, mely iránt az 
ellenzék, iükép a függetlenségi part is elő­
zékeny lesz, de hangsúlyozzák, hogy az uj 
kabinettől i - meg kell követelni a nemzeti 
engedmény ‘két. .felülijük vagy Csúky, vagy 
Wekerle, ' di úgy hogy a kabinetben ne 
nyerjen nagy erői se a volt nemzeti-párt, 
se a kaszinó-párt.

As ellenzék.

A függetlenségi párt.

A mi a függetlenségi pártot illeti, a 
fölfogás az, hogy nem a személy a döntő, 
hanem az, hogy mit hoz. A nemzeti köve­
telések dolgában a pártnak megvan a maga 
álláspontja. Ez ismeretes. A kibontakozás 
nem attól függ, hogy ez vagy amaz legyen 
a kormányelnök, hanem attól, hogy biztosít­
tat nak-e a nemzet számára a nemzeti köve­
telések. Senkise legyen e tekintetben se 
maga iránt elfogult, se a kibontakozás 
után való általános vágyakozás folytán opti­
mista.

A néppárt.
cpuunuu legszívesebben látnák 

Aponyi Albertet, de alkalmasint megelégcd-
A népnárton ”T. ö1 •

nőnek azzal is, ha Apponyi legalább 
belügyminiszter lenne. Hangoztatják azt is, 
hogy gr. Zichy Jánosnak is bele kellene 
jutnia az uj kabinetbe.

Egyébiránt a néppárton azt hiszik, hogy 
gr. khuen nem is mond le, hanem a kép­
viselői] áz feloszlatására lesz előterjesztést 
a felségnek. Ezzel szemben a szabadelvű 
párt mértékadó emberei azt mondják, hogy a 
képviselöháznak ex-lexben levő feloszlatása 
ki van zárva.

*

íme, igy vélekednek a különböző pártok 
és pár tárnyalatok. De azt is meg kell je­
gyeznünk, hogy ez idő szerint senkisem 
látja bizonyossággal a jövendőt. Senkisem 
tudja, hogy mi lesz és hogy alakul a hely­
zet. Csak kombinálnak, de határozott 
prognosztikont senkisem tud alkotni. Azt 
sem tudják, hogy gr. Khuen kit vagy kiket 
fog ajánlani a föl súgnék meghallgatásra.

Mi történt a minisztertanácson ?
A kormány egy bizalmasa, a kinek a jól 

értesüllségéhez kétség nem tér, de a ki ter­
mészetesen kormánypárti szemüvegen ke­
resztül nézi a helyzetet, a következőket 
mondotta el lapunk egyik munkatársának:

— A tegnapi minisztertanács 
igen beható volt s a hosszúra 
nyúló vitában valamennyi miniszter 
tesz tvett. Azt, hogy mitevő legyen 
a kormány a politikai anarkiával 
szemben, nem határozták el. Nem 
is határozhattak, mert a kabinet 
egyik tagja sem tudott föl világos i- 
tást adni arra. hogy mi a korona 
fülfogása a mostani helyzettel szem­
ben.

Lukács László pénzügyminisz­
ter. aki azóta, hogy a vesztegetés 
titka kipattant, volt lseidben, szín­
ién nem tudott erre vonatkozólag 
felvilágosítást adni. mert a pénz­
ügyminiszter isclili tartózkodása 
alatt közte és a felség között a 
parlamenti helyzet legújabb nagy 
bonyodalma szóba nem került. Ö 
Felsége eziránt Lukács László 
pénzügyminiszterhez kérdést nem 
intézett s a pénzügyminiszternek 
nem volt alkalma a parlamenti 
válsággal előhozakodni.

Miután peuig Khucn-líédervá 1 y- 
nak semmi néven nevezendő értesí­
tése nem volt arról, hogy ő Felségének 
mi a véleménye a legújabb íiascú- 
Jól és botrányról, a minisztertanács 
Khucn-11 úderváry előterjesztésére 
abban állapodott meg, hogy maga 
a kabinet feje utazzon lseidbe, adja 
elő a történteket és kérje ki ü 
Felsége vélekedését.

Ebben egyhangú volt a minisz­
tertanácsnak a megállapodása, de 
nem volt egyhangú a vélekedés 
azokra az intézkedésekre nézve, a 
melyeket a helyzet szanálására 
Kh uen-Héúerváry ő Felségének 
előterjeszteni kívánt.

Hosszú vita után megállapodás 
történt arra nézve, hogy a minisz­
terelnök még este utazzon lseidbe 
ter jeszsze elő szándékait és arra az 
esetre, ha látja, hogy ő Felsége 
nem viseltetik már bizalommal 
Khuen-Héderváry iránt, vagy ha 
nem adja meg a fölhatalmazást 
azokra a lépésekre, amelyeket 
Khuen-Héderváry tervez, nyújtsa 
bt az összkabinet lemondását 

A tegnapi minisztertanácsnak ez a hiteles 
története.

Wlassics miniszter a minisztertanács 
után visszautazott a Tátrába, a Csorba* 
tóhoz, ahonnan három nap múlva jön meg; 
Láng Lajos Pozsonyban van, Khuen-Héder-

Fólhivataios felfogás.
A Pester Lloyd megjegyzi:

Azok a jelenségek, melyek ebben az irány- 
zatos pörben felmerülte!:, ez a szomorú és za­
varó benyomás, melyet ez a por minden poli­
tikai és társadalmi körben tett, a gyűlölködés 
és gonoszság, a mely itt a végtelenbe csapot1 
át, közvetlenül a miniszterelnök ellen irányult’ 
együttesen a parlamenti és politikai helyzet­
nek oly vigasztalan képét adják, hogy gróf 
Khuen-Héderváry nem térhetett ki többé az 
elül a kérdés elől, vájjon mindezek után van-e 
legkisebb biztosíték is arra, hogy a bonyoda­
lom békésen megoldassak s a normális viszo­
nyok ismét helyreálijanak, s a miniszterelnök 
aligha bízik ebben annyira, hogy erre a kér­
désre igennel felelhetne.
Esliiapjában, a Pester Lloyd a következő­

ket Írja:
A miniszterelnök isclili utazásának je­

lentőségéről lapunk mai reggeli számában 
már irtunk s fejtegetésünket most már 
csak néhány vonással kell kiegészítenünk. 
Tényleg arról van szó, hogy a legszélső ha­
tárig feszitett helyzetben az uralkodó dönt­
sön s igy csak természetes, hogy a minisz­
terei nők evégből esetleg a kormány le­
mondáséit fogja ő Felségének felaján­
lani. Hogy a király hogyan fog dönteni, 
az.t természetesen előre tudni nem lehet, 
de beavatott körökben az a vélemény 
nyomul előtérbe, hogy a kabinetválság 
aligha lesz elkerülhető. Kommentárt 
ehhez a tényhez nem kell igen messze 
keresnünk, a parlamenti események elég 
világosan beszélnek. Gróf Khuen-Héder- 
váry abban a határozott, az ellenzék­
kel való megbeszélés és megállapodás 
által indokolt feltevésben vállalta el 
az ö Felségétől reá ruházott megbízást, 
hogy a szélsőbal, a mint a katonai javas­
latokat visszavonják, az idemnitás, az ez 
évi ujonczj utal ékről szóló törvényjavaslat 
és a költségvetés ellen az obstrukeziót 
megszünteti. A szélsőbal szószegése miatt 
ez a föltevés nem vált be, s igy az alap is 
semmivé lett, a melyen Khuen-Héderváry 
a kabinetjét felépítette. De azért helytállt 
addig, a inig a szélsőbal legnevesebb ve­
zérei ígéreteiket legalább erkölcsileg fenn­
tartották és az obslrukcziótól tartózkodtak.

azonban Kossuth Ferencz 
.-peso, a ki a hirtelen felszínre került 

megvesztegetési ügy folytán megváltozott 
helyzetben újra a párt élére állt s 
az obslrubczióvnl közösséget vállalt. 
Khucn-lléderváry már ebben a pil­
lanatban elhatározta, hogy döntés vé­
ge!! rendelkezésére" bocsátja ö Felségének 
a kormány tárczáit: előbb azonban meg­
akarta várni, hogy a parlamenti vizsgáló- 
bizottság eljárását, a mennyiben ö rá 
személyesen vonatkozik, befejezzék. .Most 
lehűt, hogy a bizottságban nyilatkozhatott 

ezzel eljárásának felt étien korrektségét 
illető kételyeket még ellenfeleinél is elosz­
latta, nem habozott tovább elhatározását 
végrehajtani és igy tegnap este lseidbe 
utazott. Fölösleges tehát mondani, hogy 
az a mende-monda, mintha Khuen-He- 
derváryt úgy parancsolták volna 
lseidbe, s mintha a tegnapi miniszterta­
nácsban a kabinet egyes tagjai keményen 
összetűztek volna, egyszerűen alaptalan. 
A válság tehát ismét akuttá lelt. Hogy 
mikor és hogyan ér veget, azt senki sem 
tudja. A megoldás nehézségei rendkívül 
feltornvosodtak, s azoknak a férfiaknak.

Közbejött

a kik leküzdésükre esetleg hivatva vol­
nának, rendkívül nagy tetterővel és önbi­
zalommal keil birniok, de bizniok kell a 
magyar nép jó szellemében is, a mely a 
megpróbáltatásnak ily nehéz óráiban lét­
érdekéiről sem fog megfeledkezni.

Bocsi hírek.
A bécsi Zeií-nak Írják:

Az udvari körök a tapasztalatok után 13,
grófmelyeket gróf Tisza Istvánnal és 

Khuen-lléderváry\iú szereztek, még min­
dig magyar politikát akarnak csinálni. Két 

ük van: Szőgyény-Marich László a 
berlini nagy követ és gróf Szúpárv Gyula 
a volt miniszterelnök. Kétségtelen, hogy e 
két államférfi mindegyikének tekintélyes 
kvalitásai vannak s mindakettü lehetséges is 
lett volna — a líhiiennel való kísérlet előtt. 
Most már lehetetlen olyan kegyenczct, a 
milyen Szögyény, ide átplántálni, mell az 
ily kísérlet mindjárt a legelső stádiumban 
csúfos kudarezot vallana. Ami Szápáry grófot 
illeti, annak személyes integritása bizonyára 
kétségtelen s bizonyos, hogy unokaücscsének 
a volt fiumei kormányzónak, gróf Szápáry 
Lászlónak makináczióiról sejtelme sem volt, 
de a mostani viszonyok közt egy gróf Szá- 
páryt a magyar miniszterelnöki székbe ül­
tetni, mégis az elképzelhető legszerencsétle­
nebb gondolat volna.

Aligha is tesznek komoly kísérletet ezzel 
a két államférfiuval, mert a mostani magyar 
parlamenti helyzetben a válság megoldásá­
nak mindama módjai, melyek gróf Kbucii­
nak hivatalbalépésekor még fennállottak 
(noha sikerre kilátásaik nem voltak), mint : 
a Házszabályok szigorít kezelése és a kép­
viselőház feloszlatása, teljesen ki vannak 
zárva, s amennyiben a parlamentárizmus 
fen tartandó, csak egy mód van a rend hely­
reállítására : n kompromisszum. A vég­
zetes hibák lánczolata révén az el­
lenzéknek ismét nagy befolyása van 
a válság megoldására és az uj miniszterivun 
kinevezésénél nemcsak a kormánypártban 
nyilvánuló minden hangulattal, hanem az 
ellenzéki tábor hangulatával is számolni kell. 
Minthogy a többség a horvát képviselők 
hozzászámitusával a képviselőim 440 sza 
vazata közül még mindig mintegy 300 sza 
vazattal rendelkezik, az uj kabinet termesze

lesen csak a mostani kormánypártból ke 
riilhet ki, de a kormánynak, ha a képvise- 
lőházat munkaképessé tenni s n legfon­
tosabb törvényjavaslatokat mielőbb meg­
szavaztatni akarja, nagyjában s egész­
ben véve az ellenzék kívánságait is tel­
jesíteni kell.

Az ellenzék már iörmulázía kívánságait 
ellenzéki sajtóban. Mindenekelőtt kívánja, 
hogy az uj miniszterelnök olyan politikai 
személyiség legyen, a kinek múltja, jelen­
tősége és tekintélye minden gyanúsítás­
sal, mclylycl most a magyar poli­
tikai életet illetik, szembeszállhasson; hogy 
az uj miniszterelnököt ne csak itthon, 
hanem külföldön is személyében tisz­
teljék: legyen politikai és parlamenti tapasz­
talata s végül, hogy a katonai kérdéseket, 
különösen a nemzeti követelményeket illető­
leg, személyi és anyagi garancziákkal az el­
lenzék leszerelését lehetővé tegye. Az ellen­
zéki párt e kívánságait természetesen a koi- 
múnypárt is és az egész ország magáévá 
tette, mert mindenki, — a legvadabb ob- 
strukezionista is — vágyik ama nap után, 
a melyen a pártok tisztességes békét köt­
hetnek.

Khuen-Héderváry utódjául gróf Áp pony in 
kívül még három jelölt jöhet komolyan 
számba: gróf Csáky Albin, dr. Wekerle 
Sándor és gróf Andrássy Gyula. Mind­
ezek az államférfiak nagy teli etségiiek,
nagy összeköttetésüek és nagyon ro­
konszenveznek velük. .X kérdés csak 
az, hogy Csúkynak és Wekerlének 
egyházpolitikájuk miatt nem kellene-e az 
utóbbi időben, sajnos, politikai tényezővé 
lett néppárt nagyon éles oppozicziújával 
küzdeni s hogy gróf Andrássy' Gyulának a 
parlamenti megvesztegetési ügyben tanúsított 
magatartása nem ártott-e az ellenzéki kö­
rükben. Bizonyos, hogy Apponyinak volna a 
legkönnyebb helyzete a parlamentben. Gróf 
Api onyi minden pártnál népszerű, a katonai 
kérdésben kompromisszumért száiil síkra s 
legutóbbi beszédét az ellenzék irányadó lap­
jai is olyan alapnak fogadták el, a melyen 
megegyezésre jutni lehetne. Egy Apponyi- 
korinány a közös intézmények vigasztalan 
tengedésének provizóriumukkal véget vetne 

:amnéziái nyújtana arra, hogy úgy a 
közös hadsereg számára az ujuncz juta­
ék, mint a gazdasági kiegyezés ú jra tiz eszten­

dőre biztosíttatnék. Ez azonban csak úgy 
volna lehetséges, ha gróf Apponyi Albert 
kabinetjében mindazokat a politikusokat és 
parlamenti férfiakat egyesíthetné, a kiket a 
politikai láma már most egy füst alatt em­
leget és pedig: Apponyit, Wekerlét, 
Andrássyi, Jlieronymit, Berzeviczyt és 
Jíódossyt, még pedig úgy, hogy nemcsak 
az ,1807-ki kiegyezési bázis megúvassék es 
megcrűsittelnék, hanem az uj kormánynak 
és pártjának szabadelvű és nemzeti állás­
pontja is biztosíttassák.

Esliiapjában a következőket írja a N. F. Pr.:
A válság indoka — kompetens politikai 

egyéniségek szerint — nem rejlenek egy­
általában a parlamentáris bizottságban 
végbement eseményekben. A válság ab­
ban a pillanatban keletkezett, amikor az 
ellenzék a miniszterelnöknek adott Ígérő­
iét nem tartotta meg. Egy ideig még 
hinni lehetett abban, hogy mindamellett 
valamely megoldás következik be, miután 
az ellenzék mérvadó egyéniségei, akik a 
kormánynyal egységre jutottak, a függet­
lenségi párt egy részének a magatartásá­
ból levonták a konzekvencziákat és szin­
tén félreálltak. A krízis azonban tel­
jesen kialakult Kossuth Ferencz nyilat­
kozata álltai, amelynek hatása alatt azok 
az elemek is visszatértek az obsliukczió- 
hoz, akik addig a kabinettel való meg­
egyezést megtartották. Ezzel összeomlott 
az a bázis, amelyen gróf Khuen az ügyek 
vezetésére elhatározta magát. A kormány 
további akcziújára tehát vagy valamely 
más alapot kellene teremteni és ahhoz az 
eszközükkt megadni, vagy pedig egy uj 
kabinetnek kell a mostaninak helyébe 
lépni.

»Lob von Ungarn!«
A »Frankfurter Zeitungéban olvassuk:

..A mig az osztrák parlament

segere féltékeny uralkodó a zavar egy pilla- j csak két bank nyilatkozzék, akkor már nem 
untában Khuen-Hederváry grófnak a katonai | mara(j fenn abszolúte semmi külső 
egység egy részé.- feláldoz!, akkor végre 
a dualisztikus kormányclvck változása sem I
lehetetlen. A változhatallan faktumok ha-1 Ungar a Viktor loispan. az o

halma elöl az osztrák császár 
zárkózott el. A szörnyű zavar, melyet leg­
utóbb Magyarországon egy utálatos kor- 
rupeziő rendszer felfedése okozott,

miniszteri tanácsos is vallott ma és 
Hágára Viktor főispán. Az ö vallomásuk 

sohasem I nem sokkal vitte előre a bonyolódott kér­
dést.

A tárgyalás végén zárt ülés is volt a
Ausztriában a válási kedvet csak megérő- hallgatóság teljes kizárasával.
sitette. Politikailag és gazdaságilag Ma- A bizottság Csak bizalmas értekezésnek
gyár-országtól elidegenedve. Ausztriában „. °. ., , ° .. •, •., - nevezte ugyan ezt a zart ulest, de ez nemmost úgy érzik, hogy jo volna a sajátsa- b-’ ...
gos ikerközösségnek véget vetni és meg- változtat a dolgok lényegén. Az se, hogy 
engedni a magyaroknak, hogy saját ked- mit tárgyaltak és hogyan. Mert mindenképp 
vük szerint boldoguljanak. Minden tisztán helytelen, mindenképp gyanulkeltö ez a különös
látó politikusmik az a nézete, hogy 
ezt azt áramlatot nem lehet feltartóz­
tatni. Mily befolyást gyakorol majd 
a küszöbön álló változás folytán a

eljárás.
Tisztázás és titkolózás ! Ugyan hogyan 

fér ez össze? A titokzatosság, a bujkálás, a
nemzetközi helyzetre a monarchia, azt sötétben való manipuláczió tette, hogy iöl- 
perszea jövőnek kelljálengedni. Hisz lehet-1 támadt a gyanú és a világosságot követelő

országgyűlés kiküldötte a parlamenti bizott- 
;ágot.

S ime, most ez úgy terjeszti a vilúgossá-

seges, hogy a magyarok, a tapasztalato­
kon okulva, belátható időben egy értelmes 
uj rend iránt hozzáférhetőkké válnának. 
De talán a történelem malmai gyorsabban ]

is titkolózik, rejteget, búj-őrlenek; talán a válási folyamat hatásai got, hogy maga 
oly gyorsan érvényesülnek, hogy a vissza-1 yy ^ 
térés lehetetlenné válik. A magyar állam- , , , „ u
nalc a tökéletes elszakadás meghozná a ^'u»y olyan doiogrol volt szó, ami v a 
nem magyar nemzetiségekkel az eikesere- gossagot hozhat a kérdésbe, akkor nem szá­
déit harezok egész sorát és senki sem I 
jósolhatja meg, hogyan kerülne ki a ma-! 
gyár állam ezekből a harczokból.

Az osztrák állam is a válást minden­
esetre nemzetközi tekintélyének elveszté­
sével fizetné me«-. De talán akkor annál |

bad és nem lehet titkolózni olyképp, hogy a 
bizottság tagjai becsületszóra fogadkoznak a 
titoktartásra, vagy olyan dologról volt szó, 
ami nem lehet döntő hatással a dolgokra, 
akkor ne hallgassák meg, ne tárgyalják, ne

zavartalanabb módon szentelhetné magát törődjenek vele.
a politikai és gazdasági szanálásnak. A Különben most már mindegy. Lgy titox-
természet által bőven megáldott, munkás­
nép által lakott Ausztria kipróbálhatná 
ekzisztencziális képességét európai kisál­
lam gyanánt. Most csak 1903 közepén 
vagyunk. De a jelek arra mutatnak, hogy 
a Széli és Körber által a Szylveszter-éj- 
szakán kötött kiegyezési paktum válságos I feljegyzéseket itt közöljük 
fordulattal végződik, amely a Magyar- 
ország- és Ausztria közt 36 év óta 
fennálló közösséget széttépi és valami 
újat kiszámíthatatlant állít helyébe."

Rohonyl Gyula elnök három órakor nyitotta 
meg az ülést.

A ieavzökönyv és nuvallomások hitelesítése

§1 gyalusán 
tanuk meghallgatására.

Deák Jenő tiltakozik.
Deák Jenő: A mikor Andrássy Gyula tegnap

azt mondotta, hogy a nála járt ur föltűnően ha. 
sonlitott hozzá, nemcsak engem, hanem a hvro. 
rnet is meggyanúsította. A családom egy 
sem képes ilyen erkölcstelenségre. 
Andrássy sem nyilatkozott arra nézve

tagja 
Üruf 

hogy miér1
kutatás már mind- bocsátotta szabadon azt az embert, holott az vna-

•— A parlamenti bizottságból.

Megint uj tárgyalási rendet állapítottak | 
meg. Holnap már délelőtt is tárgyalnak, dél* 
után is. Hogy mi tette ezt a változást, nem 
nehéz kitalálni. A kormányválság. A minisz­
terelnök lseidben van, s minden jel arra | 
mulat, hogy beadta a kormány lemon­
dását. S akkor az egész
egy. Mert hiába, akárhogy csürik-csavurják. gosságot deríthetett volna erre a dologia. 
bármikép szépitgetik, ebben a nagy pörben Az elnök: A tanú urat nem gyanúsítottak meg 
Khuen-Héderváry gróf az igazi vádlott. S1 itt tegnap. Andrássy tegnap csak azt mondotta 
ha már öt elitélték, ha az Ítéletet végre is hogy hasonlít önhöz. Ez még nem gyanúsítás, 
hajtották — vigye a kánya az egész pro- Beák Jenő: Andrássynak jogában lett vo.ca 
ezesszust. letartóztatni azt az embert, annál is inkább, mert

A inai napnak is, sok apró-cseprő tanun j a saJát személyéről van szó. Engem meccya.,u 
es kihallgatási kérődzésen kívül mcKvuu a « - , .. u_, .. ,, • föiháborodással visszautasítom. Kekem eLben z*.
maga nagy eseménye. Minden tárgyalási . . , -.|ona/opm° , J , üdvben tisztán csak az a szerencstdensegem,
napon, akármilyen szürkének induljon is, cl- 1
pattan egy-egy bomba. Ma ezt a bombát, I ^ tételoznek föl rólam, holott gróf Szápáry 
Reimann Gyulának hívták, polgári foglalko- László urral személyes jó barátságban volt. Azt 
zásra bankbizományos. így hamarosan ne- hiszem az én becsületem is vau olyan, mint 
héz volna megmondani, hogy un az általá- akárkié, és ha szabad volt a winisztciehiuk-
ban, hogy bankbízományos, s mi uz különb-1 nek és nem tudom én még k iuek az utolso
sen, ami Reimann Gyulát alkalmassá teszi válságos pillanatban meglátogatni Szapaiy

bomba | Lászlót, miért ne leit volna nekem szalud 
fölkeresni Dienes Mártont! Mono ja míg

osztrák parlament mar 
minden intézkedést megtett, hogy letár 
gyalja a két kormány közt létrejött ki­
egyezési paktumot és az obstruáló ifjú 
csehek visszaesései ellenére kilátás volt 
arra, hogy a kiegyezést a parlament el­
fogadja, a magyarok a helyzetet hirtelen 
megváltoztatták. Az elkeseredés a magya­
roknak prepotens, erőszakos magatartása 
miatt, a melyet minden közös ügy iránt 
tanúsítanak, veszedelmes mérvben nőve 
kedik és vulkánikus erővel tör ki minden­
felé a követelés: FI Magyarországtól'. 
(Los von I ngám.) A dualizmus legna­
gyobb hívei Ausztriában eltépték magu­
kat a hagyományos birodalmi esz­
métől és egyetlen védelmi eszköz 
gyanánt a magyarok ellen, prokla 
múlják a két országnak azonnali szétvá­
lasztását és pedig úgy politikai, mint 
gazdasági téren. És csaknem úgy tűnik 
fel, mintha kormánykörükben is számolni 
kezdenének ezzel a hangulattal és szabad 
folyást akarnának engedni a dolgoknak. 
Egy nyilván sugalmazott ujságküzlemény- 
ben nemrégiben olvasható volt, hogy a 
Körber-kabinet a kiegyezés dolgában nem 
akarja alkalmazni a 14-ik paragrafust, ha­
nem a parlamentnek engedi át a kiegye­
zés elfogadását, vagy elutasítását. Más 
szóval ez azt jelentené, hogy a miniszté­
rium lemond a kiegyezésről. És úgy, amint 
a dolgok ma állnak, azt az osztrák állam­
férfit, aki a császármetszést meg merné 
tenni, a nép ujjongva venne körül. Persze 
nem felejtendő el, hogy a miniszterek 
csak a császári akaratnak végrehajtó or­
gánumai és hogy a magas életkorú ural­
kodó aligha egyezik bele, hogy kormányai 
a dualisztikus birodalmi alkotmányt meg­
semmisítsék. De a meglepetések o biro­
dalmában nehéz prófétának lenni. Ha le­
hetséges volt, hogy a hadsereg éi intlieliou-

arra, hogy a magyar politikában 
szerepét játszhassa.

No mindegy. Olyan különös alakok jelen­
tek meg az utóbbi időben a magyar politi­
kában, hogy ma már se Dienes, se Singer, se 
a telefonos kisasszony, se a bankbizomá- 
nyos nem ejt csudálkozásba.

Nos hát Reimannról annyi lett bizonyos
a mai napon, hogy mindenfelé utazgatni I ''"ü” ~em én akarok a tanú úrhoz egy kor-
szokott, Duna-ünnepélyekel rendez, a Szá- jést intézni és az az, hogy hu nem vit
páry-esalád bizalmasa, minden fázist a vesz- személyesen nálam, volt-e tudomása arról,
tegetési ügyben előre tudott, a Szápáry bogy más valaki volt nálam :
Lásziu nyilatkozatát künyvnélkül tudta, mi-1

gróf Andrássy itt a bizottság elő t, föiismeri-e 
bennem azt a személyt, a ki vasai imp délelőtt 
nála járt. (Mozgás.)

Gróf Andrássy Gyula: tőn azt hiszem- 
nincs jogosítva tanú ur hozzám kérdésekét 
intézni. Én különben a bizottság eiutt u 
kérdésre válaszoltam, a bizottság tudja mar 
mindezeket.

Hanem én akarok a tanú úrhoz cg\

Beak Jenő: Nincs semmi tudomásom 
egesz ügyre vonatkozulag.

Gróf Andrássy Gyula : És nem mondta 
mások előtt, hogy rólam ilyen cs ilyen dol­
got tud.

Deák Jenő : Nem !

elölt elmondta, s a barátjait sietett előre 
értesíteni, hogy Szápáry teljesen ártatlan az 
egész dologban, mert amit tett, a minisz 
terel nők tudtával, beleegyezésével és akara­
tával tette.

Mindezt Máray Lajos leplezte le a bízott 
ság előtt, olyan közvetlenséggel, olyan hű­
séggel és olyan világosan, hogy egy perczig 
se lehetett benne kételkedni, hogy a miket] kegyed gróf Bánffy Miklóssal

Elnök: Kivannak 
kérdést intézni V

még a bizottsági tag urak

Kategorikus feleletek.

Polónyi Géza: Ebben az ügyben érintkezel1

elmond, valóban szórul-szóra hallotta a | 
Szápárysta Reimanntól. De ezenfelül óvatos 
is volt a tanú, telefonon ismételtette volt a| 
nyilatkozatot olykép, hogy az egyik kagylót 
egyik barátja kezébe adta.

De erre nem is volt szükség. Nemcsak aj 
vallomásának közvetetlensége mutatta, hogy | 
mindenben igazat beszél, de Reimann ügyet­
len tagadása, zavaros kapkodása, lehetetlen I

Detik Jenő: Nem érintkeztem soha.
Polónyi Géza: Beszélt önnel Dienes Márton 

az ö útlevele felől ?
Beák Jenő: Említette azt, hogy utleve’e nine-e 
Polónyi Géza: Micsoda tudomással bír arról 

hogy Dienes családjának ki részéről és milyen 
támogatás igértetett V Tessék elmondani, mit Ind 
ön arra vonatkozólag, hogy az akkori beszélgeté­
sek alapján kiket tart kötelezve aira, hogy Dienes 
családjáról gondoskodjanak ?

Deák Jenő: Közvetlenül gróf Szápáry Lászlóbujkálása is az ö igazát bizonyította.
Itt is kiderült, a mi az előző napokon is] ural, a ki ezt gróf BánfFv Miklós ur által Dien 

mindenkinek meggyőződése lett, a Szápáry Mártonnak elutazása előtt ott fent megígérte, 
bűnét a barátai leplezték le, s tették még Miklós Ödön: Ismeri a tanú ur Marmorstein 
nagyobbá, mint a milyen valóban. Az egyik ügynököt? 
u diszkrét hallgatásával, a másik a védekező | Deák Jenő: Igen!

Miklós Ödön: Utóbbi időben milyen összeköt« 
tetésben volt vele ?

Deák Jenő: Dienesnek egynémely váltóügyé­
ben találkoztam vele. Azután meg, mikor Dienes* 
nek 30-án három és fél négy közölt telefonáltam, 
akkor Dienes felkért, hogy keressem fel Marmoi- 
steint és kérdezzem meg nem-e csinált ő-e vala- 

ma tetézték a lajstromot, s a bankbizomá-1 mit, mert másutt az ő személyére nézve semmifele 
njos mai \abomása teljesen bizonyossáI váltó forgalomban nincs. Ezt elmondtam Marmor- 
tette a miniszterelnök részességét is. Még steinnek, a ki megnyugtatott.

fecsegésével, de mindegyik csak ártott neki) 
ha ugyan neki is ártani lehet.

Hiába, rosszul választotta meg a barátait, 
a környezetét, a híveit. Ez is bűn, s ez is 
megtorlást érdemel.

A legbensőbb barátok Ritter és Reimann

Péntek,
Miklós Ód üi

hes társaságába 
Deák Jenő:
Miklós Ödön 

gairól ?
Deák Jenő: t 

R mikor Dienes
sem fel, miután 
reá. Ekkor trz 
Beeman-kávéházl 
Hogy mit tárgya 
tani jelen.

Miklós Üdül. 
öesnek pénze 1< 
ftkaija >

Beák Jenő: 
milyen ügyben 

Miklós Ödön 
váltói rendeztess 
közölt megái lánc 

Deák Jenő: 
kért.

Miklós Ödön 
hogy 01a y L v 
hol és mikor ér 
ügyeivel való 

Deák Jenő: 1 
Ivánka Oszk 

ton ügyeiről r 
Deák Jenő: 

éleiben nem be: 
Brral pedig bes; 
a midőn azt m 
kihallgatásra be 
vele.

kai több, vagy kevesebb. Nem hisz a köz­
™ u O, 'JS'

beszélték Eöivö;
vélemény a rejtegetett, letagadott, bujkáló előttünk a tanú
tisztaságban... gróf András öl"* miniszterelnök ke

A mai tárgyalásról a részletes gyorsírói Deák Jenő: .
nem igaz. 

Ivánka Ősz
Eötvös Károly 
állítólag azt ír 
tanuk előtt, O 
8000 forintot y 
ezt meg fog: i la 

Deák Jenő: 
kun.

Túíh János 
ban a többi 
nelebbi felvil 
iránt, hogy i 
* égetések. 1 
méts megvesi 

Deák
»almával leg 
tiszta valót ii 
tam, amit cri 
Semmiféle n 
oiásom nine.< 
tak tervbe \ 

Rátkay Lás 
ívén is mondoi 
neshez, mert 
megfigyelik. > 

Deák Jenő 
régebb idő óta 
ezzel az üg^g 
Dieneshez fdj 
esetleg ne v 
Volna v: zu: rí 

K&tkay Lá 
torra vonaikozi 
ízt mondta, ht 
tieki határozol 
Dienest megliy 
tudomása vo;t- 
s benyomása, i 
detektívek.

Deák Jenő: 
Tientem oda - 

Eubinj i Gé 
^lOgv gróf Szál 
utján tett iger» 
liogy a csaiádj 
tanú ur grot L 
Dienestül.

Deák > r; 
jábúl, de Dien« 
deztük, hogy 
hogy a gr« í ui 
kodik róluk.

Elnök Van 
küv< I íezik hte 
(Stcfkovies Ki 
Löwinger-Dien# 

Sísfaovics 
zsef rendőx m 

Elnök: Ah.x 
urat.

A Dien]
Újhelyi Juz]

büntetlen eiőe 
Einök: Te; 

ről. Kegyed jai i-j 
féle valtvk Ív.,

Újhelyi Jo;
másu dolog, i. _ 
zuisitás miatt le: 
ben a királyi 
és foganatosba 
meg. Óit a n; 
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Péntek, augusztus 7. EGYETÉRTÉS 3
Miklós Ödön: Kegyed nem fordult meg Die­

ses társaságában a Seeman-kávéházban ?
Deák Jenő: Nem. kivéve. ..
Miklós Ödön: Lőwingerrel beszélt Dienes dol­

gairól ?
Deák Jenő: Egyáltalában nem. Kivéve 24-ikét, 

e mikor Dienes feikért, hogy Marmorsteint keres- 
aem fel, miután ebben az ügyben szüksége lesz 
reá. Ekkor magam mentem el Marmorsteinérl 
Beeman-kávéházba és elhoztam őt Dieneshez 
Hogy mit tárgyaltak, nem tudom, mert nem vol 
tam jelen.

Miklós Ödön: Kegyed tudta 26-án, hogy Die- 
nesnek pénze lesz és hogy váltóügyeit rendezni 
akarja ?

Deák Jenő: Tudtam, hiszen megmondotta, hogy 
tnilyen ügyben jár el.

aiihlós Ödön: Miért érdeklődött, hogy Dienes 
váltói rendeztessenek ? Nem volt erre nézve önök 
között megállapodás ?

Deák Jenő: Ismétlem, Dienes telefonon fel­
kért.

Miklós Ödön: Van-e önnek tudomása arról 
hogy Olay Lajos és Eötvös Károly képviselő urak 
hol és mikor értesülhettek tanú urnák Dienes 
ügyeivel való kapcsolatáról ?

Deák Jenő: Nincsen tudomásom.
Ivánka Oszkár: Velük nem beszélt Dienes Már 

ton ügyeiről ?
Deák Jenő: Eötvös Károly úrral soha 

ílelben nem beszéltem. Oiav Lajos képviselő 
Srral pedig beszéltem egy Ízben itt a folyosón 
1 midőn azt mondotta, hogy engem újabb tanú- 
kihallgatásra bejelentett. Egyebet nem beszéltem

Ivánka Oszkár: Lővinger, Marmorstein azt 
beszélték Eötvös Károly képviselő urnák, hogy 
előttünk a tanú ur ismételten kijelentette, hogy 
gróf Andrássy Gyula Dienes megszökletésében a 
miniszterelnökkel együtt tényleges részt vett ?

Deák Jenő: Ez a valóságnak mev nem fele] 
Bem igaz.

Ivánka Oszkár: Továbbá azt is mondotta 
Eötvös Károly képviselő ur, hogy Deák Jenő ur 
állítólag azt mondotta, Lőwinger és Marmorstein 
tanuk előtt, hogy gróf Andrássy Gyula ur neki 
8000 forintot Ígért és majd a tárgyalás végével 
ezt meg fogja kapni.

Deák Jenő: Ezt egyáltalában nem modot- 
hm.

Tdrth János : Olay képviselő ur vallomásá­
ban ft többi közt azt mondja, hogy ön kö­
zelebbi felvilágosítást nyújthat nekünk az 
iránt, hogy hogyan történtek a megvesz­
tegetések. Ebből az következik, hogy 
más megvesztegetés is történhetett.

Deák Jenő : En legelső kihallgatásom al­
kalmával legjobb lelkiismeretem szerint a 
tiszta valót mondottam és mindent elmond­
tam, amit erre az ügyre vonatkozólag tudok. 
Semmiféle más megvesztegetésről tudo­
másom nincs, arról sem, hogy kik vol­
tak tervbe véve.

Rátkay László: Ön azt állította, hogy Sebes­
tyén is mondotta, hogy nem szívesen megy Die­
neshez, mert határozottan tudja, hogv Dienest 
megfigyelik. Magyarázza meg ezt bővebben!

Deák Jenő: Sebestyén József dr. aki rnár 
'égebb idő óta feszült viszonyban volt Dienessei, 
ezzel az ügygyei kapcsolatban egyszerűen félt 
Dieneshez feljönni azért, mert a közvélemény 
esetleg nekitámad, mintha neki is tudomása 
volna valamiről ebben a dologban.

Rátkay Lászó: A kérdés nem Sebetyén dok­
iorra vonatkozik, hanem arról van szó, hogy ön 
azt mondta, hogy Sebestyén kijelentette, hogy 
beki határozottan tudomása van arról, hogy 
Dienest megfigyelik. Mit értett ő ez alatt? Az a 
tudomása voit-e neki és tanú urnák is ez volt-e 
X benyomása, hogy csakugyan figyelik Dienest 
detektívek.

Deák Jenő: Nem láttam senkit, pedig többször 
mentem oda és többször távoztam.

Kubinyi Géza: A tanú ur maga is azt mondta, 
Sogy gróf Szápáry László gróf Bánffy Miklós 
utján tett ígéretet arra vonatkozólag Dienesnek, 
hogy a családja eltartásáról gondoskodni fog. Ezt 
tanú ur gróf Bánffy saját szájából hallotta, vagy 
Dienestöl.

Deák >mu: Nem hallottam Bánffy saját szá­
jából, de Dienes azonnal visszajutti s mikor kér­
deztük, hogy mi lesz a családjával, azt mondta, 
hogy a gróf ur megígérte, hogy ő majd gondos­
kodik róluk.

Elnök: Van még valakinek kérdése. Ha nincs, 
következik Stefkovics Ferericz rendőrfogalmazó. 
(Stefkovics Ferencz belép.) Résztvett-e ön a 
Löwinger-Dienes váltók lefoglalásában.

Stefkovics Ferencz: Nem. Ezt Újhelyi Jó­
zsef rendőri segédfogalmazó végezte.

Elnök: Akaur önt elbocsátjuk. Kérem Újhelyi 
urat.

A Dienea Lőwinger váltók.
Újhelyi Józ<c-f, 28 éves, római katholikus, 

büntetlen előéletű, rendőri segédfogalmazó.
Elnök: 'lessél; előadni mit tud erről az űgy- 

ről. Kegyed jart-e közben Luwingernél a Dienes- 
fé'.e váltók lefoglalása tárgyában ?

Újhelyi Józael: Azt hiszem talán köztudo­
mású dolog, hogy Dienes ellen magánukirulha- 
misilás miatt feljelentés tétételi. Ebben az ügy­
ben a királyi ügyészség a nyomozást elrendelte 
és foganatosítása' végett a rendőrséget kereste 
meg. Uit a nvomozás megejtésével én bízattam 
meg és a nyomozás során megáliapitlatott, hogy 
azok a váltók, a melyek a panasz tárgyát képe­
zik, Lőwingernél varinak elhelyezve. Lőwinger ki­
hallgattad an tanuképen c-hben az ügyben, elő­
adta a vallomása során, hogy nála a panasz tár­
gyát képező váltókon kívül még egyéb váltók is 
vannak, a melyeket Dienes hozott el neki, a me­
lyekről neki az az erős gyanúja, hogy az azokon 
lévő aláírások hamisítottak. A váltókat azulán 
lefoglalták. F.z az eljárás hivatalos formák között 
foganatosíttatott.

Nagy Ferencz: Az uzsora-ügyben tanú ur nem 
járt el Lőwingerrel szemben.

Újhelyi József: Nem, arról egyáltalában tudo­
másom nincs.

Folónyi Géza: Egy körülményt szeretnek tisz­
tába hozni. Azt sejtem, hogy fogalmazó ur arról 
a feljelentésről beszél, amelyet a 31-iki ülésben 
az igazságügymíniszterrel való közlésem alapján 
a miniszter rendelt el; t. i. a Nessi-léle feljelentés­
től beszél. , . . ,

Újhelyi József: Arról, másról nincsen tudo­
másom. . .

Folónyi Géza: Ami most történik a Luwinger- 
az annak folytán történt, hogy en

Tudja fogalmazó ur, hogy a rendőrség csalásmiatt 
teljesíteti nyomezalot Dienes ellen ?

Újhelyi József: Erről van tudomásom. 
Polóryi Géza: Tessék elmondani. Itt az Erdős 

Armand-féle csalás büntette. Hát arról van tudó 
mása ?

Újhelyi József: Csak a hírlapok révén. Az be 
van fejezve.

Folónyi Géza: S a Grósz A. és Tsa ezég ká­
rára elkövetett csalásról ?

Újhelyi József: Erről tudok. Ez folyamatban 
van.

Polcnyi Géza : Tessék megérteni. En diszting- 
válni akarok. Tud ön más magánokirathamisitás- 
ról is ?

Újhelyi József: Csak a Nessi-dologvól. 
Folónyi Géza : S a rendőrség, az ön tudumá- 

sával, más magánokirathamisitús miatt nem 
nyomoz.

Újhelyi József: Nem.
Folónyi Géza: Különösen a Grósz-dolog 

miatt ?
Újhelyi József: Emiatt volt nyomozás, de ko­

rábban. Az eljárás az, ha valaki ellen valamely 
feljelentést csalás miatt tettek s majd később 
másik ügyben tesznek följelentést, akkor a nyo­
mozást egyesitik. így az okirallmmisitás együvé 
került a csalással.

Polc-nyl Géza: Nem ért meg engem ! Fogal­
mazó ur a mostani házkutatást tisztán a Nessi 
Pál följelentésére eszközölte.

Újhelyi József: Igen.
Folónyi Géza: Más ügyben nem nyomozott 

most ?
Újhelyi József: Nem.
Folónyi Géza: Lőwinger beidézésekor, azt 

az mondta, hogy a nyomozás tárgyát képező két 
váltón kívül van nála még négy hamis váltó. 
Mikor volt Lőwingernek ez a kihallgatása ?

Újhelyi József: A kihallgatást nem én fogana- 
lositollam. Azt a központi ügyeletes julius 31-én 
az éjjeli órákban eszközölte.

Folónyi Géza: Minek volt a házkutatás? Ha 
önök Lővingert beidézik egyszerűen s megmond­
jak neki, hozza magával a váltókat, akkor ez 
ugvis elhozza!

Újhelyi József: Ez meg is történt. El is hozta 
a váltókat, de önként a nyomozás czéljaira be­
szolgáltatni nem volt hajlandó. Ezért kellett azok 
lefoglalását elrendelni.

Polcnyi Géza: Kijelentette Lőwinger a vizsga 
ali jegyzőkönyvben, hogy nem hajlandó a váltó­

kat beterjeszteni ?
Újhelyi József: A házkutatást elrendelő végzés 

úgy hangzik, ha a lefoglalás tárgyát képező bűn­
jeleket a felszólítás után önként nem szolgáltatják 
be, a vizsgálóbíró rendeletc házkutatás alapján 
is érvényesítendő. Lőwinger a bírói végzés felol­
vasás ulán a váltókat beszolgáltatta önkent. 

Polónyl Géza: S erről jegyzőkönyv is van? 
Újhelyi József: Nem én intézkedtem, nem 

tudom.
Pclónyi Géza: Tehát ön nenr, is fogott más 

ügybe, csak a Nessi-félébe?
Újhelyi József: Befogtam, de a kihallgatást a 

központi ügyeletes végezte. Csak azt tudom, hogy 
Lőwinger kijelentette, ha vannak váltói, másnap 
reszolgál tatja. Nem jött el és értesítette dr. Farkas 
»ajos tanácsost, hogy nem hajlandó a váltókat 

átadni. Erre rendelték el a házkutatást.
Rátkay László : Augusztus 3-án volt a váltók 

cfoglaiusa ?
Újhelyi József: Nem, -1-én.
Ratkay Lásziú: Tudta rendőrfogalmazó ur, 

íogv Lőwingert a bizottság maga elé idézte.
Újhelyi József: Nem. a lakásán tudtam meg, 

rogy il! van. Egy detektívet küldöttem hozzá s 
megüzentem, hogy a lakásán várom.

Az elnök: Van-e még valakinek kérdése?
izupáry Pál vallomása.

Gróf Szápáry Pál: Régebben ! Be is bi­
zonyíthatom, hogy busz százaléka a Duna- 
iinnepély jövedelmének, ami körülbelül hu­
szonötezer koronát tesz majd ki, a végle­
ges elszámolás szerint, mert még a mai 
napig sem tudtunk elszámolni, Budapest 
szegényeié lesz.

Folónyi Géza: A gróf ur csak a maga dol­
gairól beszél, de azt mondja meg, van-e tudo­
mása, hogy gróf Szápáry László és a szoczialis- 
ták között milyen beszélgetés folyt. ?

Gróf Szápáry Pál: Csak a lapokban olvas­
tam.

Mi lesz a tízezer koronával?

Polcnyi Géza: Mi a véleménye a 10000 ko" 
rónára vonatkozólag, amely most a páriámén* 

előtt fekszik? Felteszem gróf Szápáry Lászlóról’ 
hogy erre az összegre nem reflektál.

Gróf Szápáry Pál: Nem.
Polónyí Géza: Arra kérem a gróf urat, szí­

veskedjék erre az összegre nézve diszponálni.
Ivánka Oszkár: Azt hiszi, hogy eziránt gróf 

Szápáry Lászlót kellene megkérdezi.
Gróf Szápáry Pál: Nem értem a dolgot, mit 

kérdezzek a bátyámtól?
Gróf Andrássy Gyula: Azt hiszem,hogy ezt a 

kérdést ne tárgyaljuk. Nem tartozik ide.
Ezzel gróf Szápáry Pál kihallgatása véget ért. 

Még Beöthy Ákos tiltakozott a Kernzeti Naszinó 
dolgában megjelent hírlapi közlemény ellen, az­
után a terembe hívták Hitter Imrét.

Nincs. Következik gróf Szápáry

Gróf Szápáry Pál.
Gróf Szápáry Pál: Átadja az Országos Küz- 

lonti Takarékpénztár kimutatását, a mely iga* 
zolja, hogy László bátyának a takarékpénztárnál 
jenyujlott három számláján kivitt egyéb szánt 
ája nem volt.

A kétforintos zálogczédulák.

A mi a szocziálistákat illeti, úgy olvassa az 
újságból, hogy bátyja azokkal tárgyalt. Hogy a 
kormány megbizásából-c, vagy nem, azt nem 
udja, és azt sem tudja, hogy kikkel tárgyalt. De 

elolvasta az erre vonatkozó vallomásokat, melyek­
ben szó volt a két forinton alóli zálogtárgyak ki­
váltásról. Ez az ö eszméje és tavaly be is adóit 
javaslatot Széli Kálmánnak, a mikor az az óriási 
nyomor volt. Ez az én eszmém. Lehet, hogy 
bátyám ebben az ügyben tárgyalt. Akkor én más 
elaboratumol adtam he a maison du people 
ügyében, a milyen Hamburrban és Brüsszelben 
áll fenn. Ez egy szocziaálpolitikai kérdés, melye1 
én pendítettem meg. Azért említem meg, mert 
ezeknek a dolgoknak még folytatása lehet. Ez az 
elaboration Ballay miniszteri tanácsnoknál van; 
a ki szabadságon van.

Az elnök: Kapott a gróf ur ezekre a dolgokra 
nézve elintézést a minisztériumból?

Gróf Szápáry Pál: Nem.
Mandel Pál: Ezt a két forintos zálogczédula- 

iigyet ügy tüntették fel, mintha gróf Szápáry 
László ur Ígéretet tett volna a szocziá listáknak, 
hogy azokat az obslrukczió eliun, megnyerje. 
Kérdi, hogy összefüggésben van-e ez az ügy a 
gróf Szápáry László K-le megvesztegetésekkel.

Gróf Szápáry Pál: Ez tökéletesen az én esz­
mém volt.

A kormány részvétele.

Gróf Andrássy Gyula: Miután ez a terv sokba 
került volna, azt kérdi, vájjon ebben a tervben, 
volt e valami olyan, ami akár a kormány, akár 
más részéről nagyobb pénzösszegekbe került 
volna. Vagy pedig ez a terv, csak egy kormány, 
zati intézkedést javasolt?

Gróf Szápáry Pál: Az akcziónak két részé 
volt. Az egyik rész tartalmazta azt, hogy a két 
forinton aluli zálogtárgyak részletre legyenek kive­
hetők. A másik rész a zálogtárgyak biztosítása 
körül forgott.

Gróf Andrássy Gyula: Szóval 
törvényhozási akcziút veit volna 
dolog ?

Gróf Szápáry Pál: Igen.

kormányzati és 
igénybe ez a

Sitter Imre megint nem felei.
Ivánka Oszkár: Az egyik kérdés, amire 

Ritter a választ megtagadta, az volt, hogy ki 
vette ki az országos takarékpénztárból azt az 
összeget, illetőleg kinek a kezéhez fizették 
ki azt ?

Eifter Imre: Nem tagadtam meg a választ. 
Csak azt mondtam, hogy a számlakivonatot meg­
mutatják és azzal elfogadtam azt, hogy a ki­
vonat helyes,

Ivánka Oszkár: Van ill egy jelentése a Bei- 
feld bankháznak, amelyben azt állítja, hogy tanú 
ur. Singerrel együtt járt nála. a kilenczezer és 
4UÜ0 koronát tartalmazó takarékkönyvekre való 
pénzszerzés végett. Vagyis azt mondja, hogy 
Singerrel együtt voltak a Beifeld bankháznál, 
azulán a Hecht bankháznál voltak.

Ritter Imre: Erre én újra nem felelek.
Nagy Ferencz: Beifeld nem nevezte meg Rit­

ter!, csak azt mondta, hogy Singer volt ott egy 
barnaszakállu úrral.

Ivánka Oszkár: Van oka tanú urnák, hogy ne 
feleljen eire?

Riítor Imre: Nem felelek erre.
Folónyi Géza: Van-e joga tanú urnák itten 

felvilágosítást adni?
Ritter Imre: Igen.
Polcnyi Géza: Akkor legyen szives megmon­

dani, hogy a Központi Takarékból felvett össze­
gek hogy és milyen ezéira fordittattak ? Értse 27, 
28, 2D, 30 és 31-ét.

Ritter Imre: A dátumokra nem, de az össze­
gekre emlékszem.

Polónyl Géza: Kivétetett egyszer 14.000 egy­
szer 20.000 korona.

Ritter Imre: A korábbi tételt Gosztonyi 
ügyvéd átutaltatta ide a Hitelbanktól; ő nem 
tudta, hogy melyik számlára ulaíja által. Azért 
van átutalva az egyik külön számlára. Mikor az­
tán a kegyelmes ur intézkedetl, hogy a másik 
különszándára legyen átvezetve, ekkor kétszer leli 
bevezetve.

Beöthy Ákos: Ez nem bir jelentőséggel.
Polcnyi Géza: Ki vett un 27-én 4UU0 ko­

ronát ?
Ritter Imre: Igen. Saját pénztáram részére.
Folónyi Géza: 29-én, ezen kivonat szerint ki 

tetszeti venni egyszer 20,000, azulán 50,000 ko­
ronát. Mire fordították ezt.

Ritter Imre: Mindkét összeget átadtam a ke­
gyelmes urnák.

Pclónyi Géza: Az összeg hovaforditásárúi nem 
tud semmit?

Ritter Imre: Nem.
Folónyi Géza: Milyen lelkiállapotban találta

a grófot?
Ritter Imre: Erre nem felelek.
Folónyi Géza: lit van Dienes Mártonnak egy 

nyilatkozata. Páismer-e Dienes írására. (Az el­
nök átnyújtja a nyilatkozatot.) Van-e tudomása 
tanú urnák arról, hogy c nyilatkozat középső 
része, amelyről konstatálva van, hogy nem Dienes 
írása, Dienes Márton diktáiása után készült?

Ritter Imre: Nem az én Írásom. Most látom 
először.

Folónyi Géza: De talán tudja, ki irta?
Ritter Imre: Nem.
Folónyi Géza: Még csak azt kérdem, hogy 

grúi Bánffy Miklóssal érintkezett-e Ritter Imre?
Ritter Imre: Nem tudok határozottan erre a 

kérdésre felelni.
Polónyl Géza: Mint jészágföiügyelő bizonyára 

tudja minő kötelezettséget vállaltak' Dienes csa­
ládjával szemben?

Ritter Imre: Nem tudom!
Folónyi Géza: 29-én és 30-án értekezett-e 

Singer Artúrral ?
Ritter Imre: Erre nem feledek.
Rátkay László: Mikor gróf Szápáry Lászlónál 

azt a levelet tetszett írni, ki volt ott?
Ritter Imre: Nem emlékszem.
Folónyi Géza: Hova fordilotta Szápáry László 

azt a pénzt, a melyet részint ön, részint ő 
vett föl?

Ritter Imre: Erre már feleltem.
Gróf Andrássy Gyula: En nem tarlóm helyes­

nek, hogy egyes lapok czikkeit bárki is felemlítse. 
De miután egyes czikkekben rendesen 
én is szerepetek, einiéltogva kötelességem nyilat­
kozni. (Helyeslés.) Beöthy Ákos nagyon helyesen 
mondta, hogy ö nem nyilatkozott ' ab­
ban az irányban, hogy a purifikálás minden 
mellékes tekintet nélkül szükséges. Egy okot ho­
zott fel, hogy mint igazgató úgy sem esik ez a 
hatáskörébe. En még egyet teszek hozzá, azt, 
hogy ennek a véleménynek kinyilatkoztatására 
szükség nem volt, mert nem hallotta, úgy hiszem, 
ettől az Andrássy Gyulától és ettől a Szápáry 
Páltól ezt a kaszinóban hangoztatni, hogy bármit 
is eltussolni helyes volna. Csak ennyit kívántam 
megjegyezni.

Beöthy Ákos: Nekem az egész uologról tudo­
másom sem volt, t. tagtárs adta ide.

Lényegtelen előzmények.
Eeímann Gyula: Julius 4-én utaztam el Bu­

dapestről Marienbadba, ahol ott maradtam julius 
27-ig. Julius 28-án Becsben gróf Szápáry Pál úr­
tól táviratot kaptam, hogy 29-én vegyek részt 
Sorokujfaluban, az általa rendezendő lóárverésen. 
Julius 30-án reggel, amikor a gróf úrral kocsin 
érkeztem az állomáshoz, sürgönyt kaptunk gróf 
Szápáry László űrtől, hogy az öcscse azonnal 
jöjjön Budapestre. Másnap, a lóárverés után a 
gróf úrral együtt én is mentem Budapestre. Ke- 
lenföldön megdöbbenve olvastam, amit a lapok 
erről a dologról közöltek. A dologról abszolúte 
semmit sem tudok. Olay ur megidéztetett. Én 
soha nem láttam, nem ismerem a képviselő urat 
s így nern is képzelhetem, hogyan kerüli abba a 
helyzetbe, hogy engem bejelentsen.

Miklós Ödön: Reimann ur áll valami üzleti 
összekö telesben van gróf Szápáry Lászlóval?

Reimann Gyula: Gróf Szápáry Gyulának vol­
tam több éven at titkára. Mióla megszűntem eb­
ben az állásban működni, megőriztem a bizalmát, 
úgy, hogy a család tagjaival, László gróf úr­
ral s a kegyelmes asszonynyal is sűrűn érint­
keztem.

Miklós Ödön: Az egész idő alatt távol volt 
Budapestről ?

Reimann Gyula: Az egész idő alatt nem be­
széltem Szápáry Lászlóval, kivéve akkor, amikor 
a Fényi birtokát megvette.

A politikai ügynökösködésröl.
Miklós Ödön: Nem kereste meg Reimann 

urat Marienbadban senki az iránt, hogy buda* 
pesti összeköttetéseit politikai ügynökök szervezé­
sére használja föl.

Reimann Gyula: Becsületszavamat adom, 
bogy ilyen dologra vonatkozó levelet nem kap­
tam.

Miklós Ödön: Nem is tudott arról, hogy 
ilyesmi ezéioztatik ?

Reimann Gyula: Nem.
Miklós Ödön: Nem is nyilatkozott, hogy a 

parlament mely tagjait leltet ma pénzzel lesze* 
relésre bírni?

Reimann Gyula: Nem.
Folónyi Géza: Singer úrral érintkezett-e eb­

ben az ügyben ?
Esimann Gyula: Singer urat egyetlen egy iz* 

ben láttam, a Duna-ünnepéiy rendezésekor.
Polcnyi Géza: Gróf Bánffy Miklóssal érint­

kezett ezen ügyben ? Beszélt vele ?
Reimann Gyula: Nem.
Polcnyi Géza: Utólagosan sem ?
Reimann Gyula: Utólagosan sem.
Polónyl Géza: Mikor méltóztatott hazajönni 

Marienbadbói ?
Ketmann Gyula: Julius 30-dikán reggel.
Elnök: Következik .Máray Lajos ur vallo­

mása.

se. Ha jó! emlékszem, hétfői napon kimen,.* 
Pécseire, olvastam az esti lapban a bejelentés;. 
A következő vonattal visszajöttem és felkerestem 
Olay Lajos képviselő urat, hogy tudjam, mi ok­
ból jelentett be, mert én nem azzal a czélzaltai 
közöltem azt vele, hogy engem bejelentsen tanú­
nak, mert ha jelentkezni akarok, megteszem azt 
közvetlenül.

Ugyanakkor értesültem arról is, hogy Rei- 
mann Gyula keresett engem. Én azonban, bár 
felhívott, hogy másnapra keressem fel őt, hogy 
velem érintkezzek, nem kerestem őt fel, mert nem 
akartam magamat holmi gyanúnak .kitenni. Ezzel 
be volt ez a nap fejezve.

Másnap reggel Lét órától kezdve csilingelt 
hozzám a telefonon Reimann, hogy beszéljek 
veie. Bár az egyik kagylót mindig fülemnél tai- 
tottam, nem beszél lem vele, hanem mindig

A Duna-ünnep.

Miklós Ödön: Szives volt ez év tavaszán 
Dunaünnepélyt rendezni? Azután a Margitszigeten 
is volt egy ünnepély abból a czéiból, hogy a be­
folyó pénzből a munkásokat segítsék ?

Gróf Szápáry Pál: Igen. Azonban az ünne­
pélyt csúnya idő miatt, jövő év tavaszára halasz­
tottak, és ha isten segít meg is tartjuk.

Miklós Ödön: Még áprilisban fogamzott megféle váltókká», «»» -------- — » -- ,
«-*», kW » munkákkal »e6itsék I

Reimann Gyula.
Az elnök: Következik Reimann Gyula tanú- 

(Reimann Gyula belép.) Tessék helyet foglalni. 
Neve ?

Reimann Gyula: 35 éves, izraelita, bankbizo- 
mányos, büntetlen.

Az elnök: Olay képviselő ur második kihall­
gatása alkalmával önre hivatkozott, mint tanúra, 
hogy tudomása van arról, honnan jött a meg­
vesztegetésre a pénz.

Máray Lajos.
Máray Lajos: 46 éves, unitárius, hírlapíró, be­

csületsértés miatt büntetve voit.
Eiudk: uíay képviselő ur második vallomásá­

ban megnevezte önt cs azt állítja, hogy önnek 
tudomása van arról, hogy a megvesztegetésre 
szánt pénz honnan jött, miié fordittatott, kinek 
v.daiolt megvesztegetés czéljából ?

Fraeludium

Máray Lajos: Előbb más dologról kell említést 
tennem. Ezelőtt bárom nappal levelet olvastak itt 
fel, melyben egy álnév mögé rejtőző ripők itt 
megrágalmazott. Kérem azt nekem újra felolvas­
tatni, hogy arra a gyanúsításra elsősorban nyilat­
kozzam. Addig semmiféle vallomásra hajlandonem 
vagyok.

Elnök: Ha jól tudom, Rozgonyi Kinizsy Lehel­
től érkezett egy kártya. Később felolvassuk.

Máray Lajos: Én ezt a levelet látni akarom. 
Reflektálnom kell reá.

Elnök: Megfogja kapni. Addig tessék megkez­
deni vallomását.

Szsnzáoziós vallomás.

Máray Lajos : Hogy honnan jött a pénz, 
arra csak azt tudom, amit Reimann nekem 
a képviselőháziján pénteken délelőtt 11 óra­
kor elmondott. Kihivatott engem s én kér­
dést intéztem hozzá, hogy mit kivan. Azt 
mondja, mit szólok a történtekhez. Azt mon­
dom, örvendek, amint hallom, ö nem volt itt, 
hogy nincs része az egész dologban.

— Ha itthon vagyok, — felelte — más­
képpen történik. Különben majd rendezik a 
dolgot.

— Hogy és miként ? —- kérdeztem.
Azt mondja, már meglogalmozták a nyi­

latkozatot. amelyet fel jog olvasni Szápáry 
László gróf kihallgatása alkalmával.

— Iliit honnan eredt a pénz ? — kérdez­
tem.

Erre azt felelte :
— Azt én nem tudom, csak annyit mond­

hatok. hogy a gróf ártatlan, hogy ez a 
miniszterelnök, illetőleg ezekkel a sza­
vukkal mondotta, a ban tudtával es hoz­
zájárulásával történt.

Azt mondta erre:
— Ugyan, az abszurdum!
Elnök: Ki mondta ezt önnek?
Máray Lajos: Ezt Reimann mondotta. 

Folytalásképen elmondotta azt is, hogy más 
volt tervbe véve, azt, hogy a bán felosz­
latja ex-lexben a képviselőházal és vá­
lasztási czélokra két millió — arra nem 
emlékszem, forint-e vagy korona — áll 
ren d elk ez és éve.

Én ezt a vallomást, ezt a nyilatkozatot annyira 
fontosnak és annyira súlyosnak tartottam, különö­
sebb tekintettel arra, hogy tudom, hogy Reimann 
Gyula Szápáry Pálnak titkára és bizalmasa gróf 
Szápáry Lászlónak is és különösen tekintettel 
arra, hogy mikor velem érintkezett, közvetlenül 
azután megszólított dr. Barta hírlapíró is, ezekkel 
a szavakkal. Hogy maga is benne van az 
egész panamában.

Elmenve onnan Lovúszy képviselő urnák, akit 
azelőtt nem ismertem, mindjárt bemutatkoztam 
és elmondottam neki a dolgot azzal az indoko­
lással, hogy egy dologról beszéltem,, a melyet sú­
lyosnak tartok, nem akarom ezt a liikot magamban 
tartani, nehogy később bűnrészessé válhassak. 
Elmondottam azt a dolgot közvetlenül Vázsonyi 
képviselő urnák is.

Én nevem bejelentéséről nem tudtam semmit

mondattam, hogy nem vagyok odahaza. 11 óra" 
kor én hívtam fel Reimann Gyulát az Abázzia ká­
véházban olyformán, hogy az egyik kagylót fűié­
nél tartotta Palota/ Hugó hírlapíró. Kérdést in­
téztem hozzá, hogy mit akar velem. Erre az 
mondotta, hogy beszélni akar velem. Azt mon­
dottam, hogy nincs érkezésem, különben meg va­
gyok idézve a vizsgáló bizottság elé és nem tu­
dom, mikor kell megjelennem, erre azt kérdezte, 
hogy mii fogok vallani.

Ismételtem, hogy azt, amit most elmondottam, 
hogy ön nekem azt mondotta, hogy az égés.. 
vesztegetési kísérlet a bán tudtával e.- 
hozzájárulásával történt, hogy ön azt mondotu 
nekem, hogy a bán feloszlatja a Házat ex-iexben 
és választási czélokra 2 millió áll rendelkezésre, 
azt is mondotta, hogy már előre pénteken meg­
fogalmazták azt a nyilatkozatot, a melyet este fei 
lúg olvasni a gróf. Erre azt mondotta. Az igaz. 
meg is történt, hogy felolvasta a nyilatkozatul, 
hogy az előre meg volt fogalmazva, azt ismonü- 
ta, hogy van két millió, de hogy függ ez össze 
az előbbi esettel. Erre én az válaszoltam, üu ezt 
mondta és én ezt fentarlom.

Erre azt felelte, hogy akkor vagy ön volt lázas 
állapotban, vagy én voltam őrült, ha ezt mond­
tam. Erre azt feleltem, hogy kérem nemcsak ne­
kem mondotta ezt, hanem masoknak is. Tudomá­
som van róla, hogy ön ezt elmondta Pajor hírlap 
írónak is. akit, ha meg méltóztatnak idézni, ei 
fogja ugyanezt mondani. Én vele erről nem be­
széltem, nem is ismerem.

Ivánka Oszkár: A másik neve a hírlap- 
írónak ?

Máray Lajos: Málvás!
Ivánka Oszkár: Hol található?
Máray Lajos : az Uj Híreknél!
Elnök: Tessék folytatni.

Máray Lajos: »Még valamire emlékszem t. bi­
zottság, akkor azt mondotta Peimarm, hogyha ön 
ellenem vall, ezt Palotai Hugó a telefonon végig- 
hallgalta — és akkor megfenyegetett — azt mon­
dotta, hogyha én valami kellemetlenséget szerzek 
neki, akkor ő ki fogja jelenteni azt, hogy ez ré­
szemről boszu müve. Erre én rögtön azt mon 
dottam, hogy engem ne fenyegessen, mert a fe­
nyegetés visszafelé fog elsülni. Egyebet erről a 
dologról nem tudok.

Kereszt-kérdések.
Elnök: Legyen szives megmondani a tanú ur, 

hogy a pénz hovaforditása tekintetében hallott-e 
valamit Reimanntúl ? Hová fordították, kinél van?

Máray Lajos: Semmit, csak annyit mondott, 
hogyha ő itt van, akkor nem Fitter nevére he­
lyezik el a pénzt, hanem valami Jankef Lad ne­
vére teszi be és a kutya sem tud róla. Hogy ki­
nek, mit és hogyan adnak, erről szó sem volt.

Gr. Andrássy Gyula: Volt-e akkor valaki je­
len, amikor Reimann úrral az ülés alatt 
beszélt ?

Maray Lajos: A képviselőház folyosóján tör­
tént, látta ezt ugyanott dr. Barta. hírlapíró.

Gr. Andráasy Gyula: Hallotta is?
Máray Lajos: Azt nem tudom.
Gr. Andrássy Gyula: Hanem a telefonnál volt 

tanúja?
Maray Lajos: Volt, Palotai Hugo.
Miklós Ödön: A vesztegetési kísérletnek a par 

lamentben történt bejelentése előtt tudott-e tanú 
ur valamit arról, hogy ilyen ezélzatu kísérletek
' vénnek?

Máray Lajos: Beszéltek róla, de nem tudom a 
gazdáját!

Miklós Ödön: És körülbelül milyen időpont 
az, amikor arra vonatkozólag hallott valamit?

Maray Lajos: Hetek óta beszéltek erről!
Miklós Ödön: Neveket is emlegettek?
Máray Lajos: Nem titkolnám, de nem emlék­

szem reá.
Miklós Ödön: Többekről szóltak, nevek 

nélkül ! ?
Máray Lajos: Nevek nem voltak. Arról beszél­

tek. hogy leszerelés lesz.
Kubinyi Géza: Máray ur azt mondotta, hogy 

telefonon azt mondotta volna Reimann ur, hogv 
ha kegyed ilyen vallomást lesz, akkor ki fogja 
jelenteni, hogy ez kegyed részéről boszu müve volt 
és volt Reimann ur kegyed közt valami, aminek 
alapján Reimann azt mondotta, hogy ez a kegyed 
részéről a boszu müve.

Maray Lajos: Tudtommal nem volt és nincs 
közöttünk semmi, amiért én boszut álinék.

Kubinyi Géza: De kegyed is visszamondotta, 
hogy ilyennel ne fenyegessen.

Máray Lajos: Az az ő felfogása, hogy ő azt 
fogja kijelenteni, hogy ez részemről a boszu 
müve. Azért, a mit ö mondott, nem lelelek. De 
nekem semmi okom nincsen boszut állani Rei­
mann uron.

Mandel Pál: Micsoda viszonyban van Reimann 
úrral, bizalmas barátságban?

Máray Lajos: Ö a Közgazdasági Híradó tulaj­
donosa és ebből kifolyólag bizalmasabban, barát­
ságosan érintkezünk.

Mandel Pál: Barátságosan r
Máray Lajos: Barátságosan.
Mandel Pál: Bizalmas dolgokat, titkokat kö­

zöl Reimann önnel ? Fellehető, hogy annyira 
megy ez a barátság ?

Maray Lajos: Ólyan dolgokat mondott el már 
nekem, amelyeket nem hiszem, hogy másnak el­
mondott volna.

Nag;y Ferencz; Ön a szerkesztője annak a 
lapnak ?

Máray Lajos: Igen.
Az elnök: Az imént kihallgatott két tanú val­

lomása ellenkezésben van egymással. Kívánja a 
bizottság, hogy szembesittessék a két tanú. (Igen!; 
Kérjük Reimann urat!

Reimann Gyula Lelép a terembe.



EGYETÉRTÉS Péntek, augusztus 7.

A szembesítés.
Elnök: J.egyen szives a tanú ismételni, 

hogy mii hallott Reimann intól ebben az 
ügyben *?

Máray Lajos: A képviselőház folyosóján 11 
órakor azt mondotta nekem Reimann ur — értői 
a vesztegetésről lévén szó — hogy gróf Szápárv 
László ebben ártatlan, hogy az egész dolog — 
ezekkel a szavakkal mondta — a bán tudta és 
l ozz&járuláskval tüTté&t; ha ü itt van, nem 
tudódik ki a dolog, SBsrt nem tétetik le a 
pénz Ritter Imre nevére, hanem egy inas 
névre. Itt valami zsidó nevet említett. — Foly­
tatólag mendía. — Sohasem tudták volna ki, 
hogy honnan ez a pénz.

Elnök: Itt állapodjunk meg. Igaz ez, Reimann 
ur ?

Reimann mesél.

Reimann Gyula: Sajnálom ugyan, hogy el 
keli vennem a ^bizottság idejét egy ténynyel, 
amely megelőzi ezt a dolgot és amelyet nem is 
szerettem volna szellőztetni, mert abszolúte nem 
tartozik a tárgyhoz. En a »Közgazdasági Híradó-1 
szerencsétlen tulajdonosa vagyuk és pedig ugv 
jöttem a dologhoz, hogy egy volt pénzintézeti 
kollégám, igazgató-helyettes egy intézetnél, aki 
Maray uiral jó barátságban van, hozzám hozta 
öl. hogy vegyem át az1 a lapot, amelyet, miután 
pénzzavarban van, olcsó Összegért megkap­
nátok.

Én azt mondtam, hogy abszolúte semmi ezé- 
! .in sincs még napilappal sem, legkevésbbé pé­
ti '«r he'itappal. Akkor először a pénzintézeti 
egyesületben, amelynek főtitkára vagyok, láttam 
ői, de abszolúte nem volt czélom a lapjával és 
miután nem ismertem sem uz ű viszonyait, sem 
személyét, én természetesen informácziú nélkül, 
miután egy volt kollégáin ajánlotta, azt mondtam 
hogy semmi akadály sem lesz részemről, hogy a 
lapot átvegyem, már csak azért is, hogy kis 
összegről van szó és ezzel önnek szívességet le­
hetek.

Később azonban megbántam a dolgot. Megjegy­
zendő, hogy nem volt még megkötve, sem szó­
val, sem írásban és a mikor vissza akartam vonni, 
azt mondta Máray ur: nem lehet, már megállapod­
tunk. megmaradok mellette. így belejöttem ebbe 
a dologba és Marai ur mindennap délután eljött 
hozzám az irodába. Nem mondhatom, hogy épen 
antipátikus lett volna nekem, tie sohssem volt 
szimpatikus és az időmet természetesen elrabolta 
az aital, hogy mindig beszélgettünk és egy iroua- 
szobában lévén, nem mozoghattam szabadon ü 
miatta. Midőn a lap vételébe mégis belementem, 
akkor elem terjesztett egy jegyzéket a lap jöve­
delméről és kiadásáról. En azt megvizsgálás nél­
kül alapul elfogadtam és nem lévén idom azzal 
a dologgal foglalkozni, pár hónap múlva arra az 
eredményre jutottam, hogy a íup nemcsak hogy 
nem hoz semmit, de még azok a jövedelmek, a 
melyeket nekem előadott, sem folynak be és nekem 
a V» odiáner czégr.ek. amely a lapot nvomta, űzet­
nem kell, nem tudom miiyen összeget.

U azután azzal állt elő, hogv eladja a lapot, 
de hosszú ideig nem volt látható s egv napon 
mialatt év JMarienbadba mentem, levelet inté - 
tem a nyomdaezéghez azzal, hogy ezentúl nem 
engedem meg a iap nyomását addig, áruig vissza 
nem jövös és Marai ur diszpoziczióját jogosnak 
ei nem fogadom. Azt hittem, hogy ö ha ezt meg- 
Iadja, nekem majd értesítést küld, de miután ez 
sem történt meg. illeni megbízottamat küldtem 
hozzá, hogyha vsn valami befolyt pénz, azt ne­
kem küldje el Marienbadba. Küldött is valami 
csekfeivséget, 60 egynéhány koronát.

En 31-én érkeztem meg és azon viszonynál 
fogva, amelyben a Szápáry családhoz vauvok, — 
bejáratos vagyok oda. ismertem jól ' Szápáry 
László grófot, az ő gondolkozását és az ő igaz 
magyai érzését, — mondom, ezen viszonynál 
lógva természetes, hogy annyira deprimálva vol­
tam, mint még soha az életben. Hogy lelki álla­
potom mennyire fel volt dúlva, arról felesleges 
hosszasabban szólanom.

Én megérkeztem reggel fél nyolez órakor gróf 
a/.ápáiy Pul orral. Ö akkor nekem azt mondta, 
menjek ei a Házba, tudjam meg, hogy mi történt 
és tegyek neki jelentést. Én izgatott" állapotom­
ban uie eljöttem és mikor ill a beszédeket hallgat­
tam, láttam, hogy Márai ur lent áll. Akkor '’le­
mentem hozza az újságírói karzatra, kihivattam 
*-s kérdeztem, hogy mi van a lappal ? fisak nem 
Icgurn a pénzemet veszni hagyni! legyen valami 
propozicziót. Azután mit csinál ? Miért # nem jön 
e. r Sokszor mondta, hogy ehün es nem jr.ll, 
l ég az hozza, rogy ilyen tárgyalás folvl köztünk 
e.s akkor ö engem félrehivott, mert nagy lárma 
voit a tolyosón is és igen sok képviselő e- njság- 
iro vö t künn. Azt mondta ekkor, hogv müven 
dolgok történtek itt, borzasztó dolgok' bizony, 
mondom. Ln nem voltam itt, én a dologról csak 
most értesültem. •

Húg. mit mond;ani neki, mii nem, arra nem 
emlékszem, 1 ha nem \ olt mgy ven fokos 
íázam, hal harmiru-zkilenez o.s lói tokos bizo­
nyosan. De hogy neki olyan dolgokat mondtam 
vu!;ia. a milyeneket itt említett, azt abszolúte ta­
gadom, vagy pedig 6 félreértett engem. Üzleti 
dolgairól volt közöttünk .szó, de hogy nekem 
tudomásom lett volna arról, hogv gróf .S’/á- 
par\ László ;t leszerelésre gondolt, vagy a 
képviselők meg vesztegetésére, ezt a leghatá­
rozottabban állítom, hogy nekem abszolúte 
sejtéi,nem nem volt erről és én erre hajlandó
va •yok meg is esküdni.

.ez ein»*: 1 ulajdonképen nem felelt a direkt
{•.érdéire. Mondotta-e azt. hogy gróf Szápáry eb­
ben áilaibn és hogy a pénz a bántól eredt ?

Rsimann Rvu:a: Nem mondtam.
Marat Lajos: Boc-súnafot^kérek, ezt én sem 

mountain, liogy a bán tudta és hozzájárulásával.
Az elnök: Igen.
Reimann Gyula: Én Julius 4-tol kezdve azon 

p erezi g, amidőn Máray úrral találkoztam, Szápáry 
Lászlói nem láttam és ennélfogva arról tudomá­
som nem lehelen.

Gróf Andrássy Gyula: Nem mondott-e olyas­
valamit, hogy valószínű, hogy a bán is tudja V

Reimann Gyula: Nem hiszem, hogy mond! 
voina.

am

Szápáry! a bán hatalmazta föl és biztatta föl. 
mert különben nern tett volna ilyesmit.

Reimann (Ívnia: Nem hiszem, hogy ezt mon­
dottam volna. Meg nem esküszöm, mert olvan 
lázban voltain, hogy a szavakra nem emlékszem 
már. Annyi fény, hogv a miniszterelnök dolgát 
nem védelmeztem volna.

Gróf Andrássy Gyula: Most utólag — egy 
szótól, egy megjegyzésből — nem kombinálja-e 
hogy a miniszierelnös ur tudta, helyeselte a 
dolgot ?

Sloaslatl&a kétségek.
Reimann Gyula: Nem. ezt nem mondhattam. 

Lehet, hogy véleményt mondtam egyszer

másszor, lehet hogy nem is Márai urnák, hanem 
másnak.

Gróf AudrásGy Gyula: Ez volt a véleménye ?
Reimann Gyula: Bocsánatot kérek, ez nem 

Wtozik a tárgyhoz, hogy mi a véleményem.
Az elnök: Mikor beszélgettek, mi volt a véle­

ménye?

Érdekes impresszió.

Reimann Gyula: Az impresszióm az volt, 
hogy gróf Szápáry László egyedül a 
mag"® fejéből, a mint öt ismerem, semmi 
szín alatt nem mehetett volna bele.

Kubinyi Géza: Kész-e ezt esküivel is bi­
zonyítani, hogy nem volt és nincs tudomása 
arról, hogy a. miniszterelnöknek ebben a do­
logban, akár közvetlenül, akár közvetve be­
folyása vagy tudomása lett volna ?

Reimann Gyula: Igen; nettem semmi 
olyan informáczióm, vagy tudomásom nincs! 
És csak azt az egyet vagyok bátor alazat- 
lal kérni a bizottságtól, méltóztassék tudo­
másul venni azt, engem vallomásomban 
senkisem befolyásolt.

A tanú ezután elmondja, hogy mikép értesült 
Szápáry Pállal Kelenföldén a leleplezésekről.

Mikién Ödön: Együtt ment Pál gróffal a palo­
tájába. Beszélt akkor László gróffal ?

Reimann Gvula: Nem-
Miklós Ödön: A Házba belépve nem gyanú­

sítottak _ a miniszterelnököt ?
Itcimann Gvula: Nem is volt alkalmam hal­

lani, mert a portás kinyitotta az ajtót s kijött a 
méltóságos ur a kapuba és azt mondta: Kedves 
Reimann menjen el és hozzon hirt, hogy mi tör­
tént a képviselőilázban. En akkor hazamentem 
átöllüzködni, miután korán volt.

Miklós Ödön: Azt kijelenti, hogy Murainak 
nem lehetett joga feltételezni, minha kegyed ezt 
a nyilatkozatot pozitív formában a Szápáry család 
valamelyik tagjától tudná ?

Reimann Gyula: Ezt kijelentem. La csak 
okolhattam a miniszterelnököt.

Márav közbeszól.

Máray Lajos: Becsánatot kérek- itt ez- 
állította Reimann ur, hogy ö a családdal 
nem érintkezett. Én azt állítottam, hogy 11 
órakor nekem mondta, hogy ép most jön a 
grófoktól, os hogy a gróf fogalmazását ol­
vasta, amelyet ö lel fog olvasni a bizottság 
előtt. Erre én esküt leszek, sőt tanúval is 
tudom ezt igazolni, Nern áll az az állítás, 
hogy a családdal nem beszélgetett. Mert ha 
nem besz élige tett, honnan tudta, . ..

Reimann Gyula : A portástól.
Máray Lajos: A portás fogalmazott meg 

egy nyilatkozatot!
Reimann Gyula: A portás mondotta, hogy a 

gróf ur ír és ha még mondtam volna valamit 
Máray urnák, az az én privát megjegyzésem 
volt.

Hogy készült a nyilatkozat?

Máray Lajos: A fogalmazásban az is volt, 
hogv a gróf ur ki akarja jelenteni, hogy a bún 
nem tudóit a dologról. Erre felszólították, hogy 
ívja be, hogy sem a kormány, mi több, 
a szabadelvű pórt sem tud a vesztege­
tésről.

Gróf Andrássy Gyula: Ezt mondta Reimann 
ur?

Máray Lajos: Igen.
Reimann Gyula: Az lehel, hogy én mondtam 

telefonon, de az másnap volt.
Máray Lajos: Kérem én a 11 órához ragasz_ 

ködöm, sut a telefonon azt is mondta, hogy az 
meg is töriént.

A lélektani okok.

Polónyi Géza: Ln úgy ériem a tanú val­
lomását, hogy nem volt oly közvetlen bizo­
nyítéka. a melyből azt a véleményt lormál- 
hattu volna, hogy a gróf ur nem saját szán­
dékából, hanem a bán hozzájárulásával tette 
azt. a mit telt.

Reimann Gyula: Azt mondhattam, hogy 
a minisz.terelnök az oka az egésznek.

Polonyi Géza: Miután ez súlyos dolog, kérem 
legyen szives megmondani, micsoda lélektani 
okai, micsoda előzményei voltak annak, hogy ón 
ily meggyőződésre jöhetett ?

Reimann Gyula: Tudtam, hogy a gróf igen jó 
viszonyban van Kimennek

Polónyi Géza: Ki elégségesnek tartja, hogv 
barátság révén Magyarország miniszterelnöke 
vesztegetésben vegyen részt ?

Reimann Gyula: A leghatározottan kijelentem, 
hogy akkor nern beszélgettünk vesztegetésről.

Polónyi Géza: Nem szükséges, hogy felizgassa 
magái. Arról van szó, hogy mikor Marayval be­
szélt, már tudta, hogy vesztegetésről van szó.

Reimann Gyula: Akkor mar tudtam.
Polonyi Géza: Es akkor ön azt mondotta, 

hogy gróf Szápáry ezt nem magától tette, hanem 
a más tudtával.

Ivánka Oszkár: Az a kérdés is fel lett téve, 
hogy beszélt-e akkor reggel Szápáry László gróf­
fal. Tanú ur azt mondotta, hogy nem csak a por­
tással, de később azután azt mondotta, hogy be­
szélt vele.

Reimann Gyula: Akkor, a mikor leszálltam, 
hogyne! De akkor Pál gróf még nem volt benn 
László grófnál.

Ivánka Oszkár: De hiszen azt mondotta, hogy 
Szápáry Pál azzal a megbízással küldte a kép- 
viselöházba, hogy tudja meg mi történt.

Reimann Gyula: Én azonban előbb hazamen­
tem öltözködni és egy vállalathoz is mentem.

Ivánka Oszkár: Es onnan ment a képviselő 
házba?

Reimann Gyula : Meg kell jegyeznem, hogy 
akkor a Gerbeaudnál találkoztam még gróf Szá- 
páry Pál úrral.

Ivánka Oszkár: De ön azután azt mondotta 
Márai Urnák, hogy egy nyilatkozat készül, a me­
lyet gróf Szápáry fel fog olvasni.

Reimann Gyula: Erre nem emlékezem.
Márai Lajos: Ezen ténykörülményt tegnapelőtt 

Reimann ur telefonicze be is ismerte.
Ivánka Oszkár: Mikor mondta tanú ur Márai 

urnák azt, hogy gróf Szápáry László egy nyilat­
kozatot fog tenni ?

Reimann Gyula: Erre nem emlékszem.
Márai Lajos: Aznap a képviselőház folyósóján 

mondotta

fentarlom

ezt Rei.

portástól-

gróf

kép-

Ivánka Oszkár: De Reimann urnák ezt előze­
tesen valakitől hallania kelleti.

Reimann Gyula: Én nem mondtam.
Márai Lajos: Én ezen állításomat 

és tanúval igazolhatom.
Ivánka Oszkár: Hát kitől hallotta 

maiin ur ?
Polónyi Géza: Azt mondja, hogy a 

(Mozgás.)
Ivánka Oszkár: Mikor beszélt először 

Szápáry László úrral.
Reimann Gyula: Amikor visszajöttem a 

viselőházból.
Ivánka Oszkár: Mit mondott gróf Szápáry ? 
Reimann Gyula: Az nem tartozik az 

ügyhöz.
Kubinyi Géza: De igen.
Ivánka Oszkár: Beszéltek erről az ügyről ? 
Reimann Gyula: Nern! Csak annyit termé­

szetesen. hogy milyen borzasztó kellemetlen do­
logba került.

Ivánka Oszkár: Szó volt a miniszterelnök 
úrról ?

Reimann Gyula: Nem.
Ivánba Oszkár: Oly irányban nem, hogy gróf 

Szápáry László azt mondta volna, hogy része 
van a dologban?

Reimann Gyula: Nem.
Ivánka Oszkár: Egyáltalában nem volt szó? 
Reimann Gyula: Nem.
Ivánka Oszkár: Egyébként nem hajlandó el" 

mondani a beszélgetésről semmit ?
Reimann Gyula: Nem meri nem 

szem rá.
Ivánka Oszkár: Ily körülmények közt 

az ember emlékezni a beszélgetésekre, 
folytatott. Hiszen ezek nem közönséges 
Hát nem emlékszik rá.

Reimann Gyula: Nem.
Ratkay László: A tanú ur vallomásában 

bizonyos ellentéteket konstatálok. Nevezetesen 
némely dologra azt mondja, hogy határozottan 
emlékszik rá és becsületszavát is köti hozzá. De 
mindjárt másik fontos és lényeges körülményre 
nem emlékszik. Hogy lehet ez?

Reimann Gyula: Azt hiszem, hogy 
em azt.

emlék- a

szokolt 
amiket 
dolguk­

ra egtehel-

Ratbay László: Azt elismeri, hogy a nyilatko­
zatot látta, olvasta ?

hög\ ' u miniszterelnök tüdőtI rom. - ■■'ón­
ban mra becsületszavamul adom. hogy gróf 
üzápávy iVi) ur nekem, nemesük hogy 
nem említette ezt, de még olyan beszél­
getést sem folytatott velem, a melyből 
sejthettem volna, vagy jogot meríthet­
tem volna magamnak azt gondolni, 
hogy ezt a kegyelmes ur a miniszterel­
nök megbízásából, vagy tudtával tette. 
Ez az impresszióm, a mely szerint én igazán 
azt hittem, hogy ezt a miniszterelnök tudtá­
val tette, teljesen megszűnt abban a perez- 
ben, a midőn Szápáry László kegyelmes úr­
ral beszéltein, a ki fel akarta olvasni a nyi­
latkozatot. de megzavarták. De mielőtt azon­
ban felolvasta volna a nyilatkozatot, amikor 
kérdeztem, hogy erről nem tudott semmit a 
miniszterelnök ? — erre a kérdésemre a leg­
határozottabban azt mondta, nem, arról 
semmit, nem tudott.

Blande! Pál: Ön külömbözö kifejezéseket 
használt arra nézve, hogy olyan feltevés- 
formája volt, hogy a miniszterelnök oka en­
nek a veszteségnek, vagy tudott a miniszter- 
elnök erről. Feltevésként, impressioként 
mondta, ezt ?

Reimann Gyula : Igen és azt minden esetre 
elősegítették a lapok is.

Mandel Pál: Mikor ön Máray úrral be­
szélt, mikor Máray urnák ezt kinyilatkoz- 
telt tll , . .

Eeimarm Gyula: Akkor senkivel sem be­
széltem volt még erről. Mielőtt elutaztam 
volt, illetőleg mikor a miniszterelnök a ka- 
binetalakitást elvállalta, akkor tudtam, hogy

kegyelmes ur

A 39V, fokos láz.

Reimann Gyula: Igen, nem olvastam el, de 
láttam.

Ratkay László: Hogy tudja, hogy az a nyilat­
kozat volt?

Reimann Gyula: Mert a kegyelmes ur a kez­
detét kezdte olvasni és nem folytathatta, mer1 
jöttek.

Ratkay László: A tanú ur azt mondja, hogy 
a mikor bejött a Házba 391/., fokú lázban vol­
tunk ; azt is mondja, hogy fájdalma volt, fájda­
lommal hallotta, mik történtek és ennek követ­
keztében bizonyos izgatott lelkiállapotban volt és 
igy lehetséges, hogy ilyen nyilatkozatot tett. Ugy-e 
bár igy áll a dolog ?

Reimann Gyula: Az az állapot olyan volt és 
nemcsak akkor volt, hanem még tegnapelőtt is, 
hogy ha én ezen tárgyról beszélek, nagyon gyak­
ran nem tudom, hogy mit beszélek.

Ratkay László: Hogyan lehetséges, hogy ilyen 
izgatott lelkiállapotban önnek mégis első gondo­
lata volt, mikor Márai úrral bőszéit, hogy hetven 
koronás követelését rendezze?

Reimann Gyula: Éppen ez bizonyítja az izga­
tott állapotot. Az én természetem ilyen.

Rátkáy László: Azt mondja tanú ur, hogy 
cgatott állapotban első sorban is a követeléseire 

gondolt ?
Reimann Gyula: Nem mondtam. Lehet, hogy 

a képviselő ur azt gondolja rólam, de a ki en­
gem ismer, tudja, hogy a sajut érdekem nálam 
egészen utolsó sorban jön és Szápáry László gróf 
ö ekszellencziája legjobban tudja, hogy tőle soha 
egy krajezár honorál iumot nem kaptam, daczára 
annak, hogy neki íináncziális szolgálatokat lel­
tem.

Ratkay László: Én nem gróf Szápáryt mond" 
tam. Kegyed avval védekezik, hogy izgatott álla­
potban volt, de azon állapotban azért ráért és 
elég éles felfogása volt, hogy 70 K-ás követelé­
séről tudott beszélni ?

Reimann Gyula: Nem 70 K-ás követelés az, 
hanem valami -1000 K-ás követelés.

Kubinyi Géza: Azt mondja, hogy reggel fél 
nyolcakor érkeztek meg. Akkor elment a saját 
dolgainak elintézése végett, de mielőtt a Húzna 
ment, Gerbeaudhoz ment és ott találkozott Szápáry 
Pál gróffal.

Reimann Gyula: Azt hiszem. Nem emlék­
szem.

Vagy úgy?

Kubinyi Géza: Itt Magyarország minisz­
terelnöke nagy hibás és akkor az egész or­
szág jó hírneve, becsülete megkívánja, hogy 
az itt konstatáltassék, vagy nem hibás, és 
akkor minden árnyfoltot róla le kell mosni. 
Becsületszavának lekötésével kérem, hogy a 
következő kérdésre nyilatkozzék. Tett-e akkor 
gróf Szápáry Pál kegyednek a Gerbeaudnál 
reggelizés közben oly természetű nyilatko­
zatot, melyből kegyed azt következtette, hogy 
gróf Szápáry Pál Szápáry László gróffal való 
érintkezés után Magyarország miniszterelnö­
két vádolja, vagy legalább gyanúsítja is az­
zal, hogy ezen kérdéses cselekményben ré­
szes V

Az elnök: Meg kell szakítanom. A mi a 
kérdést illeti, annak feltevése ellen semmi 
észrevételem nincs, hanem, hogy a becsület­
szó követelése mellett tétessenek fel kérdé­
sek, az nincs helyén.

Kubinyi Géza: Bocsánatot kérek, én nem 
is követelem. Méltóztassék a gyorsírói jegy­
zeteket megnézni. Nagyon jól meg szoktam 
rágni, a mit mondok.

Reimann Gyula: Bevallom őszintén, hogy 
nekem az első perezben, akkor, mikor érte

nagyon jóban van vele, 
és olyan nagyon izgatott volt, a mint kü­
lönben nern szokott annyira lelkesedni egy 
miniszterért sem, legalább én nem tapasztal­
tam eddig.

Mandel Pál: Máray nem kutatta Reimann nyi­
latkozatának okál ? Hiszen ilyen alkalommal az 
ember iparkodik belelátni az illetőnek a lelki­
állapotába!

Maray Lajos: Nern lettem, mert tudtam azt a 
bizalmas viszonyt, mely fennál Reinsann és a grófi 
család között, és különösen azt, hogy Reimann 
titkára gróf Szápáry Pálnak.

Manűel Pál: De mégis ...
Máray Lajos: Bocsánatot kérek. Elmondta 

még azt is, hogy a bán ex-lexben feloszlatja a 
Házat, hogy két millió áll rendelkezésére a vá­
lasztási czélukra, hogy megfogalmazták már előre 
a felolvasandó nyilatkozatot. Nekem aznlán nem 
voit szükséges még további adatokat kérni.

Mandel Pal; Honnan tudta ő ezt!?
Maray Lajos: En nem tudtam, csak azt tud­

tam. hogy titkárja gróf Szápáry Pálnak.
Hanttal Pál: Tehát Reimann ur mondotta, 

hogy ex-lexben feloszlatják a házak stb. slb. 
Igaz ez Reimann ur?

Elnök: Kérem ez egy későbbi dolog, melyre 
majd a szembesítésnél térünk rá.

Handel Pál: Kérem tehát Reimann urat, fe­
leljen arra, nyitalkozolt-e ily részletesen a mi­
niszterelnök politikai akcziójáról ?

Reimann Gyula: Hogy beszéltem-e egyáltalán 
ex-lexröl, nem tudom. De ez nem tartozik 
a dologra.

Andrássy Gyula: Emlékszik-e Máray Lajos ur 
egész határozottan arra, hogy azt hallotta Rei­
mann űrtől, hogy ő a nyilatkozatát hallotta Sza- 
Páry László grófnak, amely nyilatkozatban az 
volt, hogy ő nyilatkoztassa úgy ki egyúttal azt 
is, hogy nemcsak a miniszterelnök, hanem sem a 
kormány, sem a szabadelvű párt nem tud a do-

111*.
Méltóztassék erre nyilatkozni

Nem emlékszem rá.

ragról semmit.

Máray Lajos: Elmondta, ismétlem, hogy meg 
van fogalmazva a nyilatkozat, hegy eleinte azt 
akarta volna csuk a gróf kijelenteni, hogy a bán­
nak, illetve a miniszterelnöknek nincsen tudomása 
a dologról s azután kívánták, hogy jelentse k. 
azt is, hogy a kormánynak sincsen semmi tudó' 
mása az egész dologról és kívánták utóbb nié„ 
ezt, hogy jelentse ki, hogy a párt sem tud az 
agész dologró1. Ezt igy mondta.

Andrássy Gyula gr.: Ki kívánta ?
Maray Lajos: Kívánták, 

számban beszélt. Reimann 
személyéről nem szokása 
a'élni.

azt mondta, többes 
urnák pedig a sajáj 

löbbesszamban be-

Andrássy és Polónyi,

Gróf Andrássy Gyula: Nem leplezek le titkot, 
az egész bizottság tudja, hogy én jelen voltam, 
mikor arról a nyilatkozatról először hallott a 
miniszterelnök, akkor egyáltalában szó sem volt 
arról, hogy a kormány es a szabadelvű pártot is 
bevonjuk. En egészen pontosan emlékszem, de ha 
Reimann ur ezt mondta, akkor ez bizonyítja, 
hogy ö sem volt egészen tájékozva, mert ilyen 
kérdést nem hallottam.

Polónyi Géza: En pedig azt akarom megje­
gyezni, hogy az akták szerint gróf Szápáry a nyi- 
latkozatot megelőzőleg már többekkel érintkezett. a íanaesos ur-

jöll. hogy megbízatása után ex-lexben fel­
oszlatja a 1 fázd és a választás czéljaira két 
millió áll a rendelkezésére. Ezt közölte szó- 
zerint Reimann
Ivánka. Oszkár:

Reimann ur!
Reimann Gyula : Erről nem tudok semmit. 
Az elnök: Megtette-e ezt a nyilatkozatot. 

Igen, vagy nem ?
Reimann Gyula:

Nem mondtam.
Máray Lajos: Szabad itt hivatkoznom Palotai 

Hugóra, a ki hallotta a nyilatkozatot.
Polónyi Géza: Mondja meg a tanú ur, hogy 

mi az álláspontja. »Mondta-e, vagy nem 
mondta ?«

Reimann Gyula: Arra megesküszöm, 
hogy nem mondtam; hogy két millióról, 
vagy valamilyen összegről, amelyet Máray 
ur mond, említést tettem volna. Megeskü­
szöm, hogv erről nem volt szó. Beszél­
tünk arról," hogy kellett volna vagy, hogy le­
hetett volna csinálni: az lehet, hogy beleve- 
gyült valami e.x-lex is. . .

Szivák Imre: Mit, hogyan lehetett volna 
csinálni ?

Reimann Gyula: Mert azt említette Má­
ray ur, hogy én azt mondtam, hogy kellett 
volna leszerelni vagy vesztegetni. Az lehet, 
hogy mondtam, hogy lehetett volna ügye­
sebben csinálni. Vagy azt talán, hogy 
arra nem is lett volna szükség, hanem 
más módon.

Polcnyi Géza: Két millióról nem be­
szélt ?

Reimann Gyula: Semmi esetre sem !

Hát mit mondott Reimann ?

Polónyi Géza: Azt mondja Máray ur, hogy 
mikor telefonon beszélt, egy zsurnaliszta tartotta 
a telefon másik kagylóját.

Akkor elismerte, hegy mondta s egy. hírlapíró 
tanú volt. aki a másik kagylót fogta. Önnek áil 
érdekében, hogy a becsületszava ne legyen kom­
promittálva, legyen szives kijelenteni, hogy 
mondta-e ezt ?

Reimann Gyula: Akkor a politikáról beszél­
je nettünk.

Maray Lajos: Ön kérdezte, hogy mit logok 
vallani ?

Ivanka Oszkár: Megmondta Reimann ur Má- 
raynak, hogy tervbe van véve a Háznak ex-lex- 
beri való feloszlatása ?

Raimann Gyula: Azt hiszem nem mondtam.
Sziváx Imre: Meg keil állapítani: mit mon­

dott. Azt mondta-e, hogy: nem mondtam, vagy: 
nem tudom, hogy mondtum-e ?

Reimann Gyula: Elmondtam egy üzletet, a 
mely nem tartozik ide, s ahol milliókról van szó. 
Elmondtam azt is, hogy egy angol táviratozott 
Oszlendébe ebben az ügyben. Lehet tehát, hogy 
milliókról volt szó. ten is álmodozom mi hókról, 
de reális módon. Lehet azután, hogy az ex-iex- 
ről is beszéltünk.

Polónyi Géza: Hiszen kérem egy reális álmo­
dozóiul sok minden kite'lik. leiszett hallani: azt 
mondta reális álmodozó.

Ivánka Oszkár: Csodálom, i.ogv Máray úrral 
szemben ön kifejezést adott annak a teltevésnek, 
hogy a miniszterelnök iesztvesz az ügyben. A 
sokkal közeiebröl érdekeit Szápáry Pál grótta! 
szemben pedig, aki iránt nem voit oka bizjitna.- 
lankodni, nem nyilvánitottla ezt a ve ernényét.

Reimann Gyula: Tudtam, bogy Szapary l ál 
gróf ur semmiről sem tudott.

A teljes konfúzió.

Ratkay László: Méltóztassék csak jól vigyáz? 
e kérdésre, mert nagyon sok íügg tőle. Hogy le­
hetett az, hogy ón a legbiza'masabb közléseket 
tette Máray urnák: ön elmondotta neki, hogy mit 
tud az ex-lexben való feloszlató-ról.

Reimann Gyula: Én a nyiluúuzutról csak tele­
fonon beszéltem. ...

iv&tkay László: Méltóztassék korstalálni, kc-^y 
tanú ur nem emlékszik mar arra, a mit

mondott. .
Manciéi Pál: Kivel van ön bizalmasabb vi­

szonyban. Gróf Szápáry Pál, v agy gróf Szápáry 
Lász ó úrral.

Reimann Gyula: Semmi viszonyban sem 
így ok. Titkára voltam gróf Szápáry Pálnak. 

Most pedig egyes esetekben megbízottja vagyuk.
Az elnök: Tanú ur elmehet.
Máray Lajos: A bizottsághoz érkezett Roz- 

gonvi Kinizsi Lehel aláírásu levélre nyi'atkoziií 
és az abban levő rágalmazások ellen védekezne.

Ezután az elnök az ülést Uz perezre fehüg- 
geszti.

Az útlevél ügy.
Elnök: Az ülést újból megnyitom. Következik 

Szabó László osztálytanácsos ur.
Szabó László: 64 éves, római kathoiikus, r - 

vatian életű, az oklevél-ügyosztály vezetője a 
minisztériumban.

Elnök: Van-e tudomása a tanú urnák, hogy 
Dienes Márton útlevelet kapott.

Szabó László: Mondhatom, hogy nmn kapott.
Elnök: A naplóban vakarás látszik. Tud erről

Gróf Andrássy Gyula: 
elnökkel.

De nem a miniszter-

Miért nem beszélt Ritter?

Ismeri Ritter Imrét és Singer

Singerl a Dunaünnepélyről 

arról, hogy

Szivák Imre 
Artúr hírlapiról ?

Reimann Gyula: 
ismerem.

Szivák Imre: Beszeltek Bittérrel 
miért tagadta meg a tanuzást?

Reimann Gyula: Azt felelte, hogy nem tud 
semmiről. Ö csak a takarékkönyvet adta oda és 
mérges volt, mert Polónyi nagyon zaklatta. Mikor 
kijött, mindjárt azt mondta, hogy azért nem felelt, 
mert Polónyi megszekirozolt, de ha Szivák kér­
dezte volna, szintén nern felelt volna.

Szivák Imre: Nem tudja, hogy miket hallga­
tott el ?

Reimann Gyula: Semmit nem tudok.

A kétmilliós választási kassza.

Polónyi Géza: A kétmilliós választási kasszá­
ról akar kérdezősködni. Kéri a szembesítést el­
végezni.

Az elnök. Kéri Márayf, mondja el a Ház fel­
oszlatására és pártkasszára vonatkozó nyilatkoza­
tát Reimann urnák.

Máray Lajos: Elmondom pontosan. Mi­
kor még kinevezett miniszterelnök sem volt

sültem u dologról, az volt az impresszióin, a bán, a mikor jelölt volt, azzal a tervvel

Szabó László: Az az iktató, aki rendesen az 
útlevél ügyeket vezetni szokta, beteg volt s aki 
helyettesítette, egyszer eltévesztette a bejegyzést. 
Az idevonatkozó akta beigazolja, hogy az a be­
jegyzés a vakarás daczára hiteles.

Miklós Ödön: Nem tudja tanácsos ur, hegy­
közök iratokban tilos az ilyen vakarás. A léved üst 
ki keil törülni és felébe írni a helyeset. Miért 
van itt az eredeti név kivakarva ?

Szabó László: Mondtam már. A rendes iktatót 
helyettesítő dijnok ujoncz volt, s eltévesztette a 
bejegyzést. Különben sein bírnak az illető könyvek 
okmány jellegével.

Miklós Ödön: Ki volt eredetileg a kivakart 
helyre beírva.

Szabó László: Nem tudom.
Miklós Ödön: Kizártnak tartja teljesen, hogy 

Dienes útlevéllel utazhatott el?
Szabó László itt hosszasan elmondja az út­

levél-kezelés módját, a mely Ível igazolni óhajtja, 
hogy lehetetlenség, hogy valaki passzust kapjon, 
a nélkül, hogy az legkésőbb 2i óra alatt ki ne 
tudódnék.

Polónyi Géza és Miklós Ödön kérdéseket 
intéznek hozzá. Szabó megadja a felvilágosítá­
sokat, még elmondja, hogy 30-án délután is két­
szer megvizsgáltatta az útlevél-kiadóhivatalt.

Polónyi Géza: Nem volt önnél senki, hogv 
Hegyi Jenőnek, gróf tiúutly Miklósnak, Dienes 
Mártonnak és Geiger Gizellának útlevelet sze­
rezzen ?

Szabó László:Szavamra mondom, hogy egyáltalá­
ban senki közölök meg nem fordult nalarn ezen a 
a napon, Sem ilyen útleveleket ki uem adtunk

Péntek, ai
Polónyi Géza: Ili 

sem kapott ilyen ut 
Szabó László: Nj 

nem is ismertem.
Pcióayi I léza: S| 

mondhatja, hogy sál 
napon, illetőleg 29-1 
senki útlevélért ezzj 
nem jáit.

Szabó László: 
Elnök Én pedid 

következőket konsial 
a beadványnak ké* 
27746 a másik 27C| 
zolják, hogy erre 
volt Először felkéri 
a beadvány. arnelvH 
dányi péksegéd kül* 
urlevelet kért.

Polen.i Géza: fl 
Elnök V:-l iszini 
Pólón i Géza: 

esős ur.
Elnök: Mikor a 

nek találta a belül 
tál várma ■ • alis 
ményt, kiad -e «1 
ménv megjött az 
megkeresés utján. 

Polónyi Géza: 
Az elnök: ljjbó| 

terjesztve július 
Iolvasva' A köziéül 
hogy z Wo kán Mi| 
Nagybecskerek slb 
mos' az a körű 
már egysz r lemd| 
kor gazolva van 

Poiónvi «'.év : 
Az elnök: K- i 

konstruáltam, őzt
■ 1 i I
akta húron; dir, 

Szabó L >dó:
veszi az iratokat, 
külön jött fel. hl 
/.cl elment az 
hogy ez u m sz 
rendelet szc.inl t 
aláírnia, i 

Polónyi ! 1 zu 
leütési

Szaló Lú-. : 
által kiállított u"; 
aláírása r. m vo! 
az alispánhoz, i 
szám alatt. 

Polónyi G- z. 
Sz-bo í/v 

alatt. Az i r n a 
té-ét 936.796 szí 
söb beiött a pen: 
megint beiktatta 

Elnök: E:. . 
Szabó !. I 
Elnök I

akta nincsen.
S-.abú Lászió: 

rom >zám.
Pólón;i Géza: 

keres-'>m.
Szabó Lász :i 

itt volt az a szegi 
Foton; i G . 

26.146 számnak 
hivatalon t z 
rmk lennie.

Szabó L.isz: 
nézve majd ad 
az akta ■ l lett 
ezt m V •

Foton. í G 
vun.

Szabó Lé-:-
megviz-g.íitatja 
Ug) '-Fm'- 

Ivanka Os.
Azt i i. v I: 
híren tagot a 
ződuék róla, 
tezés.

Szabó Lá-
a mimszterii 
hetein.

Polónyi G&m 
nyál?

Szabó Lrtszl
akárhány-..ur 
ullev- . Sí: 
bizunv itványt.

Az elE.u: K 
lónyi, Mandei 
bó! a cz.-ihui, í 
nisztenuru: an t

Kagara X 
római ;

Az eino<£. V i 
nála járt b r. n 
Bilder tti Na: 
set kisereuv n.

Hagara Vi 
laton, -en. m ' 
dérben ily ;:<!( 
toltam. u I 
lapja levon. A 
kezelt X1 sz 
tűk ■
otthagyta a 
teles poiUinü 
venczióban 
elvü ] .= rti an t
a kilépés Säe r.
kérdésnel: is 1 
szói,esi d
nem voit 
magamnak, I ,.

Eközben uizt 
jött hozz ■ 
hogy Vészi Jói 
Lan van. Darts 
mikor a zsi ló 
nőm.

E nők Ne '
Hag are. Vik

bernek :smeHe: 
Bpesli Na] ' a
pénzzavarban \
igyekezett - < 
igénybe vette r
takarékpénztám
Hartstein, aki í 
tem az en k 
mondja nekem, 
Annyit mondta 
Vészi és a k..ri 
neki, hogy h 
Vészi kedvéért 
Hiánynál. Enn 
sem kevesebbe 
tem. itt olvas 
huűv az en ne

,e: ■
;■ ti



sztus 7. Péntek, augusztus 7. EGYETÉRTÉS
lx-lexben fel-
fc ezéijaira két 
I közölte szú-
erre nyilatkozni

Itudok semmit. 
I nyilatkozatot.

Inlékszem rá.

loznom Palotai 
lot.

tanú ur, hogy 
vagy nem

leges A" üszőm, 
let millióról, 
leivel Máray 
I fegeskü-
í..o. Beszél- 

kgy, hogy le­
li úgy beleve­

thetett volna

említette Má- 
hogy kellett 

:ii. Az lehet, 
volna ügye- 
talán, hogy 

:ség, hanem

d nem be­

ire sem !

um r

lay ur. hogy 
iliszta tartotta

egv hírlapíró 
Jta. Unnék áll 
le legyen kom­
ié, nteni, hogy

ikáról beszél*

yy mit fu^ok

liiiiann ur Má- 
Haznak ex-lex-

|en. mondtam. 
|ii: mit mun- 
loudtam, vagy:

|e.. . üzletet, a 
iiókról van szó. 
|)1 táviratozott 
at tehát, hogy 
un mi hókról, 

az ex-iex-

- - •

felt had .n:: azt

ty Máray orral 
a feltevésnek. 

iaz ügyben. A
l y I'

oka bizalmat- 
I v crnér. vei. 

Szu pUi y P-d

dk jól vigyázni 
e. Hogy le­

in .u közléseket 
toki, hogy mit

itrói csak íeie-

In3találni, hogy 
Ír arra, a mit

lizalmasabb ví­
gról Szápáry

i
cár y 1 álnak. 
Octja vagyuk.

.kezelt Roz­
ii nyilatkozik 

len védekezik.

r. ve . 1<

athoiikag, ro* 
ály vezetője a

urnák, hogy

y nr,m kapuit. 
íío. l úd erről

ki rendesen az 
leg volt s aki 

a bejegyzést. 
I, az a be­

le-’-: :.r. hogy 
s. A tévéd est 

I! - - Miv: L

indes iktatót 
tévesztette a

: illető könyvek

? a ki vakart

teljesen, hogy

rndja az ut- 
fcazolni óhajtja, 
fesz; ‘ kapjon, 
[a alatt ki ne

in kérdéseket 
felviiágositá- 

lélután is két- 
jinvslalt. 

senki, hogy 
|ó-i: íz, J lenes 

útlevelet sze-

I. hogy egyáitald- 
|t i.alam ezen a 

nem adtuu»-

Fölényt Géza: És Dienes 3—4 hónap előtt 
sem kapott ilyen útlevelet.

Szabó László: Nem kapott. A nevét azelőtt 
nem is ismertem.

Pcióavi Géza: Szóval tanácsos ur jó lélekkel 
mondhatja, hogy sajat tudomása szerint azon a 
napon, illetőleg 29-éröl oO-ára a minisztériumnál 
senki útlevélért ezzel az ügygyei kapcsolatban 
nem járt.

Szabó László: Senki. Egész biztosan.
Elnök: Én pedig az akták betekintése után a 

következőket konstatálom: Tény az, hogy ennek 
a beadványnak két iktató száma van. Az egyik 
27748 a másik 27003. De az akták azt is iga­
zolják, hogy erre a két iktató számra szükség 
volt Először felkerült Torontál vármegye részéről 
a beadvány, amelyben VVokan Miklós németpár- 
dányi péksegéd külföldre szóló egy évre érvényes 
urlevelet kért.

Poiónvi Géza: Ez a 19.000-es szám.
Elnök: Valószínűleg 19.000.
Polónyl Géza: Biztosan. Azt mondta a taná­

csos ur.
Elnök: Mikor a kérvény felérkezett, szükséges­

nek találta a belügyminisztérium felhívni Toron­
tói várrnc • alispánját arra, hogy adjon véle­
ményt, kiad -ó-e ez az nt'evél. Tényleg a véle­
mény megjött az elintézés lement hivatalos 
í egkeresés alján. Maga az akta nem ment.

Poíónyi Géza: Julius 5-én.
Az elnök: Újból fel leltek ezután az akták 

terjesztve iulins 27-én a következő véleménynye! 
iolvasva' A közlemény csatolása be lett jelentve, 
hogy a YVokán Miklós áltál kért útlevél kiadható 
Nagybecskerek stb. Poroszkay alispán h.» Már 
most az a körülmény, hogy pénz hiányában 
már egyszer lement volna, ha ez igazolható, ak 
kor trazolva van a három szám.

Poiónvi Géza: De nem ment le!
Az elnök: Kérem. Ebb'd kifolyólag, miután azt 

konstruáltam, azt vagyok bátor kérdezni, minek 
nkkői' :i kunom iktató szám, honnan van az 
akta húrom iktató száma?

Szabó László: (Odamegy az elnökhöz és át 
veszi az iratokat.) Ha az ember útlevél-ajánlattal 
külön jött fel, ezt a főszolgabíró adta neki; Ez- 
z i elment az irodába, ott azt mondták neki, 
hogy ez nem szabályos útlevél-ajánlat, mert a 
rendelet szerint ezt az alispánnak alá kellett volna 
aláírnia. Ez pecig aktája elintézésnek.

Polónyl Géza: Magával hozta az alispánt je­
lentési ?

Szabó László: Nem, a főszolgabírói hivatal 
a tál kiad.holt uuevél szabálytalan volt, az alispán 
máirasa rém volt rajta. Ezt aztán itten leküldték

alispánhoz, természetesen beiktaták 10.000 
szám alatt.

Polónyl Gi za: Ez történt Julius 31-én.
Szabó László: Igen. És elment 19.579 szám 

a’sd. Az ; 7‘ n akkor áíiratilag megadta a jelen• 
te-ét 936. IJ6 szám alatt iktatlak. Két nappal ké- 
söb bejött a pénz. ezt az ottani gyakorlat szerint 
megint bejutatta az iroda.

Elnök: Enne.; nincsen aktaszerü nyoma.
Szabó László: Milyen?
Elnök: Három ikíatvány v, 

akta nincsen.
Sracó László: Be van iktatva 

rom -zám.
Polónyl Géza: Iktatva van, de

keresem.
Szabó László: Az elintézés rövid utón történt: 

itt volt az a szegény ember . . .
Pólón; i (x jza: Bocsánatot kérek, de ennek a 

30.746 számnaK keresztül kell mennie a kiadó­
hivatalon és annak az irattarban is kell nyomá­
nak lennie.

Szabó László: Minden setre nyoma lesz, arra 
nézve majd adunk felvilágosítást. De a mi a fő, 
az akta el lelt intézve, ez a passzus kiadatott; 
ezt megkapta az illető.

Polónyl Géza: Kezelési Inba mindenesetre 
van.

Szabó László: Igen az van. A belügyminiszter 
megviz-gáltalja és ha megtorlandó dolgot talál, 
úgy intézkedni fog.

Ivanka Uszkár: Inditvánvt szeretnék tenni. 
Azt i:,J: V nyúznám, hogy küldjön ki a bizottság 
harc 1 tagot a minisztériumba, a mely meggyő­
zödnek róla, bogy helyesen törlunt az elin­
tézés.

Szabó László: Ila ’’szabálytalanság történt 
a minisztériumban, én a jelentést megte­
hetem.

iroíóuji Géza: Pártolja Ivánka indítvá­
nyát?

Szabó László: Csuk azt jegyzi még meg, hogy 
akárhány*, or képviselők is ajánlanak valakit 
utlevéh e. S ilyenkor csak nem kérhet erkölcsi 
bizonyítványt.

Az elnöií: Kimondja batározatilag, hogy Po­
lónyl, Mandel es i'vth Janos küldetnek ki ab­
ból a ezé!hó!, hogy az útlevelek dolgát a mi­
nisztériumban tisztába hozzák.

Ilagara Viktor.
Kagr.ra Viktor: Beregmegye főispánja 65 éves

római katolikus.
Az elnöa: Vészi József képviselő előadta, hogy 

nála járt bizonyos Hartstein nevű ember, aki a 
Budapesti Napló és Vészi József megvesztegeté­
sét kisereite rneg.

Hagara Viktor: Soha életemben ilyen gondo­
lat.mi, sem nem volt, sem ezzel az orral ily kér­
désben ily intenczióva! még csak szót sem vál­
tattam. Vészi és köztem bizonyos kapocs volt a 
lupia révén. Amint a kormány változás bekövet­
kezett és Vé-zi barátom a pártból kilépett, vol- 
t;.’; egyc--k, akik azt mondták: »Veszi 
otthagyta a pártot és a lap clien­
teles ' politikai folytat, mert már szub­
vencióban sem részesül. Én a szabad­
ivá partban érdeklődtem, hogy mi lehet ennek 
a kilépésnek az oka V Azt hittem, valami kanapé- 
kérdésnek is kell lenni; hallottam is valami kö­
szönési diíierencziáról és sajnáltam, hogy akkor 
nem volt alkalmam találkozni és fentartottain 
magamnak, hogy e kérdésben még eszmecserét 
fogok vele folytatni.

Eközben bizonyos zsidó hitközségi ügyekben 
jött hozzám Hartstein Lajos ur, akiről tudtam, 
j:0„v Vészi József barátommal bizalmas viszony­
ban van. Hartsteint abból az időből ismertem, 
mikor a zsi.lo hitközséget kellett rendbe hoz-

rajla, de erre 

mind a há- 

az elintézési

vertékebbe a dologba, de nem tndtam mi lehet 
ennek az oka. Akkor eszembe jutott, hogy Vészi 
féltékeny lévén a becsületére, ezzel az ügygyei 
is elő fog állni az országos bizottság elé, ami 
tényleg meg is történt. De én arról már csakVészi 
előadásából értesültem, hogy Hartstein mikép adta 
elő a dolgot.

Hossza kitérések után, a melyeknél az elnök 
többször megkérte, hogy maradjon a tárgynál, 
Ivánka Oszkár a következő kérdést intézte Ha­
zara Viktorhoz:

— Tanú ur kifejtette, milyen bizalmas viszony­
ban volt Vészivel. Hartsteint is tisztességes em­
bernek mondja. A mikor igy ismerték egymást, 
hogy magyarázza meg, hogy Vészi hitelt adott 
Hartstein állítólagos vesztegetési tervei felől 
hallott jelentésnek. Hihető, hogy Hartstein ilyen 
nyilatkozatot tett?

Hág ara Viktor: Itt okvetlenül félreértés lehet, 
mert positive mondhatom, hogy én Hartsteint 
semmi néven nevezendő ilyen dologra nem jogo­
sítottam fel.

Ivánka Oszkár: Pedig Feszi és Hartstein 
homlokegyenest ellenkezőt állítanak ebben a do­
logban. Vészi állít, Hartstein tagad.

Hagara Viktor: Az valami banális tévedés. 
Sőt csodálom, hogy az én kedves Vészi barátom 
az ilyen koholmányt, a mely az én nevemmel 
áll összeköttetésben, egyenesen vissza nem uta­
sította.

Miklós Ödön: A tanú ur benső viszonyban 
volt a miniszterelnök úrral? Nem jogosította fel 
semmi arra tanú urat, hogy elsimítsa a félre­
értéseket a kormányelnök és Vészi közt?

Hagara Viktor: Erre engem senkisem kért 
fel. De abban a véleményben voltam, ha meg­
hallom, hogy valami félreértés történt, akkor a 
szabadelvű párt utján intézem el az ügyet. Örül­
tem volna, ha ilyen kanapé-kérdés barátságosan 
elintéződött volna. Harsteinre rábízhattam, a barát­
ságos közvetítést, mert a levelek, a miket a lap­
tól kapott, igen barátságos hangnak voltak.

Miklós Ödön: Beszélt ön gróf Teleki Gyulával 
olyan irányban, hogy a Budapesti Napló han­
gulatát meg kellene változtatni?

Hagara Viktor: Egy szót sem. Teleki Gyulának 
azt mondtam, sajnálom, hogy sógorodat olyan 
erősen támadják a lapok, jó volna — mondta — 
ha sógorod úgy érintkeznék, hogy megismerhet­
nék, mert a támadások oka. hogy nem isme­
rik öt.

Miklós Ödön: S mit válaszolt erre Teleki ?
Hagara Viktor: Nagyon röviden szólt, mert 

be kellett mennie az ülésbe. Sajtóról szó sem
volt.

Miklós Ödön: Akkor miért említette Hartstein 
Teltki nevét? Ön szólt neki róla?

Hagara Viktor: Nem emlékszem!
Poiónvi Géza: Méltóságod előtt — ugv val­

lotta — a Budapesti Naplót azzal gyanúsították, 
hogy a Széli-kormány idejében is szubvencióval 
volt megvesztegetve . . .

Hagara Viktor: Ez nem igaz!
Polónyl Géza: És azt mondták ön előtt, hogy 

a lap frontváltozásának az oka, hogy az a szub- 
vencziő elmaradt. Hartstemnal volt ilyen beszél­
getése ?

Hagara Viktor: Hartsíeinnal ilyen dologban 
nem beszéltem.

Polónyl Géza: A lap irányítása miatt va’ó 
megütközésének adott ön kifejezést Hartstein elölt.

Hagara Viktor: Azt mondtam, hogy nagyon 
sajnálom, hogy az én barátom ilyen erős ellen­
zékbe ment at.

Poiónvi Géza: Tehát mégis volt szó a lap 
mostani íiánvárui ön és Hartstein közölt.

Hagara Viktor: Ln nem a lap irányáról be­
szedtem, csak azt sajnáltam, hogy Vészi kilépett a 
szabadelvű pártból.

Poiónvi Géza: De hisz méltóságod maga 
mondta az elébb, hogy megbízta Hartsteint, men­
jen el Vészihez és mondja meg neki, hogy a 
kormányelnük és közte valami félreértés van. 
Talán mégis volt itt megbízás a lap irányának 
megváltoztatására is.

Hagara Viktor: A kormány elvégzi a dolgát 
nélkülem is. De semmi különöset nem találtam 
abban, hogy Vészi egy jóbaráljának, ismerve az ő 
diszkrécióját, róla cgyet-másl ne mondjak. Azt 
akartam, hogy Hartstein tudja meg, mi volt Vészi 
kilépésének oka. Ha pedig valami diszkrét kíván­
sága van, állok rendelkezésére

Polónyl Géza: Nem igen lordul elő, hogy fő­
ispán urak ellenzéki lapszerkesztőknek ily üzene­
teket közvetítsenek. De méltóztassék megengedni, 
hogy befejezzem kérdéseimet. Az első, a mit 
mondani akarok, hogy Hartstein ur, a kinek val­
lomása egyebekben U Ijesen összevág méltóságod 
vallomásával, megtoldotta még ezt az üzenetét 
saját vallomása szerint azzal, hogy közölte Veszi 
úrral, hogy legalább ezer előfizetőt fog gyűjteni, 
részvényeket is fog gyűjteni a lap számára, ügy 
látszik. Hurutéin félreértette méltóságodat inten- 
czióiban.

Hagara Viktor: Félreértett, mert én ezt nem 
tehetem.

Polónyl Géza: Hartstein még kevésbé.
Hagara Viktor: Ö inkább képes, mert ő az iz­

raelita országos közvetítő bizottság alelnöke, a 
ti érintkezik nagy mértékben a társadalommal, s 
tudjuk, hogy a társadalommal való érintkezés ál­
talában nem akadályoz egy független embert ab- 
3an, hogy a vele érintkező jóbarátoknak bizo­
nyos lapot ajánljon. Ila ezt gondol..., ugv felfo­
gásom szerint helyesen is «ondolla.

van arról, hogy ez a vesztegetés nem most kez­
dődött, de már előzetesen próbálkoztak lapválla- 
lalokkal Szápáry László ur közbenjárása mellett. 
Ez nem öt-hat napos dolog és pedig, hogy gróf 
Szápáry előtte is úgy nyilatkozott, hogy szintén 
a kormányelnök tudtával járt el.

Most pedig, kérem, jelentkezik egy tanú, aki 
azt akarja bizonyítani — ezt Fisch Gyula ur kö­
zölte velem, előbb hívtak ki e miatt — hogy 
Friedmann Lázár Hungáriá ul 91. szám alatti 
lakos bizonyítani kívánja a bíróság előtt, hogy 
a kérdéses éjszakán, 29-éről 30-ára átmenőleg 
egy bérkocsin, amely a rendőrségnek a bérkocsija, 
Rudnay főkapitány, gróf Szápáry László, egy 
'nas és a kocsis együtt mentek éjnek idején Sé’- 
ley miniszteri tanácsos úrhoz, ahol állítólag a 
csengetés után nem nyitották ki a kaput, amire 
a főkapitány utasítására egy rendőr ugrott át a 
kerítésen és eresztette be őket.

Szükségesnek tartom továbbá, hogy dr. Sebes­
tyén Józsefet, Hajdú Etelkát, Szápáry Lászlót, 
Dávid Miksát, Hermann!, a hálókocsik ellenőrét 
kihallgatni. Fontos még a kaszinói helyszíni 
szemle is.

Többek hózászólása után az elnök határozat­
képen kimondja, hogy a Polúnyi által megnevezett 
tanukat és a szoezialista vezéreket ki fogja hall­
gatni.

A bizottság titkolózik.

ják alkalmazni. A kegyelmezést belőle" pedig a 
törvénytervezet bizonyos katonai bűncselekmények 
tárgyában a magasabb katonai parancsnokok ré­
szére is kegyelmezési jogot biztosit, mig ellenben 
a polgári körök nem akartak abból az állami 
alaptörvényből engedni, mely szerint a kegyelme- 
zés a királyi felségjogok közé tartozik és igy 
csakis ő Felsége által gyakorolható.

Ezután a tanácskozás clpettyhüdését a 
bizottság friss ideával akarta felvillanyozni. 
Az elnök bejelentette, hogy a bizottság bi­
zalmas természetű megbeszélés végett zűrt 
ülést kért. Nagy meglepetést kellett a do­
log, de a bizottság hozzászólás nélkül he­
lyet adott a kérelemnek. A gyorsírókat és a 
képviselő-hallgatóságot kiküldték s a bizott­
ság tagjai titoktartást fogadtak a bizal­
mas értekezlet tárgyára nézve.

ilyen körülmények közt nem is volt mó­
dunkban az ülés tárgyára vonatkozólag tú­
lélés értesülést szerezni. Állítólag, Polónyl 
tette az indítványt, hogy az előbbi bejelen­
tése, a mely szerint Vetsz Fülöp buti - 
igazgatót Singer Ariimnál a miniszterei 
ilökhöz láttál: kocsizni, olyan természetű 
szenzác/ió, hogy Leigazolása esetén a bi­
zottság további ülését feleslegessé te.-. í. 
Akkor már nincs kétely. Ez az eg_ 
verzió.

A másik — szintén ellenörizhetlen — i 
szerint, kiderül! volna, hogy az a Janas.-. 
Fcrencz. a kivel kombináeziúban Geiger Gi­
zella nevét emlegették, Fercncz Ferdinand 
komornyikja. Ez persze siintért félreért­
be! len világítást vetne a vesztegetési alfélre.

Nincs azonban kizárva, hogy a két verzió 
közül — egyik sem felel meg a tényállás­
nak. A bizottság tagjai tetszelegtek a titko­
lózás szerepében.

A pápa
koronázása előtt.

Minden újabb nappal és részletesebb tudó­
sítással jobban domborodik ki a X. Plus ér­
dekes, szimpatikus és tiszteletet parancsoló 
alakja. Sokan és sokat fondorkodnak ellene 
és ama kívánatos, békülékeny irány ellen, 
me.yre vérmérséklete, mély belátása és jó­
ságos szive teszik hivatottá s amely — re­
méljük — diadalmasan fog a küzdelemből 
kikerülni.

Sok port vert fel Magyarország és Ausztria 
vétója, amelylyel Kampóik: megválasztása 
ellen élt és a melyet izgatottan magyaráz- 
gatnak mindenfelé és természetesen az 
Ausztria ellen érzett olasz ellenszenvnek e 
mellett bőséges alkalma nyűik a megnyilat­
kozásra.

Jellemző, hogy minden ország sajtója azt 
iparkodik kimagyarázni, hogy Giuseppe Sarto 
megválasztása az -—- ü érdekeiknek szolgai. 
Ez a népszerűség legbiztosabb jele.

Valamint azok a kedves, kedélyes, humo­
ros adomáeskák, a melyek mind arra valók, 
hogy X. Pilist megkedveilessék s a melyekre 
semmi sem illik jobban, mint ez az untig 
ismert olasz mondás: Si non e verő. e ben 
trovato.

Budapest, augusztus 6.

A függetienzégi ts 48-a.v pari vasárnap 
délután hal orvkor Kossuth Fercncz el­
nöklete alatt a párthelyiségben értekezz 
letet tart.

Beszélgetés a pápával.
Egy ig<«n magasáiláau politikai személyiség, 

— jelentik Rómából — akinek volt alkalma 
tegnap a pápával beszélhetni, a következőket 
mondta el egy ismerősének tapasztalataiból:

•— A pápa nyájas és barátságos min 
dekivel szemben, de meglátszik az ar- 
czán, hogy a lelke nagyon meg van ren- 
uiilve. Alig bírja magát annyira uralni, 
hogy nyugodtságát legalább külsőleg 
meg tar! hassa, de ha bizalmasával egy 
piliüpulru egyedül marad, akkor meg­
üt zik rajta a nagy levertség, alig beszél 
e. v szót is.

tegnap este a lombardi kollégium tagjait 
iogadta a pápa s mikor a rektor elvégezte 

i üdvözlő beszédét, X. Pius csak ennyit mon- 
j dón remegő hangon:
I — hnádk zzatok ériem, mert súlyos 
j keresztet vettem vállmmrm

Ezek után a szavak után a pápa hangos 
zokogásra fakadt.

Nagyon fájdalmasan esik a pápáinak, 
hogy megválaszlalásut az olasz király­
ival nem közölhette a fennálló politikai 
helyzet miatt. A pápa ugyanis meg ve- 
lenczci bíborunk korákul nagyon szívé­
lyes, jó viszonyban van az olasz királyi 
családdal, de kijelentette, hogy ebben a 
kérdésben nem Jbírhat el a sajat érzelmei 
szerint. A szent szék és Olaszország poli­
tikai viszonyában meg kell őriznie u papai 
tradiezioját. Kifejezést adott azonban óba 
járnak, hogy az állapotok enyhüljenek.

Elnült .V méltóztassék eltérni a tárgytól.
Hagara Viktor: Hartsteint én becsületes em­

bernek ismertem. Tőle tudtam meg azt is, hogy a 
Bpesti Napló az utolsó két esztendő óta állandó 
pénzzavarban van. Azt is tudtam, hogy ö maga 
uvekezelt is ezen segíteni, sőt a saját hitelet is 
laenvbe vette néhány ezer koronáig a munkácsi 
takarékpénztárnál. Ezt önzetlenül tette. Ez a ülésezni. 
Hartstein, aki ilyen közös barátunk volt mar er- 

kedves Vészi barátommal együtttem az en

lehetek 
a kor-

neki, hogy ha valamiben segitsegere 
Vészi kedvéért mindent megcselekednék 
Hiánynál. Ennyit mondtam neki, «m többet 
sem 'kevesebbet. Most azutan, mikor Pestre jöt­
te,,,, itt olvastam vasárnap este a* 
hogy az én nevemet a Vésziével együtt beleke-

Az elnök: Vészi Józsel kivári nyilatkozni.

Személyes kérdésben,

Vészi József: Ki kell jelentenem, hogy 
Hartsteinak csak egyszer Írtam egy ötsoros leve- 
et. Valamilyen felekezeti ügyben fordult hozzám, 

arra válaszoltam. Megjegyzem továbbá, hogy 
utána nézve a dolognak, meggyőződtem, hogy 
Hartstein nem szerepel jótállóként a lapom vál­
tóin.

Újabb bejelentők.

A mentelmi bizottság, mint már megírtuk, 
befejezte tanácskozásait abban az ügyben, melyet 
a miniszterelnök hírhedt indítványának beadása 
alkalmával történtek miatt Tál lián Béla elnök je­
lentett volt be. A bizottság többségének jelentése 
már elkészült. 'Szivük Imre előadó szerkesztette. 
Elég terjedelmes okirat, konstatálja, hogy a neveze­
tes ülésen hármas mentelmi sérelem történt.Roham­
szerű, erőszakosnak látszó csoportosulás az elnök sze­
mélye körül, fenyegető kijelentésekkel; erőszakos 
színezetű támadás Szőts Pál jegyző ellen; to­
vábbá Szőts Pál jegyző kezeiből a ház egyik 
tagja erőszakkal kiragadta s darabokra tépte a 
miniszterelnök indítványát. A bizottság több­
sége szerint a ház üt tagja, a képviselöház 
méltóságával, tekintélyével és jogrendjével 
össze nem férő cselekményei mialt köteles a ház­
szabályok 255 §-ának megfelelően a Házat 
ünncpélvesen megkövetni. A képviselőház ez 
öt tagja az elkövetett cselekmény suh áriak mér­
téke szerint sorrendben a kővetkező: Hcutullcr 

a jós, Fozsgay Miklós, NessiP ál, Rdtkay László és 
jí'áy István. A jelentés elismeri, hogy a házszabályok­
ban oly természetű mentelmi esetekről, a mik­
ről itt szó van, nincsen intézkedés, de per analo­
giam alkalmazandó a 255-ik §. bármily nemes

én forrásból eredt légyen is a hazafias bővülési ki­
törés; egyébiránt a bizottság meggyőződését nem 
a paragrafusok indították, hanem az a törekvés 
rogy a Ház megsértett tekintélye reparáltassék- 
Mint értesülünk, Sebess Dénes és Szatmári Mór 
jiülön véleményt adnak be. A bizottság hétfőn 
délelőtt féltiz órakor tartandó ülésén hitelesíti a 
elentést.

Miklós Udön: Mint a bizottság helyettes el­
nökének Stern Károly (Izabella-utcza 36. szám) 
bejelentette, hogy vallani kíván ebben az 
ügyben.

A bizottság elhatározta, hogy meghallgatja.
Nagy Ferencz: Permanens üléseket indítványoz, 

hogy hétfőre elkészülhessenek az anyaggal.
Az elnök: Ellenzi azt.
Polónyl Géza: Szintén helytelennek tartja, hogy 

a mostani ülésrendet megváltoztassák.
Többek hozzászólása után abban állapodtak 

meg, hogy ezentúl is háromtól kilenczig fognak

Polónyl Géza: Egy újság azt írja, hogy Singer 
Artúrt látta — és ez be lesz bizonyítható

mondja nekem, hogy ö most el fog oda menni. ^Vg;sz pü|yp a Kereskedelmi bank igazgatójának 
Annyit mondtam neki, sajnálom az összeutkozest 
Vészi és a kormány között. Akkor azt mondtam a társaságában, hogy a mikor ez az eset felfede 

züllött, a miniszterelnök urnái voltak együtt látó 
gatóban. Singer Artur Weisz Fülöppel együtt 
ment egy kocsiban. A másik dolog az, hogy Páz 
mándy Dénes volt képviselőtársam előttem sze 
mély esen is kijelentette, hogy ő neki tudomása

A tengeri kígyó. Ezt a nevet alaposan 
iiérdcmelte már az uj katonai bűnvádi per- 
rendtartás, a melyet a jó isten tudja, hogy 
mióta ígérnek és „fejeznek be“ már. Most 
N. W. T.-ban olvasunk róla egy czikkely 
íróját szakembernek mondják s annak állí­
tása szerint még csak három pontjára nézve 
nem jött létre végső egyetértő megállapo­
dás. Ez a három pont: a védelem, tör­
vényellenes közlemények és kegyelme 
zési jog kérdése.

A védelmet illetőleg különösen arról van szó 
hogy a katonai körök kívánsága szerint katonai 
bü cselekvényeknél csak olyan ügyvéd lehessen 
védő, a ki egyúttal tartalékos tiszt, mig ellenben 
a polgári körök az ügyvédek védelmi jogát a 
katonai büntető eljárásban sem akarják sehogyan 
sem korlátozni. A második pontra nézve ismere 
tes, hogy a nyilvános polgári bűn tárgyalások 
anyagának bizonyos részeire, vizsgálati adatokra 
közszemérmet sértő, avagy államtitkokat tártál 
mazó tényekre nézve közlési tilalom áll fenn. 
katonai körök ezt a közlési tilalmat a katonai 
büntető eljárásban még nagyobb mértékben óhajt

Nincs államtitkár!

A pápa Safolli bíborosnak ajánlotta fe 
az államtitkán hi.utalt, ine.yet azonban ö 
el nem fogadott. Ezután a pápa Catagnis 
bíborosnak ajánlotta fel az államtitkárságot, 
u ki azonban estig gondolkodási időt kért.

A pápa elhatározta, hogy hétfőn titkos 
konzisztoriumot tart néhány uj bíboros ki­
nevező,-c végett, és csütörtökön nyilvános 
ki nziszloriumot, melyben azoknak a bíboro­
soknak adjak át a biborosi föveget, a kiket 
XIII. Leo pápa utoljára nevezett ki.

A veto.

A >Figaro< — mint Parisból jelenti egy római 
táviratában'— fenntartja azt az állítást, hogy 
Ausztria és Magyarország élt vétójogával Ram­
pulla ellen. Az idézett lap szerint, Puzyna bíboros 
asárnap szót kért, s kormánya nevében a veto*- 
ampulla ellen bejelentette. Ez a jelenet írja a »Fi­

garo«,ünnepélyes, majdnem drámai volt. RampolF 
halálsápadtan emelkedett fel, s kijelentette, hogy 
mindig az Egyház érdekében cselekedett és 
nem érdemelte meg ezt a bizalmatlanságot. Egy­
szersmind tiltakozott a világi hatalmaknak a 
szent kollégium jogaiba való beavatkozása ellen- 
Oreglia bíboros szintén tiltakozott.

Rampolla azután kijelentette, hogy lemond a 
eloltségrül s fölkérte barátait, hogy Sarlóra sza­

vazzanak. A párisi lap megjegyzi, hogy Ausztria- 
Magyarország eme lépése Németország érdeké­
ben történt.

Az »Echo de Paris« ezen verziónak egy el­
érő változatát adja elő. Szerinte nem Puzyna 
^anein Gruscha szólalt föl és nem azért, hogy 
a formális vetőt hirdesse ki, hanem hogy a sa- 
át véleményét fejezze ki. Erre a bíborosok nagy 

része Sartor a adta szavazatát, miután Ram­
polla, Oreglia kérdésére kijelentette, hogy az 
esetleges megválasztást nem fogadná el.

A diplomfccziai kar tisztelgése.

Pius pápa ina délelőtt Rampolla termei­
ben hivatalosan fogadta a külföldi államok 
képviselőit. A diplomácziai kar tagjai nagy 
díszben jelentek meg és a zöld teremben 
gyűltek össze, mig a bemutatás a vörös 
teremben történt, a melyben azon a helyen, 
hol előbb XIII. Leó arczképe volt, diszülést 
állítottak fel.

Miután á szent atya, ki udvara kíséreté­
ben volt, helyet foglalt a diszülésen, msgrc 
Bisléti bevezette a külföldi államok képvi­
selőit. Mint ezeknek legidősebbike, Martin 
D’Autas portugál nagykövet intézett rövid 
franczia beszédet a pápához és tolmácsolta 
a diplomácziai karnak szerencsekivána- 
tait. Pins pápa olasz nyelven vá 
Jászolt a megszólításra, mindenek 
előtt a diplomáczia szószólójának mon

dőlt köszönetét a tolmácsolt szerenesekivá- 
natokért, amelyek nem személyét, hanem 
magas méltóságát illetik, melyet ö, mint 
az egyház feje, visel. \ szent atya az 
uralkodóknak, államfőknek - azok népeiknek 
szóló jó kívánságainak adott kifejezést, hang­
súlyozta, hogy az egyház az uralkodók­
nak, a kormányoknak és törvényeknek 
természetes támasza és azzal a megjegy­
zéssel fejezte be beszédét, hogy az az egy­
háznak a kívánságé hogy lássa a békét 
az emberek általános javára megerő­
södni.

Miután a pápa áldást osztott, msgre Bis­
léti bemutatta a diplomácziai testület egyes 
tagjait azoknak rangja és kora szerint. A 
diplomácziai kar tagjai kezet csókoltak a 
szent atyának, mire a pápa ugyanazzal a szer­
tartással, amelyet belépésekor tartottak meg, 
visszavonult.

Koronázás előtt.

Ma kezdték meg a Szent Péter-templorn- 
ban az előkészületeket a pápa vasárnapi 
koronázásra. Az egyes plébániák papjai szá­
mára ez ünnepségre nagy t számú belépője­
gyet osztottak ki.

Ma Kóma összes templomaiban és a ve- 
lenczei Márkus-templomban ünnepi tedeum 
volt és az összes harangok zúgtak.

A franczia-barut pápa.

A párisi újságok legnagyobb része azt irja, 
ii'igy Saríó megválasztása Francziaországnak 
vr.ii első sorban érdekében. A Gaulois munka­
társa meginlervievolta V anutelli kardinálist, a 
ki azt mondta, hogy X. Pius, bár nem beszel 
francziául, mégis nagyon szereti Francziaországot, 
a mellett azonban a föld összes nemzeteit szivébe 
ivglaita.

Az uj államtitkár valószínűleg Ferrata kardiná­
lis lesz, a mint ezt mar a mai lapunkban is je­
leztük.

Pius vagy Benedek.

„Voce della Veri La“ feltűnő helyen és 
ritkított betűkkel említi föl, hogy Giuseppe 
carlo bíboros eredetileg földije XI. Benedek 
emlékére XV. Benedek nevet akarta válasz­
tani, de azui.au a Pius névnél állapodott 
meg, hogy ezzel jelezze az Egyház törhe­
tetlen küzdelmét a forradalom ellen.

Z Piua éa & szobrász.

A pápa tegnap Kosa szobrász elült, akivel ba­
ráti viszonyban van, modellt ült egy mellszobor­
hoz, amelyet bronzba fognak óment. A szobrász, 
hogy gyorsabban dolgozhasson, két tehetsege* 
gzobrésztársát hozta magával. Mindnyájukat meg’ 
lepte a pápának nyílt szívessége, aki nem en 
gedte, hogy térdre boruljanak előtte s mindegyi­
küknek kezét nyújtotta. Rosa szobrászhoz, aki 
kissé zavarban volt, igy szólt a pápa:

— Mi a bajod > Latod, hogy a regi vagyok.
— Az arcz igen, de a szem homályosabb f(> 

lelte a szobrász.
— Igen, mondotta a pápa, tie az imént négy 

órát álomtalanul aludtam s ez nagyon jót tett.
— És szentséged testvérei?
— Ah, a szegények, mondotta a pápa, bizo­

nyára nagyon nyugtalanok voltak.
Egy óra mult el s a szobrászok attól tartottak, 

hogy a pápának talán már nincs tovább ideje, 
tusa szobrász tett is erre vonatkozó megjegyzést, 

mire a pápá elővette egyszerű fekete zsinóron 
ógú nikkel óráját s igy szólt:

— Még korán van. Csak folytassátok gyorsan a 
munkát.

Az egyik szobrász tisztelettel megkérdezte, hogy 
vájjon biztosan jól jar-e az óra ?

— A nikkel-óra is óra, felelt a pápa moso- 
yogva. Szegényeim nem hagytak nekem jobb 

órát.
Rosa ekkor megemlékezett arról a szép gyűrű­

ről, a melyet az uj pápa Mantuában többször 
zálogba tett, bogy a szegényeken segíthessen.

— Igen, felelte a papa, az a gyűrű sokszor 
tett jó szolgalatot, de végre is odaveszett.

Rosa megkérte a papát, hogy szorgalmasan jár­
jon a szabad levegőre. Erre a pápa így felelt:

— Lapponi kiváló ember. Ha XIII, Leo pápát 
iilenczvennégyéves koráig életben tartotta, rajtam 
is tud majd segíteni.

Végül az első áldásra került a beszélgetés 
sora s Rosa szobrász megemlítette, hogy az olasz 
nép bizonyára még sokkal nagyobb lelkesedéssel 
üdvözölte volna, ha a külső lodzsiáról oszt ál­
dást s ezzel egész Olaszországot hálára kötelezte 

volna.
— Tudom, tudom nagyon jól, felelte a pápa, 

azután fölemelkedett, megnézte a szobrot és el­
búcsúzott a szobrászoktól.

Deeaewffy püspök pásztorlevele.

Samassa egri érsek pásztorlevele után, amelyet 
közöltünk, ma megjött Desewffy Sándor Csanádi 
püspök pásztorlevele is Reichenhallból. Desewffy 
püsbük tudomás szerint személyes jóbarátja az 
uj pápának s igy a pásztorlevélnek kettős érde­
kessége van:

»Szentséges Atyánk — Írja a püspök — oly 
időben veszi át Péter hajójának kormányát, 
amikor minden emberi tekintély veszélyeztetve 
van; a hit világosságát megvető elmék minden­
kire alkalmazzak e szavakat: »nem akarjuk, 
hogy ez rajtunk uralkodjék.« Az isteni 
tekintély lerombolásából terme.-zetszerüleg kö­
vetkezik az emberi tekintély lerombolása, mert 
ha az Ur nem építi a házat, hiaba munkál­
kodnak, kik azt építik. Tekintély, hatalom nél­
kül az emberi társadalom sem állhat fenn. és 
az, aki a mostani tekintélyt és hatalmat le­
rontani igyekszik, egy másik tekintély és hata­
lom előtt lesz kénytelen meghódolní. Nehéz a 
feladat, amely Szentséges Atyánkra vár. Az egy- 

Jház hü fiait hitben és szeretetben egyesítve 
megtartani, az elpártokat az egyházba vissza­
vezetni, a hitetlenekben, müveitekben és müve 
letlenekben a hit világossága utáni vágyat fel- 
költeni, mindezt egyedül Isten oltalmával és 
erejével képes.

Szentséges Atyánk előttünk, csanádegyház- 
megyeiek előtt nem ismeretlen és ö is ismeri



EGYETÉRTÉS Péntek, augusztus 7,
a Csanádi egyházmegyét azon emlékezetes
zarándoklatból, amelylylel a kereszténységnek 
Magyarországon fennállását a külföldön, Velen­
cében, Szt Gellert püspök ereklyéinél, ünne­
peltük. Mindnyájan élénken emlékezünk arra a 
a lebilincselő nyájasságra és jóságra, amelylyel 
minket fogadott, ünnepélyünkön résztrett, és 
papjait s híveit is az ünnepélyen való részvé­
telre buzdította.

Szeníséges Atyánk Szent Gellért városából 
lép a pápai fényes trónra! Szent Gellért egy­
házmegyéje buzgón esedezik, hogy védőszen­
tünk oltalma kiserje oda és engedjen neki 
hosszú, üdvösséges uralkodást.
Legyen áldott, aki az Ur nevében jön! 
Amen.

Sándor püspök.

ÚJDONSÁGOK.
..Kivétele»' bűnösök.

A humanisztikus társadalom egyik leg­
szebb ékessége a törvény előtt való 
egyenlőség. Gyönyörű jelszó, mely rémítő 
forradalmak, szörnyű véráldozatok árán lelt 
az emberiség közkincsévé. De vájjon ki- 
vánhatja-e. vagy csak elképzelheti-e valaki, 
hogy a midőn abszolút erővel egyetlen 
kategorikus űnprativust sem tudunk az 
élei folyásában megvalósítani, éppen ez a 
tetszetős szálló ige valósuljon meg a maga 
teljességében'? Azért bocsátom ezt előre, 
mert távol uil tőlem minden gyanúsítás, 
minden szemrehányás. Csupán megfigye­
lésemet adom elő.

Á képviselöházban napok óta folyik egy 
bűneset tárgyalása, mely az egész közvé­
leményt szokatlanul izgatja s az érdeklő­
dést tűzeti. Ezzel párhuzamosan készülnek 
Franeziaországban a Humbert-ügy tárgyu- 
hísáia, melyjiek külső formájában bár 
semmi hasonlatossága sincs a mi dolgunk­
hoz, lényegében rokon vele. A hajtások 
agaboga különböző, de gyökerük egy­
azon talajból fakad.

A francziák érdeklődését nem kevésbé 
lefoglalja a Humbert-ügy, mint a miénket a 
politikai vesztegetés. A franezi a közönség 
tudja, hogy az eset több, mint egyszerűen ak­
tuális. A Lírák érzik, hogy a per lefolyását so­
káig, talán évszázadok múlva, süt leginkább 
akkor, fogják újra meg újra olvasni, mint 
az olyan eseteket, amelyekben nem csu­
pán a bűnös lélektana, hanem a kor jel­
leme nyilatkozik meg. Ebben a tekintetben 
kétségbe nem vonható a mi 
való hasonlatossága.

Humbert ne a modern czivilizáczió ha- 
zugsagaira építette hatalmas kártyavárait. 
A legtöbb bünpörben valamely társadalmi 
réteget vetkőz lelnek mezítelenre. Némely 
esetben politikai erkölcsök, szokások jut-

ügyünkhöz

nak a megérdemelt pellengérre. De a 
Humberl-iigy rendkivülisége abban áll, 
hogy mai iarsadaloin, a mai szokások 
és erkölcsök lettek magának a bűn elkö­
vetései ;ek eszközei. Vájjon megtörtenhe- 
letl volna a mi esetünk, ha a mi szőkébb 
társadalmunk szvu.-s rétegei nem kedvez­
ek roma nekiV lia a rosszhiszeműség, a 
gyanakvó--, a bizalmatlanság egymás iránt 
B6m kapott volna lábra a közfelfogásban? 

_ -ó kél hatalmas pörnek, rendkivüliségén 
kiviű, abban is megvan a hasonlósága, 
iiogy a óira le észrevehető módon érzik a 
rendkívül ég súlyát. A kivételes esettel 
az:.i!i]. u kivételes az eljárásuk. Humbert- 
né asszony, tizenhat hónappal a botrány 
után, kényelmes és kellemes lakásából, a 
melyet csak tréfából lehet vizsgálati fog­
ságnak nevezni, jö majd a bírák ele. 
Megrongált idegeire, egézségere hivatkozik 
fcS e 1*!.szer halasztják cl a kihallga­
tásai. .1 jc.-ó székkel fogja megkínálni, a 
mikor jo. hogy vallomás tegyen. Udva­
riasan. finoman szólnak majd hozzá. Divatos 
toalettben jelenik meg. A párisi eiukeiu 
társasa» tagjai versengenek, hogy bejus- 
sc.nap. a tárgyalási terembe, llumbertné 
olyan tormában adja elő viselt dolgait, 
ahogyan csak ( jkeíó szobákban társalog­
nak.

De hiszen nemcsak a hallgatóság, ha­
nem maguk a bírák is. legalább a magos- 
rang, ;ak, rendes vendégei voltak Hum- 
berlne termeinek ! Érthető, hogy a hi ró 
tompított hangon beszél vele. Nyers, 
iö\.d, sarokba szűri; i. zavarba hozó kér­
dés nem történik". S a mikor az 
asszony migrainc-t kap. elmehet a szobá­
jába. kipihenni magát. Addig félbemarad 
a tárgyalás.

Akaratlanul is, nem szembeszökő-e némi 
hasonlatosság a mi esetünk tárgyalási mó­
doméval / .V biro nem térhet k: bizonyos 
kényszerűség elöl, a melyet minden mü­
veit embernek éreznie kell, ha müveit em­
beriéi all szemköz!. Nem, az életben som 
vagvin.k egyenlüek és ha törvény előtt 
azoknak is kell lennünk, u hirák egyéni 
felfogásában nem lehetünk 
Ítéletük igazságos lesz. De 
gyalus folyik, mégis csak más 
szólnak a főrendhez, mint 
bűz, bar mindkettő a vádlottak padján ül. 
ismétlem, ez sem vád, rom szemrehányás 
nem akar lenni. Természetesnek találom 
es nem ütközöm meg rajta. Egyenlő-ég a 
szó abszolút értelmében sehol, semmi té­
ren sem képzelhető. Csak a temetőben. — 
talán.

az egész kérdésre. Fölülbírálták és átszer­
kesztették Szápáry nyilatkozatát, segítettek 
a főczinkos megszöktetése körül, s az egy­
szerű vesztegetési-ügyből mágnás-ügyet csi­
náltak. Az lett a dologból, a mire előzete­
sen senkise gondolt. Annyira exponálták és 
előretolták a Kaszinót, hogy utóbb mindenki 
Kaszinó-ügyet, mágnás-ügyet látott a kér­
désben s általános lett az a hit és meggyő­
ződés, hogy a parlamenti bizottság— a Ka­
szinó ügyét tárgyalja. íme újabb bi­
zonyság, hogy a kasztszellem előreto- 
lása és kiélesitése minő következményekkel 
jár. Most már nem egy mágnás botlásáról 
beszélnek, hanem az összefogód ott inágnás- 
ság föllépése következtében mágnás-erkölcs, 
kaszinó-erkölcs az, aminek a megtévelyedését 
látják. Nem egészen igazságos ez a megkülön­
böztetés. S teljesen igazságtalan lett volna a 
kezdet kezdetén. De feleljenek érte azok, 
akik szolidaritást vállaltak a bánnal. Ők az 
okai, hogy általánosan belekeverik a csúf 
afférbe. Aki az elsősorba áll, ne csodál­
kozzék rajta, hogy leghamarabb meglátják.

— Temesvár buja, Szép volt a Jwjadoii. if ja és 
pénzes s a zsidó-legény boldogan gondolt a napra* 
mikor mind a kelten elrebegik az igent.

—■ Az esküvő előtt meg kell fürödnöd — inon" 
(tolta az apja $ e pillanatban a vőlegény füleszmt-lt’

— Nem, nem! Soha! — kiáltotta. Az esküvő nap* 
jaig még sok minden történhetik. A menyasszony 
meggondolja a dolgot, nem jón hozzám — s én 
akkor hiába fürediem'.

Temesvár városa nem volt ennyire óvatos. Jött a 
bán. Szép se volt, ifjú se volt, csak a pénzének a 
nagy hire jutott el hozzájuk. És Temesvár városa 
sietve képviselőnek választotta, üdvözölte is hosszú 
rugaszkodván érzékeny táviratban s ima, mi történt? 
Alig, hogy megválasztották, Khuan-Hédervűry meg­
bukott. Csúfosan, szégyenletesen, a hogy magyar 
miniszterelnök még nem vált meg állásától. A sze­
gény temesváriak pedig restelkedve összenéznek ég 
rexiguáítan kérdik egymástól: Hát lulajdonképen mi­
ért kelleti nekünk megfürödm'ink ? !

— Stefimül csíráé. Arról a czimkérdésről, a 
mely az elhunyt belga királyné hagyatéki ügyé* 
vei kapcsolatosan fölmerült, mar szólottunk 
Brüsszelből erre vonatkozólag ezeket jelentik:

A inegidézcsek az elhunyt Henrietta belga ki­
rályné hagyatékának lebonyolítása ügyében diplo- 
mácziai utón Becsbe érkeztek, de csak a Lujza 
herczegnő gondnokához, dr. Feislwantcl udvari 
ügyvédhez, a Lujza herczegnőhöz és a Fülűn 
kuburgi herczeghez czimzett meghívókat kézbesí­
tették. Ellenben a Lónyay grótl párnak szóló idé­
zést, mint kézbesiíhetetlent, diploimicziai utón 
visszaküldték a brüsszeli államügyészséghez, mert a 
grófné a levélben *kiiüiyi fenségnek> van czi- 
mezve. A csimzés pontosan igy szól: < A Sori A Hesse 
Royale Madame la Frincesse Stephanie Cloülde 
Louise ílermime Marie Charlotte,Frincesse Belgique, 
Duchesse de Saxe, Frincesse de Saxe—Coburg— 
Gotha et sun epuux M. Eleinél Comte de Lónyay 
de Nagy-Lény a nt \ a áros-N ítmény, domicilies 
tous deux au Palais Lónyay á ßuda-Pestli!« 
Becsben kijelentették, hogy az iratot csak akkor 
fogják kézbesíteni, ha esini egyszerűen ez lesz: 
»A Ma (hi me In Comtcsse Stephanie Lónyay, 
née Princessc da Belgique.« A hitelezők jog­
tanácsosai azonban a czimzésen nem akarnak 
változtatni, hivatkozván arra, hogy Lónyay Ste- 
láma g ró ínétól Áusztvia-Magyai országon megvon­
ható ugyan >császári és királyi fenség« izmi, de 
mint belga hurczagnöt nem foszthatják meg a 
»királyi fenség« czimtől. Grót Lónyay Elemér 
egy levélben kijelenti, hogy a belga király briisz- 
sz.eli ailamügy eszének nyilatkozata szerint az

tető-bizottságát, a mely a tárgyalásra jelentkezeti 
a főkapitányságnál. A szombathelyi munkások 
kérelmére a budapesti szocziáldemokrata párt 
titkársága ma a kereskedelmi miniszternél járt, a 
hol a miniszter távollólében Abonyi Emil mi­
niszteri tanácsos fogadta őket. Abonyi tanácsos 
megígérte, hogy a vizsgálat iránt intézkedni fog. 
A szombathelyi munkásokat egyébként — a mint 
a Munkás Híradó jelenti, újabb sérelem is érte 

Röpiratot akartak kiadni, de ezt előzetes czen- 
zura alapján elkobozták. Kisfaludy József ren­
dőrkapitány ugyanis megparancsolta Langer K. 
János nyomda tulajdonosnak, hogy a szoczialislák 
nyomtatványait eló'zetesen mutassa be a főkapi­
tánynak s csak külön engedélyezés mellett nyo­
mathatja ki. Kitolonczolással fenyegette a nyom- 
dalnlajdonost az esetre, ha a parancsnak nem en­
gedelmeskedne. Langer tehát a röpirat kefelevo- 
üalái átadta a főkapitánynak, a ki Badics ren- 
(Iörbiztost főbb rendőrrel a nyomdába küldte, 
uogy a röpiratból egy példányt se engedjenek el 
vinni. A rendőrbiztos 1 és fél óráig állt a gép 
mellett, ezalatt a főkapitány beszarezte a vizsgá­
lóbírói végzést s ennek alapján megállittatta a 
gépet s elkobozta a röpiratot, melyből akkor még 
mindössze csak nyoíczvan példány volt ki 
nvomva.

Megszűnt az n;- vizves$8ilelem Előrelát 
ható volt, hogy az áradás — miután a 
Duna és Tisza mellékfolyóin apadás állott 
be — hamarosan meg fog szűnni, A keres­
kedelmi miniszter vízrajzi osztályához érke­
zett jelentések hírül adják, hogy nemcsak a 
Duna, Tisza, hanem a nagyobb mellékfo­
lyók is mind apadásnak indultak. A Vág és 
Lat orma is apad. A budapesti folyammér- 
nökség jelentése szerint u Duna a íőváros- 
nni tegnap óta 20 foknyi meleg mellett 16 
centimétert esett, s mai magassága 426 
ezentiméter.

— Dessewffy püspök üdülése. Az érdemes 
Csanádi püspök, a ki tudvalevőleg súlyos beleg- 
setébél lábalt ki mostanában, a téli hónapokat 
Abbáziában töltötte, most pedig Reichenhallban 
üdül, s a hol — mint jelentik — helyreállolt az 
egészsége. Naponkint Jusllt Gyula országgyűlési 
képviselő és Andié makói pénzügyigazgató társa­
ságában hosszú sétákat tesz a fenyvesek közt. A 
püspök augusztus 20-ig marad Reichenhallban, a 
hol a Szt.-lstvánnapi misét fogja mondani, azután 
székhelyére tér vissza és jelen lesz szeptember 
elején a király fogadtatásán, a mely a Lippa 
és környékén tartandó záró hadgyakorlatok alkal­
ma bú! fog megtörténni.

— Egy híres torzkóprajzoló. Londonból 
jelentik, hogy Phil May karikaturista, a »Punch« 
rajzolója, ma lmrminczkilcncz éves korában meg­
halt. May mint inas kezdte pályafutását egy vas­
öntödében, de kitartó munkával és sok nélkülö­
zéssel rajzolóvá képezte magát s ezen a téren 
világhírű lelt. Igen sok pénzt keresett, néha egy 
na fon száz fontot is, de sokat éj jelezett s ezzel 
aláásta egészségét.

— A hivatás áldozata. Méltó nagy rész­
vét mellett tgmették cl ma délátán az állat­
orvosi akadémia tudós magántanárát dr. 
Szakács Andorort, a ki tudomás szerint 
bonczolás közben vérmérgezést kapott és 
több Imii szenvedés után ennek lett az 
áldozata.

A temetés a kerepesi uti temető halottas há­
zából ment végbe, a hova egész nap özünlüíleií a 
ravatalhoz az elhunyt öarátai, tisztelői és tanít­
ván; ai. A koporsót valóságos virágerdő bontotta, 
a gyászolok nemcsak a ravatalos termői, de az 

, egész halottas ház előtt levő térséget megtöltöt- 
eradeti idézés helyes volt, mert belga törvények | ték. Ott volt Csadey Endre osztálytanácsos a
szerint Stefániát csakugyan megtelni 
fenség« czim.
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Személyt hírek. Margit özvegy olasz ki­
rályné ma Ee/'g-en-be érkezett. — Péter király 
gyermekei három napig maradnak Becsben.

— A Kaszinó erköleze. A parlamenti bi­
zottság. a mely notor.us erkölcstelenségek 
árgyalására küldetett ki és a Nemzeti Ka- 
zinó, a mely általánosan erkölcsi testületnek 
íondatik, nagyon különös clieniétbc került. 
<agyon különösbe. A mikor ugyanis nyil­
án való lelt, hogy u vesztegetési ügynek 
Minőse és főintézője Szápáry László gróf, 
Nemzeti Kaszinó oszlopos tagja, egyszerre 

sak összebújtak a kaszinóbeii főutak, hogy 
lógjunk kezet, a kaszinó becsületéről van 
:ó.‘' S kezdték menteni a Kaszinó becsű­
iét olyképen, Rogy homályt boriíanak

— A kereskedelmi miniszter Pozsonyban.
Láng Lajos kereskedelmi miniszter, mint Pozsony 
hó! táviratozzak, a délelőtti gyorsvonattal Buda" 
pestről ideérkezett, hogy elnöki minőségben részt, 
vegyen az evangélikus esperességi gy .iésen.

— Megtorlás Bitekért. A bileki szeren­
csétlenség ügyében u mostari helyőrsi 
bírósagot bíztak meg az előzetes vizsgálat­
tal. Egyidejűleg báró Appel lovassági tabor- 
nok, Bosznia katonai kormányzója, a király 
külön parancsára íeUzulitást kapott, hogy 
indítson vizsgálatot, a melynek során 
12-ik gyal: gézied tisztikarai es legénységét 
személyesen fogja kihallgatni. Grünzweig 
ezredes, a kit a főbünösnek tartanak, beteget 
jelentett. Ui valószínűleg a Bécsbcn össze­
ülő haditörvényszék elé állítják. Különösen 
terhelő lesz hír szerint Montwcíz föhadnavy 
vallomása, a ki az összes parancsokat a leg­
pontosabban íöljegyeztc. Keil h, hogy pél­
dás megtorlás legyen 
esetéért.

kultuszminisztérium képviselője, az állatorvosi 
1 Vskola eqi’-sz t»nár-testüiete, Lene László állam­
vasul i felügyelő, Székely Vladimír rendőrit r:‘i- 
mazú és még sokan. Az evangélikus lukész 
megható búcsúztatója után a kopoisót a sirhoz 
vittek, a hol az elhuny Utak tanaíutvsai nevében 
11/ üst de Welberg Jenő mondott melyen meg­
indító búcsúztatót.

— Megbírságolt herozeg. A spanyol trón 
követelőnek, don Carlosnak a fián esett meg ez a 
kis malheur. A Riviérán ugyanis az idén igen 
sok szerencsétlenséget okoztak az örült sebesség 
gél vágtató gépkocsik. De ez nem térítette észre 
az automobilon járó nagy urakat és nyakra-főre 
gázolták el gépkocsikkal a gyalogjárókat. Bven 
szenvedélyes antomobilozó Don Karlosz, spanyol 
trónkővelelő fia is, a ki Génuában, hatemeletes 
házak által szegélyezett szűk utczában rendezett 
olyan szeszélyes vágtatást. A herczeg inkognitió- 
ban volt, de a rendőrök még is fölismerték, s ir­
galom nélkül automobilostul bevitték az inspek- 
cziós rendőrtiszt elé. Ott a naczionáléját sehogy 
sem bírta bemondani s mert ismerték, nem is 
erőszákollák. A herczeget, mert senkiben kárt 
nem tett, ötven lira birságra ítélték, s e szerény 
összeget mosolyogva, nyomban ki is fizette; a 
rerdőrliszt azonban figyelmeztette a királyi her­
czeget, hogy e kihágás ismétlődése esetén szigo­
rúbb birsaggal fog szolgálni, a min a herezeg

véreink e gyászos

— A jubiláló udvari püspüfc. lseidből je­
lentik, hogy tegnap Mayor püspök tiszteletére 
adott in. van ebéden a király pohái kuszontőt inon 
dőlt az ünnepekre. Ő felsége kéziratot is intézett 
Mayer püspökhöz, a melyben a jubilálónak sze 
lencsét kíván és szolgálataiéit hálás elismerését 
fejezi ki, s neki a titkos tanácsosi méltóságot 
adományozza. A király kézirata igy szól:

»Kedves dr. Mayer püspök! Ütvén esztendő 
előtt avattatott Ön Jelkészszé és negyven esz­
tendő óta működik Un családunkban, mint lel­
kész és tanító. A ritka jubileum alkalmából, 
melyet ma teljes testi és lelki épségben ül meg, 
legizivélyeseLL szerencsekivánatainkat fejezzük 
ki Önnek és hosszú időn át tanúsított buzgó 
szolgálataiért díjmentesen adornánvozzuk Ön­
nek a titkos tanácsosi cziniet.

Iichi, 1903. augusztus 5.
Pere néz Jószef s. k.

1— Dienen útja. Ma is csak azt jelentheti 
a rendőrség, hogy gróf Szápáry László po­
litikai ügynöke nincs meg. Amióta Berlinből 
elutazott, biztos hir nem jött felőle. A zá­
riéin hír — mint egy mai távirati tudósítá­
sunk mondja — valótlan volt. Az a Dienes, 
akit ott látták, nem Dienes Márton, hanem 
Dienesdi Samu huszárőrnagy volt s csak a 
neve miatt tévesztették össze a szomorú hí­
rességre jutott vesztegetővel.

— Házasság-. Csikcsatófoki Csató Pál kalota- 
szent királyi földbirtokos, báró Józsika Samu fő­
erdésze eljegyezte Havas Sándorkál, Havas Gyula 
főmérnök leányát Kolozsvárott.

— Tolonczolás és ozenzura. Héderváry 
országosával ezek a jelszavak járnak. Szombat­
helyről — a mint megírtuk -- a rendőrség kito- 
lonczoliatta a sztrájkoló bádogos-segédek békél-

— Zöldi Slár-ca. gyásza. Zöldi Mártont, 
kedves nőtársunkat súlyos csapás érte: feleségei 
született Klszeghy Ilona, Leány fai van hirtelen 
meghalt. Zöldi Mártonná tisztelt művész-farm- 
iiának volt a tagja. Bátyja Alazcghy Kálmán, az 
Operaház főrendezője, Császárné Alszeghy Inna 
; Nemzeti Színház művésznője pedi" a‘testvér- 
buga; u maga is régebben tagja volt az Operá­
nak. Halála őszinte részvétet kelt mindenfelé.

Még- egy bomba Zágrábban Már nem
is csodálkozik rajta az ember, hogyha Zág­
rábban dinárul lot találnak. A legújabb „le­
let.'* a tartományi törvényszék pinezéjéböl 
került elő, ahol a börtoníelügyelö az este 
egy poros d'.namitbombát talált, gyújtó zsi­
nórja teljesen el volt égve. A bombát való-

ujból mosolygott.

— Ferencz József tanítók háza. Az egye­
temi klinikával szemben a Szertlnrálvi-utczaban 
immár teljesen készen áll a Ferencz József taní­
tók haza, ez az emberbaráti intézmény, mely 
százhúsz elaggott tanítónak nyújt majd menedék­
helyet. A háromemeletes szép épületben e laká­
sokon kívül több nagyterem van, közte az olvasó­
terem, továbbá az országos tanszer-muzeum és 
a paedagógiumi könyvtár helyisége. A tanítók 
házát ünnepiesen szeptember havában adják át 
rendeltetésének.

Ezer lengyel Budapesten. Augusztus 
18-án ezer lengyel érkezik Budapestre Lemberg- 
ből. A régi lengyel-magyar barátság hozza fő­
városunkba ezt az óriási kiránduló társaságot. A 
fővárosban ünnepélyesen fogadják őket, erre bi­
zottságot a lengyel-egyesület és a nemzeti szö­
vetség alakítja meg a főváros hazafias egyletei­
ből. A lengyelekkel egy »tizokol« dalegyesület, 
egy nemzeti zenekar és egy színtársulat érkezik 
Budapestre. Ezek nagy hangversenyt adnak a 
Margitszigelc-n, ahol ez alkalommal a magyar és 
lengyel árvízkárosultak és az újságírók segély­
alapja javára népünnepély lesz.

— Félmilliós alapítás. Az Íreket rendkívül 
föllelkesítette Edward király látogatása. Ezt mu­
tatja az a valóban fejedelmi alapítás is, melyet 
iveagh lord a király dublini látogatása emlékére 
tett. A hazafias lord ugyanis 50,000 fontot adott 
a dublini protestáns és katholikua kórházakban 
létesítendő alapítványokra.

Nemzetközi ügyvéd-kongresszus. Az
első nemzetközi ügyéd-kongresszust szeptember 
második felében fogják megtartani Bécsben. A 
kongresszus — amelyet az ügyvédek nemzetközi 
szövetsége rendez — szóba fog kerülni az egyes 
országok ügyvédségének belföldi szervezése és 
néhány sürgős ügyvédség! reform megvalósítása-

Az aradi nyomdaszsztrájk. Aradról je­
lentik: a nyomdászsztrujk ma megszűnt. A lapo­
kat eddig két-két szedő szedte, ma mindnyáján 
munkába álltak és a holnapi lapok már a rendes 
nagyságban jelennek meg.

■— Zöldszám orozátlanság. Schroff Herman- 
nak, a legvakmerőbb és legarczátlanabb pdnger- 
man agitátornak a nevére bizonyára mindenki 
emlékszik. A «Kronstädter Zeitung» czimü magyar 
gvalázó s/.ennyujságban irt ezikkei miatt tiz havi 
áilamfogházzai sújtották. Szegedől írják, hogy 
Schroff ezt a büntetését a szegedi lovagvárban 
tölti ki és már augusztus 16-án ki is szabadul. 
Mielőtt azonban elhagyná a fegyházat, némi zöld­
szász arczátlansággal akarta emlékezetessé termi 
ottani tartózkodását. Egy levelezőlapot akart 
Brassóba küldeni és Brassó helyett azt irta:
Kronstadt». A mellett a levelezőlapon álló «Sze­

gedi államíögház» föliratot kihúzta és odabigy- 
gyeszletle ezt: «Szegediner Bastille». De Mecser 
József hürtönigazgató észrevette ezt visszadobta 
az arczatlan agitátornak az Írását, fölvilágosítva, 
hogy Magyarországon nincs Kronstadt és Szege­
den nem ismernek L'astiile-t.

—^ Használ © már Btomatint ?
— „Capilator“, tudományos alapon készül1 

egyetlen biztos es azonnal ható hajnövesztő és haj* 
ápolószer, minden hajbetegssg, őszüíós és kopaszo* 
dás ellen. Egy üveg ara ö korona. Főraktár: Magya* 
Király gyógyszertár Budapesten. Marokkói-u'cza 2- 
valamint minden nagyobb gyógyszertárban éí 
drogueriában is kapható.

TÁVIRATOK.
Felfordulás a Balkánon.

Szófia aug. 6.

Az itteni újságok azt jelentik, hogy uz 
egész mor.asztiri vilajetben kiütött u Torra' 
dalom. A fülkeluk nagyobbszabásu teve" 

színül eg a legutóbbi merényletek idejében kezdenek kifejteni s már elvág-
dobL.ic a pinezébe, de zsinórja elégett anél­
kül, hogy a bombát felrobbantotta volna.

— Szent István tinuepa. Tíznapos egyházi 
ünnepet jelent a fővárosnak Szent István ünnepe. 
Most kapjuk meg az ezidei ájtatosaágok rendjét, 
a melyet a következőképp állapituttak meg:

A budai vártemplomban augusztus 18-án a 
király születésnapján, délelőtt 8 urakor szent) 
mise, U órakor ünnepies szentmise, délután 5 
órakor szetttbeszéd, utána litánia áldással. Au­
gusztus 19-én (a királyi várteinploin bucsunap- 
ján): Délelőtt 8 órakor szentmise, 1U órakor 
ünnepié szentmise, délután 5 órakor a Szent 
Jobb kilóidé, utána szent beszéd és ünnepélyes 
vecsernye. Augusztus 20-áu (Szent István ünne­
pén): Reggel 4—5-ig liarangozás Budapest ösz- 
szus templomaiban: 5 órakor minden templom­
ban csendes szentmise, utána a papság vezetése 
melleit a hívek kürmenetileg a Szent Jobb kör- 
menetre a királyi várba indulnak, hol a Szent 
Gyorgy-utczában és a Szent Gyürgy-téren gyüle­
keznek. fél 6 órakor a királyi vártemplomban 
és a koronázó Mátyás templomban csendes szent­
mise, 7 órakor a királyi vártemplomban a nagy 
körmenetet bevezető könyörgései:, melyek után a 
körmenet elindul, 8 órakor szentbeszéd a ko­
ronázási M tyás-templomban, után na ünnepélyes 
szentmise ugyanott. Szentmise után a körmenet 
visszaindul a királyi vártemplomba, ahol az ün­
nepélyes Te Deum után a Szent Jobb a hívek 
tiszteletére egész napon át kitéve marad, dél­
után 5 órakor szent beszéd után ünnepélyes ve­
csernye a kiiályi vártemplomban, Augusztus 
21—27-ig (Szent István ünnepének nyolezada 
alatt) a királyi varlemplumban minden nap: 
reggel 8 órakor szentmise, 10 órakor csendes 
szentmise, délután 5 órakor minden nap szent­
beszéd. utána litánia áldással. Augusztus 27-én 
reggel 8 órakor csendes szentmise, 10 órakor 
énekes mise, mely után a Te Deummal az ün­
nepi ájtatosaágok véget érnek.

tűk az összes távirövonulukat. A fölkelés 
élen Szaratöv, Gruev cs Pásev áll.

Konstantinápoly, aug. 6.

A Yildiz-kioszkbau nagy a nyugtalanság, 
mert u. mohamedán lakosság sok helyütt 
igen izgatott a bandák üzelmei következté­
ben s megtorlásokra készül, a minek elke­
rülése nagy fontosságú a portára nézve.
Te vük basa külügyminiszter Írásban közölte 
a magyar-osztrák és orosz nagykövettel, 
hogy a porta minő intézkedésekre határozta

magát é; melyeket kezdtek már rnegva-el
lósitani.

Az orosz nagykövet a porta figyelmét ko­
molyan iülhivtu az örmények lakta ázsiai 
kerületek ijesztő helyzetére. Nyolcz zász­
ló'alj Omer Rusdi basa vezetésével huiu- 
(’é'xtalanul Monasztirba megy. Hir szerint 
bzent Elias vasárnapján általános fölkelés 
fog kitörni.

Konstantinápoly, aug. 6.
Erzerumból nyugtalanító konzuli hírek ér­

keztek ide, rnelycK szerint különböző kurd 
törzsek újból támadást akarnak intézni az 
örmények ellen, hogy elfoglalják azoknak 
birtokait. U szándékukban az utolsó időben 
nem akadályozták meg az Oroszország ha­
tárai átlépő néhány száz zavargót. Ezek ez 
idő szerint Sassun környékén vannak és a 
vilajetbeli hatóságoknak katonai üldöztetésü­
ket el kelleti rendelniük. Az erzerumi orosz 
konzul kozákcsapatot kér a konzulátusok 
védelmére és az esetleg hozzájuk menekülő 
örmény menekülök védelmére. A helyzet a 
kurd-örmény vilajetekben, tekintettel az igen 
ellenszenvessé vált hamidie-lovasságra, igen 
komoly és erélyes rendszabályokra van

szükség, hogy az erőszakoskodásoknak ele- 
jét vegyék. ^

Az álapostolok.
Pozsony, aüg. 6. A pozsonyi Ítélőtábla előtt 

ma kezdték tárgyalni Markovics Rezső vág- 
ujhelyi ügyvéd, Markovics Gyula vág-ujhelyi 
orvos és Osulik Lajos lubinai plébános bűn­
ügyét, a kiket a nyitrai törvényszék a magyar 
nemzet elleni izgatás miatt elitéit. A tárgyalást 
Porubszky Jenő tanácselnök vezeti, a vádható­
ságot Füzesséry Tibor főügyészhelyettes képvi­
seli, a védők Fajuor István és 1 ersztyenszky 
Ferencz ügyvéd. Füzesséry vádbeszédében szi­
gorúan tartózkodott minden politizálástól és tisz­
tán a büntetőjog alapján kérte a vádlottak elíté­
lését, hangsúlyozva intelligens voltukat, mely a 
köznép izgatása tekintetében sulyositólag esik a 
mérlegbe. Fajnor védőügyvédet a politikai vi­
szonyok feszegetése miatt az elnök többször 
rendreutasitotta.

A bünpert a tábla este 6 óráig tárgyalta. Az 
télelet 7 órakor hirdették ki. Mindahárom vád- 
ottat a magyar nemzet elleni izgatás vádja 

alól bizonyítékok elégtelensége miatt fel­
mentették. A vádhatóság nem élt felebbezéssel 
és semmiségi panaszt sem jelentett be, az ítélet 
tehát jogerős.

Edvard király M&rienbadb&n.
London, aug. 6. A Reuter-ügynökség arról ér­

tesül, hogy Edvard király jövő héten előrelát­
hatólag e hó 13-ika vagy 14-én inkognitóban 
Marienbadba érkezik fürdöhasználatra.

Földrengés.
Catania, aug. 6. Hir szerint ma reggel Zaffa- 

ranában, Milóban és Cavillában két földlökést 
észleltek.

Közgazdasági táviratok*
NewyorL.

Búza helyben
aug. 6. aug, ö.

*6.7, 84.7»
„ aug.-ra 
„ szeptemberre .
„ deczemberre .

Irányzat: tartott.
Gabonaszállitási-dij 

Liverpoolba .
Tengeri-----
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„ szeptemberre 

Irányzat: tartott.
New-York, áprilisi a júniusra — 
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1.56. (156.—). Zsir : Western steamt 7.85, (7.85), Zsir 
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SZÍNHÁZ és művészet,
— Hegedűs Ferencz Gáspár apója. A bu­

dai színkörben ma este megcsendültek az örökké 
szép, a bájosan dallamos, a klasszikussá vái1 
►Kornevilli harangok». Bizony a Népszínházban 
is jól tennék, ha sok kétes értékű kísérlet helyet1- 
követnék Krecsanyiék példáját .és ismét Plan- 
quette mesternek engednék át a szótI Hegedűs 
Ferenczé, — a mag\\. kir. operaház művészéé — 
az érdem, hogy hosszú idő múlva ismét gyö­
nyörködhetünk e romantikus mesében, e kedves 
zmiében. A kitűnő vendég Gáspár apót játszottál 
amelyben igazán elsőrendű alakítást nyújt. De 
társai is élvezettel és élvezetet nyújtva oldották 
meg feladatukat. Percnyi Margit széphangu és 
temperamentumos Serpoletíe volt és Jámbor 
Hona (Germaine), Környey (Henry), L'jvúry 
(Bailiy), Csiszár (Fuinard), de különösen 
Mihályi (Grénicheux) — kiről őrömmel halijuk, 
hogy mint a Király-szinház tagja állandóan köz­
lünk marad, — egvtől-egyig jeleskedtek.

— Festőművészek figyelmébe. A következő 
soruk közlésére kértek föl bennünket:

E napokban a lapok azt a liirt közölték, 
hogy az a művészeti pályázat, amelyet a Szé­
kesfőváros a Budavára bevételét megörökítő 
kép festésére kitűzött, az idei szeptember vé­
gén iejár. Ez a közlemény téves, mert a pá­
lyázat határideje, amint azt a nalam, mint a 
képzőművészek egyesülete festészeti szakosz­
tályának elnökénél lévő pályázati hirdetés bi­
zonyítja, csak a jövő év, 1904. év szeptember 
havában jár le. — Szükségesnek tartóin e 
figyelmeztetés megtételét, hogy festő kollégáim 
a helyes dátumot megismervén, tudják, hogy 
pályamüvük elkészítésére meg egy teljes esz­
tendő áll rendelkezésükre.

Vagy Lajos festő.
— Somló Sándor, a Nemzeti Színház igaz­

gatója, a napokban érkezik meg Angliából, a 
hova julius elején ment tanulmányútra. Az igaz­
gató egyelőre Gödöllőre megy ki a családjához s 
e hónap 20-ikától kezdve ismét folytatja u színház 
ügyeinek vezetését.

— A vándor színészek támogatására. Ko­
rona székely gyógyfürdőből kapjuk a következő 
híradást: Nagy Imre színigazgató társulata öt 
estén át szerepelt itt. Az utolsó estén a direktor 
jutalomjátéka alkalmából a vándorló színészek tá­
mogatására nagyszabású hangversenyt rendeztek 
a iürdö dilettánsai és hivatott művészei. A sike­
rült hangverseny műsorán ének, zene, szavalat 
és tánez szerepelt. Közreműködtek: Dr. Nagy 
Albertné (Budapest), Molnár Margit (Kolozsvár), 
Szabó Mariska a kolozsvári Nemzeti Színház 
művésznője, Szabó Valeria a Rákossy-féle színi 
iskola növendéke, Gáspár Margit (Marosvásárhely) 
Dr. Láday István (Erzsébetváros), Schopf find re 
(Budapest), dr. Nagy Alba-i 'Budanest), és a tár­
sulat. ‘ ‘

Péntek, au
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TÖRVÉNYSZÉK.
— A bankómester. Nagy titkolódzás között

sngta meg tavaly ó'szszel Marsalko Miklósné a 
szomszédjának, Se/icrer Andrásné bács-beszter- 
■ zei asszonynak, hogy megérkezett és nála szál­
lott meg a zombori bankómester. A ki gyorsan 
meg akar gazdagodni, mondotta, el ne halaszsza 
a kínálkozó alkalmat, mert egyszeres jó bankóért 
tízszeres hamis bankót kap, a melyet nem lehet 
a valóditól megkülönböztetni. Sehererné kapva- 
kapoít a kínálkozó alkalmon, kivette a takarék- 
pénztárból nyolezezer forint összezsugorgatott 
pénzét, a melyért nyolezvanezer forintot Ígértek 
neki. A bankómester megérkezett és szemle alá 
vette az ezreseket s hozzáfogott a rajzoláshoz. De 
mivel az egyik bankjegyet gyűröttnek, a másikat 
halványnak, a harmadikat sötétnek találta, magá­
hoz vette mintának mind a nyolezezer forintot, 
hogy majd a korcsmában az éjjel megrajzolja róluk 
a hamis bankókat. Másnap a csalóknak már hült 
helyük volt, de a csendörség csakhamar kézre- 
k>riíütte Pctres Bálintot és Marsalko Miklósnét, 
a kik akkor már a nyakára hágtak a kicsalt 
pénznek. A szabadkai törvényszék Petres Bálintot 
esit ás r: iatt négy évi, Marsalkónét pedig két 
év. fogy házra ítélte. A szegedi tábla az első­
rendű vádlott büntetését három esztendőre, a 
másodrendűét egy évre szállította le. A Kúria 
•ziineii tanácsa ma a vádlottak semmiségi pana­
szát elutasította.

— A kinek kitették a szüret. Szüntelen
üldözte házassági ajánlatával Lovász István szö- 
tin<‘si legény Lfaticsó Erzsébetet, egy módos le­
nn... A hajadon visszautasította a sok szerelmi 
ömlengést, a mi azonban nem riasztotta vissza az 
ab La latos kérőt. Tavaly deezember végén mégis 
t u.t háztiiznézni s ősi szokás szerint a pad- 
i: a felejtette a szűrét. Másnap reggel telve re- 
• r y .".'lI sompolygott Dancsóék házához, hogy 
váljon kilétté:.-e a szűrét, a mi feltétlen kosarat 
-isiit 1- . . virágnyelven, vagy pedig a szobában 

. i:. u bemehet érte. Elképedve tapasztalta
;. .un, lr a szűre a tornáczra van akasztva, 

a mi annyira kihozta a sodrából a hevesvérű lé­
gi: ■ . hogy rálesett a leányzóra, s a mikor hátra 
ment, több km szúrással megölte. A balassagyar- 
ü, ti eskiidiliiróság Lovász Istvánt tizenkét évi 
. gvii.tzru ü. lie. semmiségi panaszát pedig a Ku­
rz . Tóth G'-rő bíró előadása után, Székely Fe- 
rer.-.z vj rumit-rész inditvú.nvára visszautasította.
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KÖZGAZDASÁG.
** OahcnaEiarniB'-ihsi helyelnevezéiBk. A

I«:: - ••vi.ti.űcs a ú..-:ivi árjegyzőlapban előforduló 
gabui.aszarmazá.ti htdyelnevezések tvgalmál a kö­
vetkezőleg irta körül:

1 lSZh\
me'felel 
hu,,int Jcz. 
haipetrü rú-

: 7.-/ haza, mely jelleg tekintetében 
ibtkHS varmegyében és Csongrád, va- 

>i jv-K”.:í S : -Inuk vármegyék Tisza 
ib -n termeit búzái: átlagának.

csenek megállapítva. Azok tárgyalása végett 
holmip utaznak Becsbe a magyar szak- 
referensek. Azt következtetik ebből, hogy 
Lukács László álláspontja győzedelmeskedett. 
Csak a részletek megállapítása körül be ne 
csapják ez osztrákok. Londonból táviratozzak, 
hogy az alsóházban hosszabb folytatólagos 
vitatkozás után, mely reggeli 2 óráig tartott, 
a brüsszeli ezukoregyezrnényre vonatkozó 
térvényt alfogadták.

GAZDASÁGI HÍREK.
* Sertéskiviteli tilalom. Az osztrák belügy­

miniszter a sertésvész betegségnek Ausztriába 
történt belturczolása miatt a sertéseknek Ausz­
triába való behozatalát a következő területekről 
tiltotta meg: Kolozs vármegye mezöörményesi 
és nagysármási járásaiból és a horvát-szlavon- 
orszsgi Szerém vármegye mitroviczai és rumai 
járásaiból, valamint Mitrovicza városból.

KÖZLEKEDÉS.
() Gabonaszállitáa bajor állomásokra. A

Magyar Folyam és Tengerhajózási Részvénytár­
saság közli, hogy kötelezettséget vállal aziránt, 
hogy az általa ez évi szeptember 1-től a folyó 
hajózási évad végéig Passau és Regensburg ba­
jor hajóállomásokra való szállítás végett elfoga­
dott gabonarakományokat az említett rendeltetési 
állomásokra a mindenkor érvényben levő díjté­
telek mellett elszállítja, amennyiben ez a nyílt 
hajózás alatt egyáltalában lehetséges. Az ilyen 
eredetileg Regensburgba czimzeít gabona- 
és lisztrakományokat még az esetben is, 
ha a passau-regensburgi vonalon sekély 
viz miatt a hajóforgalom időlegesen szünetelne 
vagy lcorlátoztatnék, a mindenkor érvényben álló 
hajódijtételekért esetleg vasúton szállíttatja Passau- 
ból a regensburgi vasúti állomásra a regensburgi 
átrakásra rendelt rakományokat esetleg már Pas- 
sautól fogja, fuvarlevelenként legalább 10.000 
kg.-nyi mennyiségekben, a Regensburgun át ered­
ményező összfuvarért (hajófuvar Regensburgig és 
vasúti fuvar Regensburg-Dunaparttói) a felek által 
megjelölt vasúti rendeltetési állomásra juttatni.

Á BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 
Gabonatőzsde.

A kínálat még mindig szűk határok kö/.t 
mozog ugyan, de mivel ina a malmok is 
tartózkodóbbak voltak, a tegnapi javult árak 
nem tarthatták fönn magukat s néhány fil­
lérrel alább szálltak. A határidöüzlet irány­
zata meglehetősen ingadozott, előbb a cse­
kélyebb készáruüzlet miatt gyengült s 
hanyatlásra hajlott, később aztán magasabb 
berlini jegyzésekre és erős hírekre megszi­
lárdult.

A készáruplaozon az irányzat lanyha volt- 
Búza 22000 mm. kelt el, melyért előbb változat­
lan, később 5 fillérig alacsonyabb árakat fizettek. 
Elkelt:

Uj-buza. Tiszavidéki: 4Ü0 mm. 81 k. 7.97 és 
fél kor., 450 mm. 81 k. 7.97 és fél kor., 500 mm. 81 
k. 7.95 kor., 200 mm. 81 k. 7 95 kor., 2000 mm. 80.5 
k. 7.87 és fél kor., 1ÜU mm. 80.5 k. 7.87 és fél kor., 
kevert, 10U mm. 80.5 k. 7,95 kor., 400 mm. 80 k. 
7.95 kor., 500 mm. 80 k. 7.92 es tel kor., 400 mm. 
SU.5 k. 7.95 kor., 000 mm. 80 k. 7.95 kor., 150 mm. 
80 k. 7.95 kor., 400 mm. 80 k. 7.90 kor., 400 mm.
79 k. 7.90 kor., 700 mm. 80 k. 7.80 kor., 100 mm
80 k. 7.»ü kor., 500 mm. 79.5 k. 7.85 kor., felső, 
2UU mm. 79 k. 7 87 és fél kor., 150 mm. 79 k. 7.80 
kor., 100 mm. 79 k. 7 80 kor., 8U0 mm. 78.5 k. 7.80 
kor., mind három hónapra.

1' ej úr megyei'. 500 mm. 80 k. 7.75 kor., három 
hónapra.

J ostmegyevidéki; 100 mm. 80.5 k. 7.77 és fél 
kor., UÜU mm. 80 k. 7.87 és fél kor., 200 mm. 80 k 
7.77 es fél kur., 3UU mm. 80 k. 7.02 és fel kor., 
sárga, 2UU mm. 79.5 k. 7.85 korona, 4UU mm. i9 
7.7u kor., 150 mm. 79 k. 7.02 és fél kor., sárga, 500 
mm. 78.5 k. 7.07 és fél kor., 15ü mm. 77 k. 7 40 kor., 
nedves, mind három hónapra.

Felsőmagyurországi: 00u mm. 80 k. 7.75 kor., 
200 mm. 77.5 k. 7.00 kor , mind három hónapra.

Bácskai: 100 mm. 78.5 k. 7.72 és lél korona, ba­
rom hónapra.

O Búza. Tisza vidéki: 1ÜU mm. 81 k. 8 20 kor., 
2UU mm. 81 k. 8.15 kor., 100 mm. bl k' 8.15 kor., 
100 mm. 80.5 k. 8.10 kor., 1U0 mm. 80.5 k. 8.0 
kor., 100 mm. S0 k. 8,i5 kor, 100 mm. 80 k. 8.12 
és fel kor., 200 mm. 80 k. 8.15 kor., 120 mm. 80 k 
7.99 kor., sárga, leO mm. 73.4 k. . 80 kor., mind 
bároui hónapra.

Felsőmayyurorszúgi: Uóú mm. ««.5 k. 7.72 és lel 
kor., bárom hónapra.

Galántai: 1100 mm. 78 k. 8.— kor., három hó­
napra.

Bucskar. 540 mm. 76 k. 7.95 korona, három hó­
napra.

Ó-Kanizsai'. 2VU mm. 78 k, 7.90 kor., három hó­
napra.

Bánsági. 2U0 mm. 78 k. 
napra.

Raktárára: 18UU mm. 
hónapra.

UJ-Árpa. 100 mm. ö.tiű kor., készpénzfizetés mel"
lett.

Uj-ttozs. 200 min. 6.12 és fél kor., 100 mm. 6.12 
lél kor., készpénzlizetés mellett, paritásra, 1UÜ

Gabona- és lisztforgalom
1903. évi aug. 4. esti 6 órától aug. 5. esti C óráig

Erkvzett Elszáiliíta-ot:
Ar. áru meg-i vasuimi hajón l'gyütt j; vitsutou Hajón 1 együtt

» ^ t * r Hl a .s *

a) helyi forgalomban
búza 145791 7676 22255 — — —
rozs 1331 114 1445,1 98 •— 99
árpa 515 3052 UÖC í — — —-
zab 362 — oü-i — —
ten seri 127 13811 13938: 101 3010 3111
repeze 707 6490 7197: — —
liszt 204 — 204, 9883 2769 12652
korpa — — — j 1610 oöil 1913
összesen 1782o 31143 48968, 11692 6682 17774

b) átmeneti forgalomban
búza 1 — 1291 1291
rozs 570 — 570 — 1754 1754
árpa 321 —- 321! — — —
zab — — — — — —
tengeri — — 1 — — —
repeze — — i — — —
liszt 104 — 104 — 331 331
korpa — — i ----- — —
összesen 995 — 1 9 hő — 3376 iVl 76

A disznózsír úra ma egy koronával alább szállt 
s 62 koronáért adták 50 kilónkint.

Nyers szesz jegyzése 38.50 k. pénz, 39.50 k. 
áru.

M sorsjegy 201.50, Kassa-oderb. v.-részv. 
k-.keresk bank 2993. tartott.

182,

Értéktőzsde.
A külföldi tőzsdék kedvező magatartása 

ösztönzésül szolgált arra, hogy a spekuláczió 
a két hitel, valamint osztrák-magyar allam- 
vasuti részvényekben kisebbszerii vásárlá­
sokat tegyen, mi által a mai tőzsde vala­
mivel barátságosabb jelleget nyert. Minthogy 
azonban később a forgalom teljesen meg­
akadt, az elért árnyereségek ismét kárba 
vesztek és a hangulat kedvtelenné vált. 
Helyi értékek közül csupán a Budapesti 
Közúti Vasút részvényei részesültek némi 
vételkedvben, mig ellenben a Magyar Jelzálog- 
bank részvényei ma is párisi számlára ki- 
náltattak és két koronával alacsonyabb jegy­
zéssel zárultak.

ElőtözBde.
Az elűtőzsde csekély forgalom mellett nyugodt 

volt. Köttettek: Osztrák hitelrészvény 661.75, 
magyar hitelbank 731.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztr. hitel-
részv. 661.75—662.—, magy. hitelbank 731.---- 731.50
magy. leszámítoló- és pón/.váltóbank 453.----- 454.
magyar ipar- és keresk. bank----- .—, m. jelzálog
hitelbank 11. kib. 513.-----514.—, osztrák-magyar ál-
lamvasut 669.----- 669.50, déli vasút 66.-67.—,
Runamurányi vasmű 454.----- 454 50, magyar korona­
járadék 99.05—99.10, magyar aranyjáradek 120.25—
120.50, közúti vasul 605.-----606.—, városi villamos
vasút 3UÜ.5U— 801..

Déli tőzsde.
Berlini magasabb jegyzésekre délben megélénkült 

kissé az üzlet. Köttettek: Osztrák niteirészvény 
661.75—662.25, magyar hitelbank 750.50—731.50. 
osztrák magyar államvasut 668.—669, rimamurányi 
vasmű 454, közúti vasút 606.

Helyi értékekben köttetett: —
1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész, 

vény 661.75—662.—, magy. hitelbank 780.50—731.— 
magyar leszámítoló- és pt-nzváltóbank 452.—458.—
magyaijelzáloghitelbank 1). kib. ólt.-----512.— oszt ,
m. államvasut €68.50—669.—, déli vasút 66.----- 67
rimamurányi vasmű 454.---- 455.— ,magy koronájára
dék 99.05—99.10, közúti vasul 606.— 6U7-—, varos, 
villamos vasút 300.50—391.

Prämium-üzlet: Dijbiztositások osztrák hitel­
ben holnapra 8—4 k., nyoloz !napra 5—6 ».
augusztus végére 10—12 korona.

Utótozsde
Az utótőzsdén, kötés nélkül, nyugodt maradt a

hangulat.
3 óva 30 perczkor záródnak Osztrák hitelrészv. 

.61.75-— 662.—, magyar hitelbank 780.50—731.— ., 
magyar leszámítoló- és pénzváltóban!» 452.50—458., 
magy. jelzálog hitelbank 11 kib. 511.—511.50, osztrák-
magyar államvasut 668.----- 668.50. déli vasút 66.—
67.—, rimamurányi vasmű 454.—454.60, inagyat
koronajáradék 99.----- 99.10, mapy. aranyjáradék
120.25—120.40. közúti vasút 606.---- 007.—, város
villamos vasul 800.50—301.—

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, aug. 6. (Az Egyetértés távirata.) 
A vas és szénértékek irányzata állandóan ked­
vező. Jó évi zárlatok reményében nagy vélemény- 
vásárlások történtek, mi áltál az árfolyamok tete­
mesen emelkedtek. Az általános hangulat is ezál­
tal szilárdabb lett. Bankok is javultak. Járadékok 
elhanyagolva. Vasutak szabálytalanok. A newyorki 
tőzsde tegnapi tartása nem volt befolyással. Az 
utolsó órában nyereségrealizácziók történtek; az 
árfolyamok ezáltal egy kissé engedtek. Magánka­
matláb három egész és egynegyed százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4/2 ■ v-os papir-járadók 
—, íéd-os osztrák aranyjáradék 102.90, ma­
gyar koronajáradék 99.48, osztrák-magyar ál- 
lamvasut — ■—, bácsi váltóár 85 05, Disconto 
Commandit 188.10, ált. villamossági Edison 
183.90, gelsenkircheni 183.75, Laura-kohó 221,— 
4.2% ezüstjáradék 100.40, 4% magyar aranyjáratiék 
101.10, osztr. hitelrészvény 208.25, déli vasul 17.25 
orosz bankjegyek 216.05, 4% uj orosz kölcsön 99.—, 
olasz járadék 103.40, dynamit-truszt 150.50, Lar- 
peni 179.75, szilárd.

Frankfurt, aug. 6. (Zárlat.) 4.2’„ papir-járadók 
—.—, 4% osztr. arany-járadék 100.90, 4% Magyar 
aranyjáradék 102.95, Usztr.-magyar bank 114.—. 
Déli vasút részvény 17.40,Elbcvölgyi vasút 107.—, 
Londoni váltóár 203.70, Bécsi Bankverein 120,90 
Villamos-részvény 126.50, 3% m. arany kölcsön
89.20. 4'2 /p ezüst-járadék 101.80, magyar korona 
járadék 99.50, Osztr. hitelűit, rész, 208.—, Osztr. 
m. áll. vasút 143.20, Észak-nyugati vasút 
—,—, Bécsi váltóár 85.10, Párisi váltóár 810.16 
Alpesi búnya-rószv. 187, —, Osztr. koronajáradék 
101.— szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) aug. 6. 4.2%-°s ezüstjára­
dék T.0.6«;, sorsjegy 154.—, déli vasú 18.20, 4"/0-os 
osztrák aranyjáradék 102.70, osztrák hitelrészvény
208.20, osztrák-magyar államvasut 143.70, olasz 
járadék 103.20, 4°/i-os magyar aranyjáradek 101.—, 
szilárd.

Paris, aug. 6. Osztrák-magyar államvasut —, 
Osztrák Länderbank —.—, 8 „ franczia járadék 
97.77 3“jo uj törlesztendő járadék —Alpesi bu- 
nyarészvény —.—, Déli vasút — .—, Váltó Lon­
donra 251.40, Osztrák aranyjáradék 103.40, Török 
sorsjegy 128.50, Déli vasúti elsőbbségi kötvény 
—, Váltó Becsre 103.93, Magyar Jelzálogbank 
—.—.Magyar aranyjáradék 102.— kor. tartott.

London, aug. 6. (Zárlat.) Angol consolok 91, 
Spanyol járadéa 90.% 4'70-os magy. aranyjáradek 
100,75 4%-os rúpia 65.%, leszámítolási kamatláb 
2.oU, bécsi váltóár 24.19 .déli vasat 3.50, olasz jára­
dék 102.—, 4%-os osztr. aranyjáradék —.—.Canada 
Pacilic vasút 124.50, ezüst zo.% renyhe.

London, aug. 6. Angol consol 91.%.
Frankfurt, aug. 6. (Esti tőzsde) Osztrák hitel­

részvény 208.10, déli vasút 17.30, Disconto Comman 
dit 187.80, berlini Handelsgeseilsch. —.—, barpem 
179.75, Osztr ni. államvasut 143.40, Laurakohó, 
—•— Gelsenkircheni 183.30. drezdai bank 147.5u, 
német bank —.— Hibernia —.— szilárd.

heten és ezenkívül több idegen 
vásárlásban, ennélfogva az üzlet

vevő vett reszt a 
kedvező irányzat

mellett folyt le. -- Az 
emelkedtek.

egységi árak 1—2 koronával

Következő árakat jegyeztük: 100 klg. élősúlyban
(levonás nélkül.)

Jó közép alárendelt
mmosóénért

Magyar hízott ökrökért 64—74 6 — 64 50- 54
Tarka — — —

Magy. legelőn jav. „ 56—62 52—56 40—52
Magyar tehenekért 5C 60 50—54 44— 1.3
Tarka hízott ., 60—66 5°—58 J-3—5g
Bikákért 62-70 56-99 50—54
Bivalyokért 40—46 ul>—-AU —
Szerbiai ökrökért 60-70 5u—t>U 46—52

Eirkavnsár.
Budapest, aug. 3. (Braun József és fia szarvas- 

marha- és birkabizományi ezég tudósítása.) Felhaj­
tatott : 2325 drb. magyar birka, — drb. szerbiai 
birka. Összesen; 2325 drb. birka.

Arak (levonás nélkül)
Élősúlyban (kilónként) Páronként
Jó közép alárend. Jó közép alarend

Hízott (kiv.
ürükért) 50—52 44—48 — 43—52 29—38 — 

Leg jav.
birkáért) — 42 — — 20—30 —

Szerbiai birkáért — — — — —

Bécsi szuróm&rhaváeár.
Bécs (St.-Marx.), aug. 6. (Az Egyetértés táv­

irata.) A mai vásárra került 3108 borjú, 1543 éiü 
és 787 leölt sertés, 266 leölt juh 57 bárány. A 
borjú vásáron a hangulat barátságos volt; kezdetben 
a múlt heti árakat Űzették. A leült sertések közű; 
csak süldők értek el 2—4 fillérrel magasabb árakat 
mint a múlt héten. Leolt jubokért cs bárányokért 
változatlan árakat fizettek. Jegyzések : éiö borjukért 
72—8h fülért, elsőrendüekért 90—100 fillért, leg­
javáért 102—112 fillért, leöli borjukért 98—124 ii,- 
lért, leült hússertésekért 102—112 fillért, kövér

-116 fií- 
50—100

7.85 korona, bárom hú- 

"7,5 k. 7.70 kur., barom

Feji,megye, búza, mely jelleg tekintetűben 
megf-lcl a 1% T vármegyében termelt buzá’- át­
lagának.

Pestvidiki iuza, mely jelleg tekintetében meg­
fő.el a Peat Piiia-Soit-Kis Kun vármegyében — a 
b.a1, puma/1 és v.iczi jáiasoü kivételével - ter­
melt búzák átlagának.

La/ naiv jelleg tekintetében meg-
fe'- l a i '.../tál és Temes vármegyékben termelt 
búzák átlagának.

Bácskai búza. mely jelleg tekintetében meg­
felel a Báes-Bodrog vármegyében — a duna- 
menti részek kivételével — termelt búzák átla­
gának.

TLuividéki árpa alatt értendő oly árpa, mely­
re k jelieve meytelel az Alföldnek a Tisza, a Ma­
rcs és aCDé(keleti-Kárpátok által határolt részé- 
L , ürmeit hasonnemü árpák átlagának.

Pel oma ■varországi árpa, melynek jellege 
megfelel v. "imz-t jobbparii vármegyékben és Nó 
grád vármegyében termelt hasonnemü árpák át­
lagának. - - ,,,

Dunántúli árpa. melynek jellege megielel Ma- 
farországnak a Duna, a Drava és az ország­

termelt hason- 
a nevezett terű

gyarorszagna
határ által körülvett részében 
nemű árpák állagának és mely 
leien termett.

IPÁBÜGYEK.
— A ezukor-kérdé*. Politikai körökben 

Lire jár. l.ogv ezúttal kivételesen mégse fog 
elbukni a magyar álláspont. A ozukor-ker- 
désbea az osztrák kormány ieltetlenul el­
fogadta a magyar kormánynak, azt a pnn- 
czipiumát, hogy a magyar ezukorfogy asztás 
a magyar ezukoripar részére biztosittassek. 
Az elv" keresztülvitelének részletei meg nin

mm. O.Uö kor., készpénzfizetés mellett.
Zab : 450 mm. u uU kor,, 100 mm. 5.25 kor., lüú 

mm. ö.zU kor., dohos, mind készpénzfizetés mellett.
Az árak 50 klg. koroiiaértékben értendők.

A hat» ldöiizlet irányzata elemién gyengülő 
volt, később megszilárdult a szilárdam is zárult. 
Köttetett:

Délelőtt.
Búza októberre 7,37,7.38 7.35 7 39 7.35 7.39 k, 
iiuza áprilisra 7.59, 7.62 7.58 7.63 k.
Rozs októberre 6.19, 6.22 6.20 6.22 k.
Tengeri augusztusra 6.13 6.14 6.UJ kor.
1 engen májusra 4.88. 4.89 4.90 4.88 k.
Zab októberre 5.35 5.37 5.34 5.36 k.
Tengeri szeptemberre 6.13 k.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Búza októberre ............................ 7.38—7.39 .
Búza áprilisra .......... 6-61—7.62 k.
Rozs októberre......................... . 6.21—6.22
Rozs áprilisra .... 
Tengeri szeptemberre 
Tengeri augusztusra .
Tengeri 1904. májusra 
Zab októberre . . . . 
Zab áprilisra .... 
K.-repeze augusztusra

6.43—6.45 
6.12—6.13 
6.09—6.11 

. 4.88-4.89 
5.35—5.36 
o.ob—5.0 8 

10-95—11.05

Délutáni forgalom:
Az irányzat a délutáni tőzsdén szilárd volt. 

Délután 4 óra S0 perczkor záródnak:
Búza októberre . . 
Búza áprilisra . . . 
Rozs októberre . . . 
Tengeri augusztusra 
Zab októberre . . . 
Tengeri májusra .

7.37—7.38 
7.60—7.61 
6.20—6.21 
6.1C—6.11 
5.35—5.36 
4 87-4.88

KULFOLDi ÁRUTOZSílEK.
Prága, aug. 6. Myers ezukor Aussivból azonnal 

szállítva 20.9u K„ névlcg, uj uampagnera 19.80 K , 
Finomitvány Prágában 85.— K.

Hamburg, aug. 6. Nyers ezukor augusztusra 
16.45, szeptemberre 16.65. uj campagnera 17.82, 
január—marcziusra 18.07'1,, marka.

Boroazió, aug. 6. búza helyben 16.iü, sárga 
uza helyben 16.30, rozs helyben 13.—, zab hely­

űén 13.20, repeze helyben 18.80. tengeri 13 50
Kóla. aug. 6. Olaj 51.—.
Berlin, aug. 6. Búza szeptemberre 163.50, 

októberre 164.—, engedő; roz» szept.-re 135. 
októberre 135.75, engedő; zab szeptemberre 129 zo, 
Ueezetnberre 130.—, szilárd ; tengeri szép 
116.50, deczemberre 116.75, gyenge; olaj oklóberre 
47.—, decz.-re 47.10, tartott ; szesz —. luujárás : 
u*us.

Pária, au
tcmbeiTu
99 .)

6. Búza folyó kora 23.20, szep- 
22.10. szept.—decz.-re 22.20, nov.-fcbr. 

anyha, rozs folyó hóra 14.50, • zeptem- 
berre 14. <5, szept.-decz.-re 14.90, nov.-l'e! ruárra 
15.—, nyugodt; liszt folyó bóra 31,59, szeptem­
berre 30.25, szcpt.-decz.-re 30.1'-, nov.-ieLr. 29.90, 
lanyha; repeze-olaj, folyó bora 49.50, szeptem 
bérré 50.25, szept.-decz-re 50.75, jan.-ápr. 51.75. 
nyugodt; szesz folyó hóra 39. szeptemberre 
38.50, szept.-decz. 37.—, jan.-ápr. 36.50 nyugodt ; 
nyers ezukor folyó búra 22.25, jun.-ra 22.75,

sertésekért 102—112 fillért, süldőkért 1U0- 
lérí, élő jakokért — fillért, leült jubokért
fillért kilónkint. 
kint.

Bárányokért 12—26 koronát páron-

jun.—aug.-ra —.
fehér ezukor

-auir.-ra 2,jun.'
finomított ezukor 
időjárás szép.

okt-jan.-ra—.—, szilárd;
leim 20.25, jun.-ra 2Ü.%, 

I, okt—jan.-ra 28.—, szilárd ; 
f. hóra 93.— 93,50, ianott,

folyó

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs. aug. u. (Az Egyetértés távirata.) Kenyér- 

nagvakat illetőleg a hangulat nyugodtabb. Búzát 
még mindig keveset kínálnak, de a kereslet is na- 
zyon tartózkodó volt, s ennélfogva búzáért és rozs­
ért a tegnapi árak maradtak érvényben. A zab ara 
5 fillérrel emelkedett. Elsőrendű magyar zab 6.19— 
6.30 K , másodrendű 5.85—6.05 K., barmadrei. lil 
5.7u—5.85 ív. A tengeri 10 fillérrel emelkedett. Ká- 
posztarepeze nyugodt.

tizesz hanyatló. Kontingentált készáru 41 K. pénz, 
41.40 K. áru.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Becs,1 aug. 6. (Az Lpyetórics távirata.) 

Az értéktőzsdén, minthogy a spekuláczió nagyon 
tsrtózkodúan viselkedett, alig volt üzlet. Az 7trfo- 
lyamok hnllámzása jelentéktelen volt. Hitelrész- 
vények magasabb frankfurti jegyzések kapcsán 
mérsékelten emelkedtek. A sorompónál egy kötés 
sem jött létre.

11 urakor zárodnak : Osztrák hilelrészvény 
UGl.öO magyar hitelbank 730.—, osztrak-rna- 
gyar államvasutak tiUO.—, déli vasul 81.50, alj/esi 
bánya 361.50 rimamurányi vasmű 454.—, má- 
usi járadék 100.35, magyar koronajáradék 90.—, 

török sorsjegy 122.—, német birodalmi márka
117.37. pragai vasmű------ .

A déli tőzsde általában javult árfolyamok­
kal nyílt meg, mert Berlinből szilárd irányzatot 
jelentettek.

Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 662.—, ma­
gyar hitelbank 730.—, Länderbank 410.—, Union­
bank 524.—, anglobaiik 274.—,bankegyes. 476.50, 
osztrák-magyar államvasut 669.—,déli vasút 81.50, 
elbavülgyi vasul 425.—, északkeleti vasul —, 
alpesi-bánya 363.—, rimamurányi vasmű 454.— 
májusi járadék 100.35, magyar korona járadék 
99.—, török sorsjegy 121.75, német márka 117.37.

Becs, aug. 6. 4 2 százalékos papirjáradék 199.35 
4'2 százai, ezüstjáradadék 1UU.2U—85, 4 százalékos 
osztr. aranyjár. 120,80, Osztr koronajáradék 100.65. 
1860. sorsjegy 154.—, lou4. sorsjegy 246 Osztr, 
hitelsorsjegy 435.—, Osztr, hitel-részv. 661.25. Angol- 
osztr.-bank —, Union-bank 524.—, Bécsi Bank­
verein 475.50, Osztr. Länderbank 410.—, Osztr magy 
bank 15'85, Osztr. magy. államv 667.75, Déli vasul 
80.50. Elbcvölgyi vasút 426.—, Duna-gőzliaj.-'árs. 86G, 
Alpesi részv. 363.—,Dohány-részv. 364.—, 20 frankos 
19.06, Cs. k. arany (vert) 11.33, Londoni váltóár
239.37, Német bankváltók 117.52, Lipótkohó 2í9.— 
csendes.

Bécs, aug. C. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 120 20, Tiszai és sze 
köles, gorsj. 156.—, Magyar hitelb.-részv. 730.- 
k. lesz. és váltób. részv. 452, Bima-muránvi 452.50
M. ezukoripar----- . Magy. koronajáradék 98.90
4 százalékos magy. földteherm. kötv. 98.35, M, nyer

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertés IreresííedeSsas nvarnoBj

Budapest-Kőbányán
Kőbánya, aug. 6. Hízott sertésárak: 1. Ma­

gyar elsőrendű: Öreg nthez (páronkint 4U0 kgro- 
lelüli) 102—194 t. Közéj) (páronkint 300—4U0 kgron
felüli) súlyban-------- fillér. Fiatal nehéz (páronkint
929 kilogrammon felüli súlyban) 109 —119, Fiatal 
' üzep (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban) 
109—111 I. könnyű (páronként 520 klgig) 109—1Í0 
Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) Jüo—109 í. Közép (páronkint 240—26U 
kilogramm súlyban) 104—106 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) Í03—104 fil­
lérig.

Megjegyzés. A feni jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg 
hízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá- 
roiikint 45 ldgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertéset, 
osztályozásánál azok teljes elő súlya vétetik irány­
adónak.

Sertés létszám: 1903. aug. 4. napján volt 
készlet 46610 drb. aug. 5. napján íeíhajlatotl 
408 drb, aug. 5. napján elszállitlatott 441 űri), 
aug. 6. napjára maradt készlet : 46577 A hízott 
swrtós üzlet irányzata: szilárd, könnyű áru keresett.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, aug. 6. (Hivatalos tudósítás.) Föl- 

bajtás összege 467 drb. Előző napi eladatlan ma­
radvány 4 drb, összesen 47 i drb. Eladatott 
451. Eladatlan maradvány 20 drb.

A vásár irányzata élénk. Az árak szilárdak. 
Következő árak jegyeztettek : Zsirserlés : Öreg 1. 

rendű 350 kgon felül 85—90 fill.-ig, 11. rendit 280— 
350 kg ig 85—90 íill.-ig, 11. rendű selejtezett 8:—86
fill-ig, silány-------- fill.-ig, fiatal nehéz 300 klgr-on
felül 90—ÍH—, fill.-ig, fiatal közép 220—300 kg-ig. 
86—93 fill.-ig, fiatal könnyű 2,0 kgig 76—86 till.-
ig, süldő-------- fill.-ig. malacz — fill.-ig. Árak
minden levonás nélkül kilogranuuonkint élősúlyban

Vágómarhavasár.
Budapest, aug. 6. (Braun Józseí és fia szarvas' 

marha- es birkabizományi ezég tudósítása.) Bélhaj 
tutotl: 577 drb. magyar ökör, 378 drb. magyar
tehén, 39 drb. bika, 114 drb. bivaly, 2278 drb. 
szerbiai ökör, 379 drb. szerbiai tehén, 91 drb. 
szerbiai bika, 42 drb. szerbiai bivaly. — Összesen 
3898 drb. vágómarha.

Felhajtás minőség szerint : 398 drb. jó minő- 
gc-ofi, 2716 drb. középminőségü és 754 drb. alá­
rendelt minőségű; származás szerint: 1108 drb
magyar, 2790 drb. szerbiai.

Miután a felhajtás kevesebb volt mint a múlt

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban hoz­

zánk intézett tudakozódásokra készséggel felelünk. 
Kéziratot nem ad viasza a szerkesztőség.)

Nyugalmazott alezredes Sok megszívlelendő 
dolgot mond levelében, de nincs mindenben igaza- 
Sőt a fődologban nincs igaza. A tiszta valóság, 
hogy a parlamenti bizottságban sok a felesleges 
szóbeszéd. De ez még nem jelenti azt. hogy azért 
ne is beszéljenek, ne is vizsgálgassanak. A bűz:., 
szem is pulyva Közt van, de azért, hogy a poféi­
tól megszabaduljunk, kár volna a búzát is kilökni. 
Legkevésbé volna pedig helyes az ön katonás elv* 
rása: végiglapozni a képviselőház könyveit s aki­
nek a járandóságai és illetményei évekre le vannak 
foglalva, azt egyszerűen kaszirozni, mint az eladó­
sodott katonatisztet. Mi azt Liszszük, hogy ilyen 
módon nagy igazságtalanságokat követnének el, sőt 
egyenesen agyonvernék az igazságot. Li :ö pillanatra 
igaznak látszik az ön okoskodása: a k 
szegény, aki eladósodott, akinek az élet mindemiaj 
gondjaival >.ell küzdenie, s legfőképp aki köny- 
nyeimü és könnyű \úrü, az rendszerint hozzák.- 
helő, megtáutoritható, a bűn útjára terelhető, A 
való elet azonban többnyire az ellenkezőjét mi: 
tatja. Lám most is. itt van egy dúsgazdag mágnás, 
aki gazdag, előkelő, százezrekben dúskál és iu.c 
vét a becsület törvényei ellen. A másik ellenben 
szegény, adóssága is van, le is foglalgaiják az il­
letményeit, talán soha ezreket együtt nem látott, d 
amikor meg akarják vesztegetni, amikor a lelk- t 
akarják megvásárolni, odcüobja a hitvány pénzt, 
pedig neki az egy jóformám elérhetetlen összeg. A 
szegénység és a becsület nem inkompatibilis a kéj - 
viselőnél. Süt talán fordítva, ha okoskodunk,
közelebb járunk az igazsághoz. Aki a kép­
viselők közül gazdaggá lesz, aki hirtelen szerez 
vagyont, akinek soha le nem foglalják a
fizetését, aki mindig jó módban él, pedig sohase 
dolgozik látható munkát, bizony az inkább auhaL 
okol a gyanúra, mint akit a végrehajtó sűrűn láto­
gat . . . Más az ön példája, a katonaság. Ott is el­
avult dolog már, hogy az eladósodott embert gyanús 
szemmel nézik, pedig ott egészen más okból vészé* 
deimes az adósság. A fegyelmet lazítja, a szolgalat­
tól elvonja, az érdekeltségét leköti az adósság a 
katonának. A gondok, a terhek, az anyagi zavarok 
ellágyitják a katonai keménységet, szórakozottá te­
szik az áldozatot, uzsorás kezekbe kergetik. A kep_ 
viselőnek a fegyelem, a szabályozott élet, a szoiga- 
atban való pontosság nem olyan kelléke, mint a 

katonának. Itt hasznos, amott tálán inkább ártalmas. 
S a példa igazolja legjobban: nem a leggazdagab­
bak a legbecsületesebbek. Sőt talán fordítva .. .

B. Jenő. Wudapest. Bajos nekünk ebben a ké­
nyes ügyében tanácsot adni. Mindenesetre hibát kö­
vetett cl, hogy szüleivel ellenkezésbe került, mert 
ha a szülők felfogása ellenkezik is tu. ítju ideális 
nézeteivel, s ha önnek egyes kérdésekben abszolút 
gaza \ óit is; még ez sem elégséges ok arra, hogy 
lhagyja a szülei házat és kiszakítsa magát abból a 

korból, melyhez legszebb emlékei f izik.
P. B. Az az állas a képviselőséggel összeférhe­

tetlen.
K D. K -Dombo. 1. Okleveles tanító lehet segéd­

tanfelügyelő, főigazgatói tollnok és tanfelügyelő. 2. 
Aló jogot végzett, az csaknem minden pályán érvé­
nyesítheti magát. 3. A középiskola a nálunk elfoga­
dott értelmezés szerint az az iskola, amely az elemi 
iskola és a főiskola között állva, ez utóbbira készít 
elő. Magában foglalja eszerint az úgynevezett gim­
náziumot és a reáliskolát.

Eö. G. Más lapba nem ir.
b 3. Ayirmuda. A keresztnevet megváltoztatni 

nem lehet.
Itávékedvelö. Torda. 1. A kávéfa őshazája az 

abessziniai Kalla város és nem Arábia, amint azt 
sokan hiszik. 2. A kávé általános elterjedése csak 
a XV. századig vezethető vissza, «le bizonyosnak 
.átszik, hogy az ú-komak is kedvelt itala volt.

27,339 számú előfizető. A törvény végrehaj­
tására vonatkozó rendelet még nem jelent meg és 
így kérdésére ez alkalommal érdemleges feleletet 
nem adhatunk.

Tisztviselők Otthona. A szemészeti klinikán 
kellő útbaigazítást, esetleg orvosi segélyt is fog ta­
lálni.

Annuczl. Leghelyesebb eljárás, ha naponként 
kétszer, háromszor szappannal és meleg vízzel meg­
mossa arczát. Legalkalmasabb erre a czélra a tul- 
zsiros szaliczil-kéziszajipan Az esteli mosás alkal­
mával u szappan habját hagyja arczán s reggel me­
leg vízzel mossa le. Ha az a hab izgatja a bőrt és 
égető fájdalmat érez, akkor egy-két napig szüntesse 
be a szappanos mosakodást. .Másmódja, a bőratkák 
elmulasztásának a kinyomkodás. E szerint a nyomás 
helyére \ iz.be mártott vászondarabot helyeznek, 
rajta hagyjuk üt perczig és azután bekenik vazelin­
nel s ezt lefekvés elolt lemossák meleg vízzel es 
ichtiol-szappannal.

Felelős szerkesztő:
Molnár Márton
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK. AUGUSZTUS 7.
r E hirdetési retaihaa aiiile« ezé 
zerl beikutása kiizäniges petit 
íböl 4 illírrel, s keutpaki hetik 
szedre 8 fillérrel flzeleudí TjEE

AEFON 70S.

1903
68Br E hsrdsíősl rarstbaa iMiid-n 
szó egyszeri beiUtztisa kötiinséges péti 
betűkből 4 Iliiénél, s kompakt betűk 
bél szedre 8 fillérrel fizeteudi. *E3B

Használt és «j ! Hölgyeim!
nz-szekrények

dkivül olcsó áron kap 
ók a budapesti pénz 
krény raktárban Buda»
-eteti, V., Búlvtkuy. fái jelige alatt a kiadóba;
sza B. a*. 053

Csak oiy levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

Bolygó.

véreinek. Jenőnek. jvasárnapig hirt nem kapok,!

■•»kj Gazdaságiv O
személyzet kerestetik. 
Részletes föltételeket 

közh az Országos Pályá­
zati Közlöny megjelent 

t ,, , száma. Egyes szám 40
r , -ee. |hogv szómnál es.e hétkor - , ,, , , 's fillér Kiadóhivatal* Rn-Intelkgens vá?hat-e, hoi tavaly előtt,,döp?nt riem alkalmas> ke- dapest, József-körut 9 

al 17 éves szőke leány jiO éves leány, ismeretségi0828261 találkoztunk. 10,ügyeskedne a tanya kapu-; imm
egy 40 éves, barna néni hiányában ezúton óhajt;----------------------------------- jjanak jobb oszlopara írni.

nagy és főhadnagy is-,férjhez menni. 1200koronái K,?*V mikor jöhetek. Istenkém ! p;,_ államvasutak,
zretségét keresik szőr?-'biztos évi jövedelemmel , . , ** . , ,, Miiven hosszuké n apók. I TtT i
zás czéljából. Leveleket rendelkezik. Ajánlatokat ajVírroIeanyáa erdekneiküli1 T,;„_ t!fa 1 szám.

Schutzs Deine Freu!Magy-kir- & ^vasutak.

Csinos
íozssj wv4*a«v», dejövők hétfőn délután 4 

ilija meg itt, szombati ban, I órg ^ or a tanyára. Ha ez

Szőke és Barna“ jelige kiadóhivatal pBoldogság*: ismerelségát keresi egy .Í ’er k<lS<*őnet. L.\_„3 
alt akiadóba. UO-zst,ÜI834“ jelige alatt továbbit. J°Cisz sycrek. Leveleket “íve is?1

Das für jede Familie 
wichtigste iiluslrii'le Buch 
über zu viol Kin iersegen 
sendet mit Abschrift meh­
rerer Tausende Dank- 
schrifton discret gegen 

90 H. in Briefmarken 
(offen 70 b.) Fr.

A. Kaupa, Berlin, S. W. 
247 Lindenstrasse 46. 

Anonym nicht. 47C04

112700jg03.

lÜZltii

Férjhez
•inául nagyon csinos. f*s*,t

„Pa jtás« czimen továbbit a 
kiadóhivatal. (íosue

Míaíst ioiííilus postakosár csemege* díjtételek“ ezimii díjszabási
».-* ------- -------- , , . V * f II* - szőlő 2 frt. legszebb őszi- füzet 35. oldalán foglalt 27.

aziasau neveit leányomat, :x‘aZjre »erese«. inteingens,kj..aS5ZOnyt kéri imádója, barack 2 frt. 40, vajkörtejszámu kivételes díjszabás
, megszerette. Sí frt., turkeszlán ós Caa-.b (10000 kg.) rovatában

Nővérem

e keresek intel
-OOO kor. bozoriiányny*!. kereskedőt. Hozományul ja ki meglátta,. 
iizios jövedelmit tisztesié-'adok egy jövedelmező üz-,ll0Sy eyyáUalá 

les fiatalemberhez. Leveleka ... ,
„Fáin 24425“ czimen a:,elet-.‘ 
ziadóhivataiba kéretnek. -441,5

(104&J adóhivatal továbbit. (ioz«o kiadóhivatal.

gyümölcs

(10270,ti vásárcsarnok.

——I Jégszekrények
5^5j ! Az 1903. évi április hó "

j 1-től érvényes „Kiegészítő újak és használtak kitűnő
kivitelben s olcsón

Stern Henriknél
bádogos és szerelő
Ó-utcza 22. (Hajós-utcza

47035 sarok.)
Igaigatóság.

1ü57; (Utánnyomás nőm dijaztatik.)

Hirdetmény
Osztrák-magyar-román vas­
úti kötelék sajtóhiba he­

lyesbítése.)
A fenti köteléki forga­

lomban érvényes díjszabás 
11. rész 2 füzethez 1903. 
évi jülius hó 1-ável való 
érvényességgel kiadott b 
számú szolgálati rendelet! 
6 oldalán az 59 számú ki- j 
véíeles díjszabásnál a fel­
iratban zárjelben levő; 
»Hörner etc. szarvak stb. 
Coarne“ szavak törlandők 
helyettük beiraudó „Chlor­
kalk, chlormész, clorusa da 
calcin< 1395

Bpest, 1903. jul. hóban.
Magy. kir. államvasutak * 
részes vasutak nevében.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

RÖPTÉBEN 
A VILÁG 
KÖRÜL

Díszes kiállítású, érté­
kes ajándékmű. 

Egyesíti a szépet a 
hasznossal.

Kétszázötvenhat 
remek képben be­
mutatja a viiág szép­

ségeit.
A képek magyarázó szö­

vegét irta:
TIKÁR SZAKISZLÓ.

Ara d{?salbuwk ütés­
ben 20 korona.
Megrendelhető a

LAM PEL R.-fále
(Wodier.erF. és Fiai) 

cs. és kir. udr. könyv- 
kereskedésben

Magv. kir. államvasutak. 
156348 
—1903.

Hirdetmény
Sajtóhiba-helyesbítés a m. 
á. v. helyi árudijszabás 111.- 

pótlékában.
A magy. kir. államvas­

utak vonalain érvényes 
helyi díjszabáshoz (11 rész) 
1903. évi junius hó 1-én 
kiadott 111. pótlék 16 olda­
lán a bruck ljm-tata-tóvá- 
roskerti viszonylatban az 
1-ső külön díjszabás díjté­
tele 80 fillérről 83 fillérre 
helyesbítendő.

Budapest, 1903. jul. 
isis Az igazgatóság

TELEFON 706.
Az ATHENAEUM rTt
kiadás ábanmegjelent

HÁZASSÁGI PERE“
ÉS ELJÁRÁS 

HÁZASSÁB! PEREKBE!
Irta: KN0RR LAJOS
ügyvéd, ny. táblai bíró, sUi

E könyv egybefoglalja f 
házassági perekre vonat 
kozó összes jogszabályok;.1 
úgy, hogy annak nemcsak 
a szakember, hanem a per­
lekedő házasfelek is hasznát 

vehetik.

Ara angol vászon­
kötésben 2 korona.

Kapható az A THEN A E UM
(Utánnyomás nem dijaztatik.) r.-társulatnál (Bpest, Vi

kér., Kerepesi-út 54.) és 
minden hazai könyvkeres 

kedésben.
—. nrr.**.

ÁM1Y3S uza

wm &
iifä h öi sS J8 4

iáaí3s

felső kereskedelmi iskolája

Budapesten. ¥. kér., Nagykoreaa-iiíeza 13. szám.
Áliamérvónyes bizonyítványok. Egyévi önkéntességi jog.

Á-z intézet internátussal van összekötve.
Előjegyzés a szünet alatt is. — Prospektus kívánatra ingyen és bementve.

SätÄ BuäkiiSRaSSiiiiS A: \
Egyedül kellemes izü szénsavas hashajtóvlz

Budapest, Aötey-yl 21KffXSk

' \"

Egyesült tégla- és ezementgyár részvénytársaság.

I Legjobbnak elismert szer székrekedésnél, ||| 
\ gyomor- és bélbzjoknál. Gyors hatású fel- RSS 

tióUéknél és u-yermckeknél. Fémmentos szifo- 
naxban — Ara ó0 ilüer. — Ixapiiató minden 
gyógyszertárban. Főraktár: Tőrük József 
gyógyszertára. Budapest, Király-utcz.a 12.

TECHN1KÜH IblENáüg
Thüringiában

elektro-technikus, gépészmérnök, technikus és4689t B
• éVv-ü

gépmesterek részére.
F-4WJFIA lauu biz tos I ff iri'r.L.-z «fir.'m

Szélirány és szét- ^Ä53ae
rposséa - .‘rint önmaga-11 |.. < . t ' j. i ^ ”1. , ?„tviszakozó*:•- vihar-.iiióif Biztos ^vogvulíist kéréseknek

"49 Ű kik bármily
KQzxjbl —:-v.. . nemi betegségben szonveäeKlgs

———-.es aczéihci, 'S V

Birtok Magyarorsztígon.
■-ano» Kasbüvival. parki :!, jó vadászattal megvé- 

keresletik. Aj.**.ii-*t-os jauüos leírással és árral 
U fe!d und Wald • jelige alatt iutézendők

fiuaolf «OSSS ii::*d Becs I,, Se
static 2

* -A---tááéK -„vi. ■ Vi-. - . T.- -1'* 1 - .

bűnnel’, 
rendszer : 

kuilsécnéiküii
SR»tayí?.íWWKt
Ul <6.1* 0!£,a

T7 * v T- ‘ rr ííziL j.*.íi

módositolt ttlapszahúlvainak (>. §-a értelmében, úgy a saját ki- S zm I.<'£?**obban aj:in,lial° 26 éven át -j

bocsátásit Livim drb'cíTcntánl 100 forintról és benmtotók SZU1Ó g ^‘*"1>“‘ eS™g„„r,os, t.pa5zU-at aiapjdn jü 
regi részvényéi, valamint a vele egyesült Magyar gőztégla-, eze- ß H - -
ment- és gypszgyárak részvényI;irsas;tg“ által kibocsátóit 20,000 Őj BE® . 
drb egyenként 100 forintról és bemutatóra szóló régi részvényét. K
uj törzsrészv.myekre történő kicserélés utján bevonja. A bevonás K v. cs. és kir. ezredorvas és kórházi főervos. 9(n n*. . . . . . . . V 6)jlfir. olykép történik, hogy 10 drb .. Egyesült tégla- és czementgyár........  t3 Biztos sikerrel rövid idő alatt gyógyít • hu»y- £

4H14 j rész ve.’ iy társa ság“ -i régi részvény helyett 3 drb egyenként 200 S csőfolyást, hólyagbajt, sebeket,'syidiilist bőr- r~ 
' ----- lg bajokat, etgy—*'* -....................Igyengült fórfieröt, idősebbeknél is rí

nllol / ■ . rLr
K.-rói és bemutatóra szóló uj törzsrészvény, 20 drb „Magyar göz- 
tegla- ezument és gypszgyarak részvénytársaság“-! régi 'részvényig idJ-éíbít-eriíS; ®
helyett 9 drb törzsrészvény adatik cserebe. jfí bajt és minden női bajokat. c C-

Felhivatnak ehhez képest a régi részvények birtokosai, hogy j Gj Rendel: 9 órától 4-ig és este 7—8-ig. 5
j részvényeiket a fenti módon, való kicserélés végett 1903. augusz- K

>
gp er,ei» sre köz- 

serek, major­
ságok. vihak. 

U téglagyárak, 
3tb. részére, 

étet leess pólusára es ön -

ív. cs. és kir. nsz'.ály F-.rfos orszáaos hlrli ós legré­
gibb ü> eve fjan álló reuuí:l<> intczeLét

Budapest, VJ. kér , Andrássy-ut 24. szám.
I Rendelés naponta lo—4-lg ós 7—8-i- rstc. Idillt hugycsö F

t l'-Jrri

@ 'W

tus 10-étöl 1903. szeptember 5-ig bezárólag, minden hétköznapon 
délelőtt 9 órától 12 óráig, a volt „Magyar göztégla-, czement- 

[észvenytársaság" helyiségeiben, Budapesten, IV.

jjj Budapesten, Kigyó-nteza 5.
Klotild-palota (I. emelet)
' tjáró ház — Lift használat. U|

Őzé Sér» V muiCTTl és mo/ü- ? hólyag hajók víz.-g4laíu vrkinv-- hugyrs'B.üT.ör segélyével ^
n 13 Vidékiek levelekre LŰnvniö vűhuzt és ezakszeru tanuciit ■gazdasági gépi izemre sth.,

Szál I!.j ü 4.. V, g L> ejnek,

EHGELBIÄSH EEZ3Ö
7iiu.izaki Irodája Euda 

VII., Kübbiiy-atct 
ProLpoktmt ingjKU s

^ sPgb 0 látványok a kicserélés helyén kaphatók.
>' ’.I Rtfivpi rjí'Wt Wá Megjegyeztetik, hogy a mennyiben kevesebb szán
Ká 't Utaíti IM MtiHotodl g- I-S« mutattatok be. mi„t a mennyi sziikséges, hogv egy

4.2 v. g L>emeü, gyv^iszurokr-.l gondoskodva icsz. Titoktax‘.ás* L * - *»—oi— * “** '««« joiuuiva lueg.
88EZ3Ö f- l'iiiositva- i8 „ LH

í» 42.’=z.!|Nőknek külön váróterem.É ^zc>>£ 1 ecep esernyője
h ério éti t T tt . ■- -~r 'IlKTr* - * Cfgö ,^7V. .*•,: y* j.1 ^ íüzutj ÍÜZ\e ixO!*. 1 .uO; kötve kor. 2.80. y * ■
--------------------------------------- w .................... _ hW

■ % e „Magyar Eäny7iar“-ban jelentek meg. I?«
I

számú részvény
m , .. . ------ ------- --------------------o............teljes UJ
IfS i törzsrészvény kiadassák, úgy megfelelő szánni törzsrészvényhusza- 

dokról szóló ideiglenes elismervcnyek fognak adatni.
Budapesten, 1903. Julius havában.

Az igazgatóság.
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zfo-
kész-

. ... . -- - ---------------------------; terv­
szerűi,. (eve mt emelkeuő OMtalek; az öeszvs — az egész hizto- itási :aría- 
mon keresztül befizetett — dijak 3u,0-a. illetőleg az évi díjnak 3 ev után 9V 
4 év után 12%, 5 év után 15“/.., 6 ev után 18%, 7 év után 21%, 8 ev után 24/“ 

9 t. után 270 “fizeitütetí ki készpénzben.
Előnyös kiház a-sitási ós vegyes biztosítások.
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á: a fózve 1 kor. 20 f., kötve 2 kor. 40 f.
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74",•’’?>-
Kaphatók: IwAlA...

. -n,i.^.*..-ry ,,».■«* :r2Z?z$r

H Impel R. íívaJlsner F. és Fiai) H
cs. és kir. udv. könyvkereskedésben

Budapest, VI.. Aadrássy-út 21. az.

: *----h...4... ,k. ..

hogy sok pénz kell neki; de csak kevés tudja, hol 
vegye a sok pénzt. Már a munka és a szorgalom se 
mindig segít, ha nem támogatja tudás és értelem. Ezért 
töri azon a fejét mindenki: Miként emelhetjük 
gazdaságunk jövedelmet? — Megfelel erre a 
kérdésre Réti János, a ki útmutatót ád a magyar 
gazdának, hogy mily módon lehet fokozni a gazdaság 
hasznát. Sokat tanulhat a kisgazda ebből a könyvből, 
melynek egy korona az ára. Kapható a Frank- 
lin-Társulat könyvkiadóhivatalában, Budapesten, 
IV., Egyetem-utcza 4. szám.

EK.*..

Kereskedelem ügyi in. kir. miniszter ur Una?y- 
méltósigi f. évi |ulius hó 12-én 22945. sz. alatt keit 

! leire Iával elsendclte, hogy a magyar folyam- és 
tengerhajózási rész.v -társ. Sábáé hajóállomásán bel- 

Iföldi, osztrák vagy más külföldi állomásokra rendelt 
I mindazon szilva- és szilvaiz-szállitmányoknál, melyek 
közvetlen fuvarlevelekkel adatnak fel, a Kienák- 

j Szávánállíg terjedő vízi útra a hajózás javára
számítási és kezeléci határidő

czimén: 5 nap ezámiítassék.
Ugyancsak a fentebbi magas rendelettel megen- 

gedtetett, hogy az osztrák és a magyar vasutakon 
örvényes vasúti üzletszabályzat 63. §. 3-ik pont é­
nak 2-ik, valamint a nemzetközi egyezmény 14-/4 
' zikkéhez tartozó végr hajtási határozmáuyok U 5. 
3-ik pont 2*ik bekezdése alapján, a szóban levő kü:- 
deményeknek a viz.i útról a vasútra való átmeneté­
nél az átrakás rzéljára
Klenák-Szávaparl állomásunkon
3 napi szállítási potiiatárida szanuttassek.

tizen száll tási, illetve pötuatáridő f. évi augusz­
tus hó 1-től kt zdve érvényes.

Budapest, 19U3. évi juiius hó 24.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 1393
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bromezüst-fénykep levonatban imperial-formátum (képnagy- 
ság: 31:48 ezin; karíomisgyság 48s66 cm) már most megrendelhető csak l Lama»a
előzetes beküldése után. 4 SOFOBi
... . A képek sz átküldése aaá» a napokban znegjkazdődik, de előjegyzés és pontos expe-
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Megrendeléseket elfogad a^ EGYETÉRTÉS kiadóhivatala is. (Vármeg^e»M. IL)
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N^oinalott a kiadótuluidunos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein. (Glietsmann E T. caég festékóv l.)

Péntek,

A kétszáz] 
még inkább 
dalmi viszony 
vánatossá, hí 
nagyobb kora 
legszebb löiej 
^•adjanak a -I 
férközhessene 
véhez. A kul 
hogy újra kul 
ezokká kell t] 
boldoguljon.

Ez a tu dal 
lelte meg az 
és szándékolj

EU

kedveskedik « 
Írásban <*■ 

kaja lesz ez 
magyar sza| 
valóbb történ 
pekkel díszíti 
vül a legjobb 
rajzoló-müved 

Az album] 
lesz, a mely 
mely kalendái 
vet.

A ki uj ej 
olvasói sorául 
illeték vagy 
Rákóezi-albuJ 

Az í

A kel
*— Az i. \

Minden jel ; 
uzsorások g i 
hónainik óta taí 
meg fog 1 
mit sem ha í 
hiábavalónak hl 
véleménye is fa 
urak zsebeltek 
gyaszló közönsa 
péksüteményre 
gállatva nekik.

Igaz, hogy a 
inkább láí-zat v 
den kenyérárain 
zott, fenyegetői
két áj in F*. vs I 
árakat. De a dq 
iij'egetvs inaraJ 
tudtak, hogy a ftj 
beváltani. És 
kenyér. 1. pekaj 

Amit azoni.ai] 
getett, az most] 
A Kenyéruzboi 
A szétesésnek e 
meg van : vsak 
péKsütemc mxih. k. 
fogyaszt..k nem 
árun ledezui - vj 

A felbomlá' *j 
mesterek egvr 
Elein lén szövetli 
ség ellen, live] 
nem lehetett s( 
karteli ,e ,.z ■ ■ ■ s,

Az Egya

ingj ■
a mi szegény if 
nem die-ekedhe

Már magában 
ban min U n vJ 
érdekli a k « íj 
rolnii kalandjai1 
és mind".1! :;ni 
alább : Uk<. J 
valamely :\ j 
rompu (■'*}.

Parisban az 
nak a r b .*-; -H 
ilyen indaimi < 

dók közöii.-eexu 
Ezek koZuL u 

lemre inéi! . m 
pári-i sziiu^; ’d 
darabok iitau z 
ineket. hanem t 
not hajtanak í.ej 
szilire.

Ezzel a ritka 
például Pon < ?. 
Poiieet eb* Uj 
rés keztyii" <-ziJ 
melyet az akk* ■ 
szalniakalap" ez 
utánzalának bel] 
szentesit« tte eztj 
nyiben a nmndij 
hat eluada- ul u 
ban csúfos Lanti 
a műsorról.

Mind a melle 
nagy zajjal hint 
tizét, melytől ni 
amaz egy-zeni 
Rostand, a ..Cii 
1889 uta Vila; 
kedetl.

Magától érte 
csej/pet se volt 
gatójának azé: n 
hitt ifjúsági bűn 
kony porrétegei
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rantin'! tLÍad-a 

tiísa kiizi.ns.jges pr;( 
I 1. s kompakt betük- 
trrel fizeteadi. -339
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lHENAEUJü r.-t 
isában megjelent

Wl PEREI
IÉS ELJÁRÁS 
ÍSSÁQJ PEREKBEN,
I: KNORR LAJOS
Id, ny. táblai bíró, s;b

lyv egybefoglalja $■ 
ági perekre vonat 
eszes jogszabályokat 
pgy annak nemcsak 
Briber, h iaem a per- 
jházasíeick is hasznát 

vehetik,

angol vászon- 
ien 2 korona.

fóazA IHEXAEUM
itatnál (Jjpest, Yíj
ktrepesi-itt 54.) és 
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ez tér ur Onazy- 
(945. sz. a 
sl var f.jyam- és 

íiáliomásún bel­
iem ás okra rendelt 
pmyoknál, melyek 

fel, a Kienák- 
táa javára

fi hatámdö 
Itíassék.
In :eíeUci megen- 
Jaeyar vasutakon 

s. 3-;k pont é- 
■gyezmény 14<- 
ározmányok 6 §. 
Sióban levő küi- 
vaió átmeneté-

Imástüikon
szjniittassbk.

lő f. évi augusz-

Péntek, augusztus 7. 9

Rákóezi-album.
A kétszázados évforduló egyfelől, de 

még inkább a mostani politikai és társa 
dalmi viszonyok teszik szükségessé és ki 
vonatossá, hogy Magyarország egyik 
nagyobb kora, a 'szabadság kivívásának 
legszebb törekvései minél jobban beleol 
áradjanak a mi életünkbe, minél közelebb 
férkőzhessenek minden magyar ember szi 
véhez. A kuruezvilágot kell ismernünk 
hogy újra kuruezokká legyünk, s kurír 
ezokká kell lennünk, hogy ez a nemze 
boldoguljon, erősödjék, gyarapodjék.

Ez a tudat és ez a meggyőződés ér 
lelte meg az Egyetértés-ben azt a tervet 
és szándékot, hogy az idén karácsonykor

Rákóczi-albummal
kedveskedik olvasóinak.

Írásban és képben hü tükre és króm 
kaja lesz ez az album a kétszázados nagy 
magyar szabadságharcznak. írják legki 
válóbb történetíróink és tudósaink, s ke 
pékkel díszítik az egykori emlékeken ki 
vül a legjobb és legnevesebb festő- és 
rajzoló-művészek.

Az albumnak nagy irodalmi része is 
lesz, a mely teljesen fölöslegessé tesz bár­
mely kalendáriumot vagy 
vet.

A ki uj előfizető belép a Egyetértés 
olvasói sorába, ingyen és minden külön 
illeték vagy postai dij nélkül megkapja a 
Rákúczi-albutoot.

Az Egyetértés kiadóhivatala.

egyéb

után a hatóság nem állított pékmiihelyeket 
— pedig ígérte — ennek folytán a ~ 
segédek egy része összeállt és fclállitott’egy 
pékmühelyt. Az itt készült süteménynek 
normális ára volt. Ennek pedig az 
volt a legtermészetesebb következ­
ménye, hogy a pékmesterektől elvonták 
a fogyasztó közönségnek egy nagy részét. 
Ez persze semmiképpen sem volt ínyére az 
uzsora-szövetkezetnek. A legbrutálisabb esz­
közökkel akarták tönkretenni a segédek mű­
helyét, de hiábavaló volt. Fölbérelt péklegé­
nyekkel bepiszkolták a műhelyt, el akarták 
riasztani a vevőket, süt megfenyegették 
malomügynököket is. mondván, hogy nem 
vásárolnak náluk, ha lisztet adnak el a boj 
kottáit, tisztességes pékmühelyck.

Mindez nem használt. A „Sütőmunkások 
sütöháza"1, mely csak augusztus 3-én nyílt 
meg, folytatta a munkát, de rendőri olta­
lom alatt, mert mindig tartania kellett 
uzsorások merényletétől és támadásától.

Ez végre czélhoz vezetett.
A pékmesterek egy része ugyanis elhatá­

rozta, az uzsora-kartell határozataival nem 
törődik és leszállítja a sütemény árát 
Inkább a vevőközönséget akarta megtartani, 
mint a kartell-határozatokat. Ez súlyos ösz- 
szeütközésre vezetett. A pékmesterek 
egymás hajába estek; a leonezon se- 
;ehogysem tudnak megegyezni. Es igy 

kartell felbomlásának természetes folyamata 
megindult és minden valószínűség szerint 
fel nem tartóztatható, 

így tehát kilátás van arra, hogy valószi-

a társaság

az

cvkonv- núleg már rövid idő alatt vége lesz a ke­
nyéruzsorának a fővárosban. Hosszú ideig 
tartott, amig a közönség igaza győzelemre 
tjuott. De be kellett következnie, mert — 
mint minden tisztességtelen dolognak 
úgy a kenyéruzsorások kartelljének is ön­
magában kellett összeomlania.

Előadja most Lung tanácsos, hogy 
az alapszabályok megkívánta ellenőrző bizottságot 
nem küldötte ki, a többi szakbizottságokat sem 
alakította meg forma szerint az 1902. év előtt, 
azonban a számadásokat a választmány kebeléből 
kiküldött 3—4 tagú adhoc-bizotlság s másfelől a 
közgyűlésből kiküldött külön számvizsgáló bizott­
ság is mindig szabályszeriileg megvizsgálta 
s azokat mindig rendben találta. En­
nek a bizottságnak a legfőbb panaszos,
Medve! Zsigmond is tagja volt. Az a kifogás, 
hogy a parkírozásra nagyobb összeget fordítottak, 
mint a mennyit a főváros engedélyezett, a taná­
csos előadása szerint tévedésen alapszik, mert a 
tanács nem csupán 2000 koronát engedélyezett 
erre a c-zélra, hanem éppen az volt a tanács 
szándéka, hogy az Ős-Budavára vállalat ré­
széről u társaságnak fizetett bérösszegnek minél 
nagyobb részéi fordítsák évente az áliatkert díszí­
tésére és parkozására. A tanácsos jelen­
tése megczáfolja azt az állítást, mintha az 
állatok értékében gyarapodás nem állott volna be. 
Az Ős-Budavára elárverezése körül panaszolt 
visszaélést a tanácsos szintén czáfolja, s végül 
abban foglalja össze vizsgálatának eredményét, 
hogy nincs olyan jelenség, a mely a hatóság be­
avatkozását megokolná tenné. De viszont abban 
a véleményben van, hogy 1875. évből való s igy 
teljesen elévült alapszabályokat módosítani kell. 
Javasolja a tanácsos, hogy erre hívják föl a tár­
saságot.

- Az elfeledett viz dij. A Városligeti Szín­
kor után nemsokára igen tetemes mennyiségű 
vizdijat kell majd űzetni. Kiderült ugyanis, hogy 
a színház 1885. óta, tehát a mióla fönnáll, egy­
általán nem fizetett vizdijat. Az elfeledett dijat, 
körülbelül négyezer koronát most egyszerre fogja 
behajtani a főváros hatósága, a mely a dologban 
már helyszíni szemlét tartott.

Bírói ítélet: Küzdelem után nyakhoszszal első
rövid fejhoszsznl harmadik.

Tot.: 10 : 05, helyre 50 : 94, 93, 102.
IV. Kottingbrunni nagy handikap. Dij 10,000 

kor. Táv. 2000 méter.
1. Blaskovich E. 4é s k Csókos asszony 57 5 k

Iov. Vau Dúsén
2. Gr. Andrássy G. 3é p m Orion 47*5 k.

lov. Russel
3. Dreher A. 4é s m Ka’ Gall 5t k.

lov. Cleminson
4. Vadoncz 41 k.

lov. Marliokovits 
Futottak még: Carmin, Akárhogy, Ugyanaz, Styria, 

Kapus, Mahipri, Fertő állva maradt.
Bírói ítélet: Biztosan egy hoszszal első, lél liosz- 

szál harmadik, rövid íejhoszszal negyedik.
Tot. : 10 : 98, helyre 50 : 145, 72,' 175.
V. Eladó kétévesek versenye. Dij 2000 kor

Táv. 1000 m.
1. Baltazzi A. s k Fügéd 53 k.
n ^ . , lov. Krousi!
2. Egyedi L. stp her Fogoly 53 k.

lov. Dichter
o. Jankóvich-Bésán Gy, p k Hamar

lov. Neumann
Futottak még : Rz az, Yalkenswaard, Lock here. 
Bírói ítélet: igen könnyen két hoszszal első. két 

hoszszal harmadik.
Tot.: 10 : 19, helyre 50 : 60, 72.
VI. Akadályverseny. Handikap. Dij 3000 kor 

Táv. 3200 m.
1. Schindler I., 4é‘ p m (iugn 62 5 k.

lov. Fürst 
70 k.

A
— Az uzsora-kartell bomlása. —

Minden jel arra mutat, hogy a kenyér- 
uzsorások garázdálkodása — u mely már 
hónapok óta tart — rövid idő alatt végre 
meg log szűnni. Az általános felháborodás 
init sem használt, a hatóság közbelépése 
hiábavalónak bizonyult a sajtó egyhangú 
véleménye is falra hányt borsó volt. A pék 
urak zsebeltek tovább és fosztogatták a fo­
gyasztó közönséget, a melynek kenyérre, 
péksüteményre szüksége volt és ki volt szol- 
gállatvu nekik.

Igaz, hogy a hatóság közbelépése csak 
inkább látszat volt. A főváros — mint min­
den kenyérdrágitásnál — most is logadko- 
zotl, fenyegetőzőit, hogy városi pékmühclye- 
ket áliit föl és megfelelően szabályozza az 
árakat. De a dolog csak fogadkozás és fe­
nyegetés maradt. A kenyéruzsorások jól 
tudták, hogy a főváros a fenyegetést nem fogja 
beváltani. Es igy a közönség kénytelen volt 
kenyeret, péksüteményt drágán megfizetni.

Amit azonban a közvélemény hiába sür­
getett, az most magától fog bekövetkezni. 
A Kenyéruzsorások kartellje bomludozik. 
A szétesésnek és felbomlásnak minden jele 
meg van ; csak rövid ideig tarthat, hngy a 
péksüteménynek megint rendes ára lesz és a 
fogyasztók nem lesznek kénytelenek uzsora­
áron fedezni szükségleteiket.

A felbomlás első oka az, hogy a pék­
mesterek egymás közt ijesztek össze. 
Elemién szövetkeztek a segédekkel a közön­
ség ellen. Ilyenformán a dolgon csakugyan 
nem lehetett segíteni, mert a pékmesterek 
kartellje az üsszesj^segédeket lefoglalta. Mi-

FÖVÁRGSI ÜGYEK.
— A Kossuth-mauzoleum. A tanács ma el- 

íaíározta, hogy a KossuLli-mauzoleum föld-, kő­
műves-, elhelyező- és kőfaragó-munkájára nem 
hirdet nyilvános pályázatot, hanem szőkébb 
körű árlejtést javasol. Előbb fölhívja a tanács 
a mauzóleum építésére felügyelő bizottságot, nyi- 
atkozzék az iránt, elfogadja-e a közepi lesi igaz­

gató előterjesztését a fölhívandó vállalkozókra 
nézve. — Elvárjuk a felügyelő bizottságtól, hogy 
a tanácsnak ezt a javaslatot kellő jvisszautasitás- 
)an fogja részesíteni. Mert — amint azt köz­

munkáknál mindenkor hangsúlyozzuk — »szükebb 
árlejtésének itt helye nincs.

— Védekezés az árvíz ellen. A főváros 
mérnöki hivatala azt a javaslatolt tette a tanács- 

c, hogy a Duna áradása folytán mindig veszé- 
yeztetett ó-budai területek megvédésére az arany- 
legyi árok partját töltesse fői. Ezzel szemben a 
11. kerületi elüljáróság ma érkezett előterjeszté­

sével arra kéri a tanácsot, hogy az árkot állandó 
raszsilippel lássák el. A töltés arra jó, hogy meg­
védje a veszélyeztetett területet vagy a Duna ár­
jától, vagy a lerohanó hegyi vizektől, de ha a viz 
kiömlése egy időben történik nagyobb esőzéssel, 
miikor a hegyekről hatalmas víztömeg zudul le a 
ladl és Aranyhegyi árokba, akkor a töltések mit 

sem fognak használni. Szükséges tehát, hogy ily 
esetekben az aranyhegyi árok zsilippel is elzár- 
iató legyen. A zsilip fölállítását még az ősz 

e ölt kéri az elöljáróság.
— Az állatkert ügyel. Az állat- és növény- 

lonositó-társaság (állatkerti vállalat) ellen tudo­
más szerint panaszok merüllek föl, részint Írás­
beli beadvány alakjában,részint a főváros közgyii. 
ése előtt. A tanács, ezek alapján elrendelte a 
vizsgálatot s azzal Lang György tanácsost bízta 
meg, aki most tett jelentést.

Meglepetések Kottingbrunnban.
— A kandikapok napja. —

Csupa handikap és eladóverseny szerepelt a 
mai programrnon, örömére a könyveseknek. A 
sok favorit után, melyek a meetingen nyertek, 
ma alapos felfordulás volt a következménye. A 
fogadott lovak az egyetlen Galahad kivételével 
mind lemaradtak. Maga a fő verseny, a Kotting- 
brunni nagy handikap is meglepetés volt, mert 
a fogadásokban elhanyagolt Csokos asszony ma. 
radt a győztes a favorit Orion ellen, mig az elő­
zetes kedvencz: Akárhogy, egy pillanatig se volt 
versenyben.

A részletes eredmény ez:

I. Eladó háromévesek gátversenye. Handi­
cap. Díj 1800 kor. Táv. 2400 m.

1. Gr. Trauttmansdoril L. s k Jucheh 64 k.
lov. Barker

2. Jankovich-Bésán Gy. s k Gaudibunda 67 5 k.
lov. Morton

3. Dreher A. p k Rama túri 65 k.
lov. Huxtable

Futottak még : Ikaros, Luftschifferin, Kintornás, 
Portás, Bocskay, Aezél.

Bírói Ítélet: Könnyen négy hoszszal első, nyak­
hoszszal harmadik.

Tot. : 10 : 45, helyre 50 : 83, 174, 69.

2. Hg Taxis E. M, 6é stp her Baltavár
lov. Williamson

o. Brachfeld L. 4é p her Gyopár 615 k.
. lov. Lawton

1 utollak még : Mystery, Socius, Snca Snake.
Bírói Ítélet: Xyolcz hoszszal első, egy és fél hosz­

szal harmadik.
Tot. : 10 : 39, helyre 50 : 67. 60.
\I! Kétévesek h&ndikapja Dij 2000 korona. 

Táv. 1200 ni.
1. Gr. Fries M. s k Lassie 54 5 k.
_ r, ,. ,, lov. Tarai
2. Schindler L. p k Parlhenia 57*5 k.
„ lov. Lewis
•a. Luczenbacher M. p her Wigwam 46 k.
„ , . lov. Leiner
Futottak meg: Bátor, Vaduz, Derű, Vadőr, Grande 

es Cichuczkó.
Bírói Ítélet: könnyen félhoszszal első, hat bősz 

szál harmadik.
Tot: 10 : 68, helyre: 50 : 127, 135, 163.

I. Kétévesek versenye
1200 méter.

1. Br. Springer G. s ni Galahad 56

Dij 4000 kor. Táv.

2. Gr. Batthyány E.

k.
lov. Tarai

s m Vice-Yersa 56 k.
lov. Huxtable

3. Lov. Wiener-Welten R. s m Nugommorv 56 k.
lov. Barker

Futottak reég: Princess Nelly, Rhodope, Borda. 
Bírói ítélet: Könnyen öt hoszszal első, két és 

fél hoszszal harmadik.
Tot. : 10 : 16, helyre 50 : 61, 69.
111. Eladók handlkapja. Dij 2000 kor. Táv- 

16(10 ni.
1. Gr. Urssich P. 3c p k Mirage 53’5 k.

lov. Russel
2. Schossburger L. 5é s m Biztos 53 5 k.

lov. Holmes
3. Lr. Cchtritz Zs. 3c s k Gedacht no k.

lov. Tarai
Futottak még: Escamillo, Sebes, Piszlicsár, G-Dur, 

Henry Llav.

— Sportünnep Balatonföldváron. A Ma­
gyar Atlétikai Klub már évek óla nyári snort- 
ünnepet rendez Balatonföldváron, a melynek két 
főszáma Balatoni bajnokság mint uszóversery 
és a Széchenyi-vándordíjért folyó lawn-tennisz 
egyes verseny. Ebben az évben augusztus 20-án 
lesz az úszó verseny, a melynek föltételei már 
megjelentek. A lawn-tennisz verseny kezdete 
augusztus 15-ike. A verseny a Széchényi-serlegért 
lolyó küzdelmen kívül (egyes verseny háromszor 
egymásután vagy ötször 'egyáltalában 
való védelemhez kőivé, eddigi védők 
Schmidt Ödön és Scngcr Pál) a kö­
vetkező számokból áll: férfi egyes handikap, 
női egyes verseny, vegyes páros verseny, 
A ‘Szechenyi-verseny díjazása arany-, ezüst- és 
bronzérmekkel, valamint ezüst-emlékpajzszsal. A 
többi versenyre tiszteletdijakat adnak. Nevezési 
zárlat augusztus 8. Részletes versenyföltételekkel 
a M. A. K. titkára, Krepelka Béla. Budapest 111, 
Margitszigeti Sporttelep szolgál. A sportünnep 
résztvevőinek a deli vasút igazgatósága most is 
megadta a féláru utazási kedvezményt. A ked­
vezmény a déli vasul minden magyarországi ál­
lomásától szól Balaton föld várra és vissza és a M. 
A. K. titkára által kiállított igazolványhoz van 
kötve.

Hogyan kell rosszul öltözködni ?
— A Ferii Divat-ból. —

dolgot isEgy kis jó érzékkel még az olyan 
széppé vagy legalább elfogadhatóvá teheti az 
ember, ami egyébként nem felelne meg egészen 
a szépről alkotott fogalmaknak. A furcsa formájú 
kalap, a bő utazóköpeny, a legrosszabb ruha is 
jól állhat, nem sérti a szemünket, ha az, a ki 
viseli, jól viseli- 8 viszont a legszebbnek készült

holmi is bántóan ötlik a szemünkbe, ha nincsen 
helyén. Némelyik emberen az elegáns ruha is 
úgy áll, mintha »ágról szakadt* volna.

Hát az ugyan egy csöppet sem szolgál előnyére 
senkinek, ha módjában volna tisztességesen öl­
tözni és mégis »ágról szakadtának látják, de — 
nem újság az — mégis vannak, akik szinte ke­
resik, sőt erőszakolják, hogy a külsejük ne le­
gyen rendes. Némelyik külünczködésből teszi, van, 
aki eredetiséget lát benne s olyat is ösmer nyil­
ván mindenki a maga környezetéből, aki a gon­
dos, választékos öltözködést a léhasággal tartja 
egyazon fogalomnak s piperkőeznek hinné magát, 
ha rendes volna a ruhája. Az ilyen, nehogy va- 
‘aki dandynek nézze, a hanyag külsőt nemcsak 
természetesnek találja, hanem keresi is.

És ezekről szólunk itt, ezeknek adunk most ta­
nácsot, meglehet, hogy azok is találnak 
benne megszívlelni valót, a kiknek jóizlésük van... 
Hogyan kell tehát rosszul öltözködni ?

Tehát kezdjük a nadrágon. A legegyszerűbb és 
bizonyára a legkönnyebb módja, ha az ember ezt 
a ruhadarabját minél alaposabban összegyűrje, 
üljön mindig egymásra vetett lábbal, hogy külö­
nösen a térd alatt, a hol legjobban látszik, a 
nadrág sohase legyen sima, hanem bő és lehető­
leg rendetlen ránezokat vessen. Bevetés után az 
ilyen ruhadarabot nem szabad fölakasztani, vagy 
éppen présbe tenni, a hol valahogy a ránezok 
elsimulhatnának, hanem csak dobjuk akárhova. 
Aztán ne igen váltogassuk a ruháinkat, hanem 
hordjuk addig ugyanazt — nemcsak a nadrágot 

a mig csak lehet. Persze éjjelre ne szedjünk 
ki a zsebünkből semmit és napközben is minél 
több és minél nehezebb tárgyat tömjünk bele, 
igy leghamarabb elveszti a ruha a formáját. Ha 
már hozzászoktunk a levetett ruha fölakasztásá­
hoz, ne az akasztójánál fogva összehajtva aggassuk 
föl, hanem úgy a gallérjánál, a mellényt tegyük a te­
tejébe, Arról sem árt gondoskodni, hogy a ruha ne ke­
rüljön mindjárt szekrénybe, hanem hadd lógjon 
nvilt helyen, ahol szabadon lepheti a por, hogy 
minél többet kelljen kefélni, mert ez is segít* 
ám a ruhát rontani és koptatni. Amilyen hasz­
nos és föltétlenül szükséges a gondos kefélés, 
épen olyan ártalmas és kártékony a túlsók és 
erőszakos súrolás a kefével, ami a tisztaságot 
legkisebb mértékben sem mozdítja elő. Soha sem 
volna szabad a ruhát többet bántani a kefével, 
mint amennyit a tisztántartása föltétlenül meg­
követel, a port ezélszerübb porolással eltávo­
lítani. Aki rosszul akar öltözködni, ruháját mi­
nél gyorsabban tönkre akarja tenni, ha már rá­
szánja magát, bogy egyszer-másszor más ruhát 
vegyen magára, mielőtt elteszi, ne tiszlittassa ki 

portól, hanem akaszsza úgy, ahogy lekerült 
valami sötét szekrénybe be, ne is szellőztesse, 
mert a szegény ártatlan molyocskákat, amelyek 
,,ó puha, meleg fészket találnak az ilyen ruhá­
ban, a szellőztetés, a porolás háborgatná. Az 
állatvédelem elveivel pedig az ilyen zaklatás 
nem fér össze. Hadd maradjon a por benne a 
mhában.

Ez áll a kalapra és különösen a selymes czi- 
bnderre, meg a elaque-ra nézve is, mely utób­
bi leggyorsabban tönkre lehet lenni, ha begyö­
möszöljük az olyan czélszerütlén alakú, lapos 
dobozokba, aminőt a kalapkereskedö az olcsó 
lolmival szállít.

A rossz öltözködésnek azonban van ezeknél 
sokkal radikálisabb, könnyebben és biztosabban 
:zéira vezető módja: Csak olcsó holmit kell 

venni, ma itt, holnap ott. Czipőt, ruhát ne csinál" 
tassunk mérték szerint, mert az ügyes iparos ké­
szítménye bizonyos ideig jól fog állni és diszting" 
váltabb külsőt ad a viselőjének. A készen vett

Az Egyetértés térczája.

Irodalmi pörök.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

A íranczia irodalomnak sok mindenféle 
irigylésre méltó kiváltsága van, amilyenekkel 
a mi szegény hamupipőke-irodalmunk bizony 
nem dicsekedhetik.

Már magában az is valami, hogy Paris­
ban minden valamirevaló irodalmi ember 
érdekli a közönséget. Minden lépéséről, sze­
relmi kalandjáról, úri passzióiról tudni akar 
és minden irodalmi mii megjelenése leg­
alább is akkora szenzáczió, mintha nálunk 
valamely favorit-ló elsőnek érkezik a so­
rompó elé.

Parisban az íródni mi pörök se tartoz­
nak a ritkaságok közé és újabban három 
ilyen irodalmi csemegéje is volt a boulevar- 
dok közönségének.

Ezek között az egyik már azért is figye­
lemre mellű, mert kitűnik belőle, hogy a 
párisi színigazgatók nemcsak az előadott 
darabok után zsebelnek be óriási jövedel­
meket, hanem olykor azok is tetemes hasz­
not hajtanak nekik, a melyek nem kerülnek 
színre.

Ezzel a ritka szerencsével dicsekedhetik 
például Poncet, a Cluny színház igazgatója. 
Poncet elődje ugyanis 1888-ban egy -A ve­
res keztyii" czimii bohózatot adatott elő, a 
melyet az akkori kritika Eabiche „Flúrenci 
szalmakalap" czimii jól ismert darabja silány 
utánzatának bélyegzett és a közönség is 
szentesítette ezt a kemény kritikát, a meny­
nyiben a mondott bohózatot csekély tizen­
hat előadás után — a mi a boldog Párás­
ban csúfos bukást jelent, — le kellelt venni 
a műsorról.

Mind u mellett . . . Poncet e nyáron is 
nagy zajjal hirdette, -A veres keztyiirop 
iizét, melytől nagy kiváncsisági sikert“ várt,
amaz egyszerű okból, hogy szerzője Edmond 
Rostand, a „Cirano de Bergerac" költője, 
1889 óta világhírű, ünnepelt Íróvá emel- 
kedett

Magától értetődik, hogy Rostand egy 
cseppet se volt hálás a Cluny színház igaz­
gatójának azért, hogy a régen eltemetettnek 
hitt ifjúsági bűnét kikotorta a könyvtár jóté­
kony porrétegei alól. Tiltakozott úgy a saját,

mint a Lee nevű szerzőtársa nevében, a 
darab fölclevenitése ellen.

Igen ám, csakhogy időközben egy harma­
dik szerzőtárs is jelentkezett, a külvárosi 
színházak szolgálatában megöszüll Gaston 
Marót személyében, a kit az akkori igaz­
gató azért tukmált rájuk, hogy „A veres 
keztyü-t" egyáltalában szinpadképessé iga­
zítsa össze es a ki most kijelentette, hogy 
nem mond le a darab ráeső szerzői oszta­
lékáról, s nem csatlakozik Roslandék-
llOZ.

Minthogy egyik fél sem engedeti, pönc 
került a dolog, mely kevés jóval biztatta a 
„Cirano“ szerzőjét, úgy. hogy ez jónak 
látta tetemes fújdalomdij > árán váltani 
meg Poncet igazgató amaz ünnepélyes biz­
tosítását, hogy ..A veres keztyü“ soli.se ke­
rül többé szilire.

Szintén nagyon érdekes az a másik iro­
dalmi por, melyben e napokban döntött a 
bíróság. Léon de llosm-, az ismert tudós, a 
párisi Keleti Akadémián a japán nyelv tan­
székén ül és ezenkívül az Ecole des Hantos 
Etudes-ben a keleti népek vallásairól prele­
gál, egyszerre csak észrevette, hogy a fran- 
czia közönség sokkal többet beszél Joseph 
Henry és Justin Rosny testvérekről, a kik 
pedig nem is tudósok, hanem csak regény­
írók, mint róla, holott okét tulajdonképpen 
nem is illeti meg a Rosny név, a mennyi­
ben őseiktől a líoe.v nevet örökölték.

Bepürülto hát okét és eléggé jellemzi a 
helyzetet, hogy a regényíró testvérek védő­
jéül nem csekélyebb személyiség jelentke­
zel!, mint Poincaré szenátor s volt mi­
niszter.

Poincaré mindenekelőtt azt az érdekes 
leleplezést tette, hogy a panaszos is más­
ként nevezi magát mint Író és tudós, mint 
a hogy a keresztelői eveiében áll, a mennyi­
ben ott Léon Prunol de Rosny-nak van 
bejegyezve. A mi azt jelenti, hogy családja 
eredetileg épen olyan polgári volt, mint a 
BoeA'-ek, s csak idővel vették föl a föld­
rajzi megkülönböztetési.

De különösen nagy derültséget kelleti 
Poincarénak amaz ötlete, hogy magát az 
ellenfél ügyvédét szemelte ki példa gya­
nánt, hogy a vádat ad absurdum vigye.

— Tudja-e Pougy mester, igy szólt el­
lenfeléhez, hogy az ön nevét is jogtalan 
viseli valaki, s hogy az sokkal kétesebb 
színvonala regények czimlapján olvasható. 
Liane de Pougy, a kulissza-kalandjairól na-

megje-

gyon is ismert szülésznő, aki újabban a re­
gényírók sorába is lépett, szintén nem for­
málhat jogot a Pougy névre. Tiltakozott ön 
ez ellen valaha V

Pougy 1 anyar mosolylyal csak annyit 
jegyzett meg:

— 1 la ezt tenném, nem önt bíznám meg 
Poincaré mester, az érdekeim megóvásával.

— Ezt jól lenné, volt a talpraesett vá­
lasz, mert csakis azt tanácsolhatnám önnek, 
hogy barátikig egyezkedjék ki.

A törvényszék elutasította a duzzogó 
japanológot és elitélte perköltségek fizetésére, 
a lloe:x testvérek regényei pedig ezentúl is 
a J. II. Rosnv firma alatt fogi 
lenni.

Egy harmadik irodalmi színezetű pór 
egy meg nem engedett előszó miatt támadt. 
A pornografikus müveiről ismert Willy egy 
regényt irt, mely már a „La \ io en Rose“ 
czimii lap tározójában is megütközést kellett 
erkölcstelen iránya miatt és már akkor is 
hivatalos panaszt vont maga után. Pnu/- 
Boncour ügyvéd védte a szerzőt, de a bíró­
ság elmarasztalta ezt is, a kiadót is, a ki 
időközben beszüntette a lapját.

Most mégis akadt vállalkozó a hírhedt 
regény kötetben való kiadására s hogy a kö­
zönség figyelmét minél jobban a regényre 
terelje, előszónak leközölte a védő-ügy­
véd akkori beszédét s a ozimlapon is je­
lezte ezl.

Senkit se lepett meg ez az előszó any- 
nyira. mini az ügyvédet, kinek engedélyét 
senkise kérte ki. Panaszt emelt tehát és el­
érte azt az ideiglenes bírói határozatot, hogy 
a regény egyetlen példányát se szabad az 
előszó közlésével piaezra bocsájtaui.

MÁMOR.

Irta:
KELI BNV. yg.

GABRIELE D’A N NUNZIO

De azért mosolygott, mert tetszett neki. 
hogy ilyen erősen kiemelik fejedelmi méltó­
ságának ezt a látszatul, ami legfőbb büsz­
keségét képezte. Andrea Sperelli tovább 
is izgatta, de mindig a tréfa, a 
könyörgés hangján és hangjának csábítását 
mindig azzal a határozott, finom, átható s 
leírhatatlan pillantással kisérte, mely a nő­
ket testestől, lelkestől átjárni látszik.

— Nem akarom, hogy igy nézzen rám,

kiáltott Donna Hippolyta majdnem sértődöt­
ten, s kissé elpirulva.

Csak kevesen maradtak a tribünön. Az 
urak és hölgyek a gyepen sétáltak, a korlát 
hosszában, vagy körülállták a győztes lovakat 
vagy fogadtak az ordító nyilvános bookma- 

I kereknél az állhatatlan nap alatt, a mely a 
felhők gyöngéd szigcllcngerében jött és 
ment.

•— Menjünk le, mondta Donna Hippolyta, 
a nélkül, hogy Giannctto Rutolo fürkésző 
pillantását észrevette volna, a mint a lép- 
csükarfájához támaszkodva állt.

Sperelli leinenes közben, a mikor mellette 
elhaladtak, igy szólt hozzá :

— Isten önnel, marquis. A viszontlátásig. 
Hiszen mi részi veszünk a. versenyben.

Rutolo mélyen meghajolt Donna Hippolyta 
előtt: hirtelen láng borította el az arezát. Azt 
képzelte, mintha a gróf köszöntésében va­
lami könnyed gúny lenne. A karfánál ma­
radt és szemével kisérte a tovább haladó 
párt. Láthatólag szenvedett.

— Vigyázat Rutolo ! — kiáltott feléje 
gonosz nevetéssel Lucoli grófné, aki Don 
Filippo del Monte karján ment el mellette 
a vaslépesön lefelé.

A szive legmélyéig érezte a tör hegyét. 
Don a Hippolyta és gróf Ugenta, midőn a 
bírák obszervatóriumához értek, a tribün 
leié fordultak. A szép asszony, napernyője 
nyelét a vállán tartotta és az injai közt for­
gatta ; a fehér kupola úgy hullámzott a feje 
mögült, mini egy dicsfény és a dús csipke- 
fodor folytonosan röpködött és lengedezett, 
Ebben a mozgó körben hallgatta fc[-felne­
vetve a fiatal ember szavait és egy könnyed 
pirosulás újra befestette arczának nemes 
hal ványságát. Időnként meg-megálltak.

Giannctto Rutolo úgy lett, mintha a ver­
senytérre vézetetl, lovakat nézné, de a mel­
lett feléjük ford itta a látcsövét. Keze látha­
tólag remegett, Hippolyla minden mo­
solya, minden mozdulata, minden taglejtése 
kegyetlen fájdalmat okozott neki. Areza, 
amikor letel le a látcsövet, feltűnően halvány 
voll. Imádottjának Sperel lire vetett pillantá­
sában észrevette ugyanazt a kifejezést, ame­
lyet olyan jól ismert, mert volt idő, amikor 
öt is reménységgel ragyogta be ez a pil­
lantás. Ügy érezte, mintha körülötte minden 
összeroskadna. Ez a pillantás egy hosszú 
szerelemnek vetett véget, egy hosszú sze­
relmet tört menthetetlenül össze. A nap

nem volt többé nap; az élet nem volt többe 
élet.

A tribün gyorsan újra megtelt, mert a 
harmadik futam jelét várták. A hölgyek föl­
álltak az ülőhelyekre. A sorok közt moraj 
futott végig, hasonló a meredek dombolda­
lon átsuhanó szellőhöz. A harang megszó­
lalt. A lovak oly sebesen indultak, mint a 
kilőtt nyilak.

— Az ön tiszteletére fogok futtatni, 
mondái Sperelli elbúcsúzva donna Hippolyta 
Albonlcotol, hogy a következő urak verse­
nyéhez készüljön. „Tibi Hippolyta semper!"

Hippolyta, kedvező előjel gyanánt, erősen 
megszorította a kezet, nem gondolva arra, 
hogy Giannctto is a pályázók közt van. Mi­
kor aztán, valamivel később, kedvesét a 
lépcsőn lemenni látta, szép sötét szeme a 
közöny önkéntelen kegyetlenségét fejezi- ki. 
Az uj szerelem betolakodásával szivéről a 
szerelem Iemállott, mint ahogy a leszáradt 
kéreg lepereg a fa törzséről. Többé nem 
volt e férfié; semmiféle kötelék se fűzte 
már hozzá. Valóban megfoghatatlan, hogy 
egy nő, a ki már nem szeret, milyen gyor­
san és milyen egészen nyeri szive fölött az 
uralmat vissza.

— Elrabolta tőlem — gondolta Rutolo, 
mialatt a gyepen, mely lába nyomásának 
úgy látszott engedni, mintha lágy homok 
lenne, a Jockey-klub tribünje felé tartott. 
Kis távolságban elölte a vetélytársa ment 
elfogulatlanul, biztos léptekk cl.Azt a szürke­
kabátos, magas, hajlékony alakot az a 
bizonyos utánozhatatlan cleganczia külön­
böztette meg, melyet csak a származás ad­
hat meg. Szivarozott. Giannetto Rutolo, aki 
mögötte ment, minden lélekzetvételnél be­
lehelte a szivar illatát : s végre elviselhel- 
lenné, undorrá fokozódott ez a szivar füst, 
mintha mérget kellene beszivnia.

Beffi herezeg és Paolo Caligaro már ver- 
senyöltözelben állt a küszöbön. A berezeg 
tornázott és térdhajlásokat gyakorolt, hogy 
bürnadrágát és térdeinek erejét kipróbálja. 
A kis Caligaro pedig az előző éjszakai esőt 
szidta, amely megrontotta a pályát.

— Most sok kilátásod van Miching Mal- 
lechoval, mondta Sperellinek.

Giannetto Rutolo hallotta ezt a jövendö­
lést, a mely úgy érintette, mintha szivén 
szúrták volna. A győzelemre nemi reményt 
helyezett.

(Folyt, köv.)



10 EGYETÉRTÉS
Péntek, augusztus 7.

Határozottan ízléstelen és a rosszul öltözködés
yrry ö^vcs módja az, mikor uz ember ol)an lulmt

ruhái viseljük szakadatlanul, változtatás nélkül.
A ki ezért fukarnak nevezne, annak bátran azt 
felelhetjük, hogy az öltözködésnek ez a módja 
sokkal drágább, mintha az ember jó minőségű 
tárgvakért illendő árt fizet, mert készen vett si­
lány holmi nemcsak rosszul áll, nemcsak hogy 
már uj korukban rosszabb szint mutal, mint sok 
Jú ruhadarab, ha már el van viselve, hanem sok-
kai rövidebb ideig is tart, sokkal gyakrabban kell | fektetni, mert az az 01 ony, arn 

is ha az év végén a ruhaszámlárikbevásárolnunk és 
összegét összevetjük a nem dandyskedő, de ren­
déin és gonddal öltözködő embertársunkéval, a 
számok csalhatatlan sorsa he fogja igazolni, hogy 
a hanvagul ruházkodó többet, jóval többet, kői- 
• ;",if ezen a czimen. A legolcsóbb husnaa sem 
elvan Ing a leve. mint a milyen big és silány a 
ké-zen veit, olcsó ruha. legyen az kalap, öltöny, 
keztvü, fehérnemű vagy akármi.

A jó! öltözködő ember nagy súlyt vet labbeli- 
iéte, elegáns, können és kényelmes mákot Kétes 

minőségben. A ki rosszul akar öltözködni, en­
nek az ellenkezőjét legve, ne szabasson magának 
czipő; mértékre, hanem vegye készen a legküze 
ichbi sarkon. A czipő szőrit, vagy nagyon ts tág, 
szóval nagyon rosszul esik benne a járás, de 
rosszai is áll, nincs meg az a lábhoz simuló 
könnved formája, mint a jó suszter munkájának. 
Hiszen szemesé a világ, az ilyen czipő pedig ok- 
veilenül szemet, már t. i. tyúkszemet tör a lábon 
és ezért is ajánlatos a választékosán rosszul öl 
iözködö embernek. Ha az ilyen bő, szögletes czi- 
pőt gondatlan cseléddel, rossz fénvmázzat, úgy 
tisztiitatja az ember, hogy a sárra mázoljuk rá a 
suvikszoi, elértük a rossz czipő ideálját, a mely 
nek a bőre kemény, ránezos. téri a lábat és a 
rá nézőre is a lehető legrosszabb benyomást teszi.

A tisztességes ultönvnek fontos kelléke a szép, 
kifogastalan fehérnemű, az öltöny színéhez, kiilú- 
pösen a mellényhez illő nyakkendő. A rosszul 
öltözködő ember ideálja az legyen tehát, hogy az 

mellény alá, hanem hol 
hol a másik szele kiesusz- 

alóla. Frakkhoz vagy olyan kicsiny 
mellény kivágása, hogy az

ingmell ne simuljon a 
az egvik,

visel, amely nem illik az alakjához. A kis tei 
metü zömök emberen például a széles koczkás 
var*y nagvon szeles csikókkal ellátott ruha, a ma 
gas termeten a hosszú, függőleges irányú sáv a 
lehető legrosszabb benyomást keiti. A szin meg­
választására egyáltalában mindig ajánlatos súlyt

nagyon
szépen és jól fest \-nak mar rosszul adhat, más 
szin kell a kiilömbüző alkalomnál viselt ruhához 
és természetesen más szint követel a lérfiruhai 
mint a női toalett.

De hát, legven vége a tréfának. A komoly vá­
lság __ az eddig elmondottakkal, azt hiszem,
eléagé bebizonyítottam — hogy nemcsak a meg­
jelenés kifogástalan volta követeli meg a 
tűzkőd és t

jól öl-

bancm a takarékosság is és a kí a 
ruhájára nem fordít kellő gondot, az a szó tc/jca 
élteimében az ablakon dobja ki a pénzét. A ro.-.. 
ruha c mellett kényelmetlen és egészségtelen is 
nem ritkán. Külsőnk megérdemli tehát azt a ke­
vés fáradságot és gondosságot, melyet közepes 
'génvek mellett megkövetelhet már azért is, mctl 
a jó ruha hozzátartozik a test kellő ápolásához.

Vízállás, 1903.
Inn:

-Schärding...

Duna:
I’assau ...
Linz ......... ..
Le s ... ... ,
Komárom . 
Hiiuaper; . 
Pí'L ... .
Moh;t' s........
Uv::l)ids.......
l.jvi'lt-k... ..

ij t en kova. . 
v.i

Vas­
szered .........

Rába :
Oyör...........

1 izentimtr. 
+ 240 < ;;i

+ 459
-r 870

egyáltalán nem látszik, vagy olyan mély
Rosz-

s,:eK
legyen
ingmell
legyen, hogy az ing ne állhasson rendesen, 
szül dolgozo külvárosi, olcsó tisztitó bezébe keli 
adni ar inget, gallért kézelőt és nem szabad sok 
inget készen tartani, hanem mindig akkor Juttas­
sunk ei érte. ha már kell a fehérnemű, mert igy 
még jobban elrongyolják és tönkre teszik. Ak- 
rosszul szeret öltözködni sohase viseljen elvan 
inget, a melyen a gallér és kézelő r.t van varrva 
meri a leszedhető galléru és manzsettás inget to­
vább lehet viselni és alaposabban bepiszkitan1 
úgy, mint azt a hanyag öltözködés megkövetel- 
A gombok is Ízléstelenek legyenek, esetleg silány 
olcsó utánzatai a divatos inggomboknak. A- 
ilyesmi jól hozzáiíiik az olcsó ruhához.

Dráva:
Barcs
l+./ck

Száva:
Szisziik ..........
Mitrovicza —

Jegyek

158 > 2V

ii'jü iU

llti < li

augusztus

Béga:

Kixzeló ...........
Temesvár ........ .
N.-Becs kerek ...

Tisza
M.-Sziget .......
Tekeha;:a ..........
Ti.-iz:t-Újlak 
V.-Nameny 
Zdiiony ((.Kap)...
Tokaj ...........
T :</a-Füi''d ...
Szolnok................
Csongrad ... ..
"jegeli ................
'J'iiruk-Bei -e ...
Titel...............

Körös:
Sobee . Vara i -f- 
i-.'ukeLe: Tunke 
Fehtr. B. .Jenó 
Kettöo: Békés ; 
Hármas: Gyom a

6 án.
Czeutimtr.

oktatási osztályába központi szolgálattctelre ren­
delte be.

Áthelyezés. A kereskedelemügyi miniszter hi­
tető Béla újpesti állami faipari szakiskolai üinyI‘ 
a brassói állami faipari, Harmath Ödön székelyud­
varhelyi állami kő- és agyagipari szakiskolai tanárt 
az. ungvári állami agyagipari szakiskolához áthe­
lyezte. _

Névmagyarosítás. Kiskora Stern Szeréna es 
Teréz szilágycsehi lakosok Székelyre, kiskorú ryo- 
lozsi Sándor laskói lakos Tobira, kiskorú Abraham 
Béla temesvári lakos Adorjánra, Kohlt lgnacz ba- 
lassa-gyarmati lakos, valamint kiskorú fia \iimos 
Kállaira, kiskorú Vugcnberger József szarvasi lakos 
Várira, Wcisz Wolf zentai lakos, valamint kiskorú 
leánya, Veronika Vasra, kiskorú St-'-f -ier Sándor, 
Ferenez, János és László szentesi lakosok Székelyre, 
kiskorú Stein János nagykárolyi lakos Kőszegire 
magyarosították a név üget.

A polgári sörgyár­
nak kőbányai (Mag- 
iódi-ut 17.) nyári kert- 
helyiségében naponta 

sajátkezüleg készít 
valódi szegedi étkeket,

minden pénteken és
vasárnap 912

tiiróslepcny, kítiinű sör, valódi írnokai bor
Társaságok telefon utján ,50—1«) megrendelhetik a 
vacsorát. Valódi tojásos tarhonya is megrendelhető. 
Azonkívül kapható Vőiyánszky Jenő fűszer- és cse- 

megekereskedőnél, Népszinház-utcza 9. szám.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
1903. Péntek, augusztus i.

FöV. NYÁRI SZÍNHÁZ.

Romeo és Julia.!
,8

S/omoi I.julvk 5 felvonásban, 
irli- Shziimr-peare. iorditolla 

Szász Kán.Ív. 
íf/emélyek :

.lulia
(lapuld!

Mereutio
I>nvoliu
Tvbalt
Lörincz

Fáy
Ka] ossy 
Be they 
Marossv 
Bal ügyi 

1 tartus

r. »falus 
( ’.! ? í< 
Monlague
(.vptilvli
Monlaguené
('.oiru'fi
líapulcttné

Küvesdy
Kövimndy
Csiszár

K.-Kvr. ken: »Mi 
Beregi 

l'era

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.

Bob herceg és 
Miczi hercegnő.

bohózat 4 fel­
írja Leld Mátyás. 

/'•nej-M. összeállított a Barna L

Ä népligeti sörcsarnokban
niimlemaji ryárson sült csirke, péuteken k szerdán

Íiaiás2Íé,s*^PH
Naponkint czigányzene. — Vasár­
napon és ünnepnap katonazene
Naponta hírneves tárogató-szólista hangversenyez.

Sverteczky Gáspár, vendéglős.4-' 77

Időjárás.
A vi. kir. meteorolo{fiai központi intézet táv­
irati.jelentése l'JÜ.J.aag. 6-án regn. 7 órakor-

A magas levegőnyomás, melynek eg\ része a 
Balkán-félsziget fölé került, nyugaton megerősödött, 
nu°- az északi depresszió változatlan nuir.idt.

Az idő nyugati és déli Európában száraz,egyebütt 
— főleg Északon — esős és az Északi tenger vidé­
kén szeles. A hőmérséklet Közcp-Európában sülyedt.

Hazánkban az idő változékony jellegű. Az ország 
északi felében, aiiol kisebb csők is előfordultak, az 
idő felbős, míg délen derült; a hőmérséklet pedig 
normális.

Prognózis a következő t!4 órára. XáltoZekony 
idő várhaló hösülyedéssel és sok helyütt esővel.

I "55 +

Állomások
.£= i«r-3k

Hűraér.
sék

Eredd i énekes 
vonásban.

2 IT1.1'/« ée 2.:$2'/;," „ törlesztés mellett földbirtokra, 
vidéki, városi bérházakra, szcmélyhitelt gazdáknak, 
katonatiszteknek, tisztviselőknek gyorsan eszközöl.

HoffiSiailfll
kölesünk özvf'litő irodája.

körút

6,
Budapest, 

a M.

Sakiih
VI., Teréz-

41117

SSOOLi
Először

Ezennel bátorkodom a lisztéit vendi^lősük, mészáro­
sok ós hentesek emickébe hozni, hogy én az Ameri­
kában szerzett gyakorlatom révén, a^ elismert legjobb

amerikai jégpinezéket, jég- 
és hüsilö-házakat

személy
c BBMSBMHBBBBw

8 123 9! épilein ér Magyarországban is évek óta a bizalmat
■ ti j - kiérdemeltem. 4704c

uammuFJEm

Maros

54 < 3*
. ... v 170 > 18 I 

magyarázata:
J> árai!!.

Arad
Makó

mii fűlött, 
apadt,

alatt

Kivonat a hivatalos iapból.
Kinevezés A löldmivcb'-sügyi nuniszler Szc- 

csödy József véé zott t-rdészakiidéuiiai hallgatót, a 
lugosi crdöigazgatőság kerületébe ideiglenes minő- 
sóitü erdf így a korunk ka nevezte ki. a kassai ítélő­
tábla elnöké Katona Géza. végzett joghallgatót a 
kassai Ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyaLomokká 
nevezte ki.

Berendelés, A kereskedelemügyi mimszlerl.au- 
;,euyi Aladárt, az iglói állami faipari szakiskola 
iga zna tóját, a minisztérium ipari és kereskedelmi

[Bg4CL*MT

Ma. pétiteken, augusztus 7. esti 8 órakor|
io-ga EriSe-elSsstóíis!

különösen válogatott műsorral.

Utolsó hét;
JL P« 83

Lőw Ignác,
Budapest, Vt., ö-uteza 41. ajtó 7. sz

■3'

100-3.

Napirend.

Péntek, augusztus 7.

jelenetben, ltcc-1 
minii igazgató: 
i hulgytagi.'i'l áüój

I fényes kiállítású némajáték. I
dezte -s szilire alkalmazta !

1 bemutatja 3U0 személy ós az 51 
tánczkar.

Azonkívül színre kerül a válogatott a 
legérdekesebb száma.

hegyek elővételben kaphatók Kertész-tőzs­
dében Kristóf-tér.

műsor 101

4707Í

Naptár. P<;ntfk, augusztus 7. IvMn. kath. Kaj-*tán.
— jUiit. Kajötáii — gurön -<u ősz 'Julius -5.), Ahrh. 
Z-iid<. At-. 14 — .Nap k«-f4 óra IIO p. — nyuszik 7 óra 8
— Holii ti óra 2;í p. vstv, — uyugszlk 3 ura 3tl p. reggel.

A jnini>zt(Tok nem fogúdnak.
jWemzcti Muzeum: i r:-- l láf nyitva 9—1 óráig.
(Jrezáj’h-s képtár $«/. AkKiIvirnúnan. nyitva 9 órától 1-ig.
1Mezőgn/cktrv.uzeUm keret • i-ut 72) nyitva í)—t óráig 
.1 A. Muzeum turteneImi ó-; ivod&Iomtörténeti kiúihtixxa. 

nyitva 9 — 1 ty dijtala il. 1 — 2-ig 1 koronáért.
A A*. Muzeum t<,\ trn»‘\ini e< irmtalnnitöríénét! kiúllltú-a, 

nyitva -1-ig líijialanul, 1 Arától 2 vtaiv 1 ker-di.T <iij mellett.
Kereskedelmi nn eiim a veiualiíreti ipar'saruokban nyitva 

0 órától I2-iir. •> órátul G-íl*.
Közlekedési muzeiun a városligetben nyitva 9—12-ig és 

«I. a. 2— ti óráig.

63.8 I 4-15.7
63,2 4-17.4
63,1 i ,17.3
63.1 -f-18.0
61.8 -t-10,0
62.4 -rl4.4
62.7 ->-16.6
63.8 4-19-5
64.2 -j-18'4
63,7 + 18,7
64 7 4-18.»
64.6 t18.4
63.4 -r-l9.U
65.3 -t-18.8
(13.6 -1-18.6

í 64.8 -j-17,5
04.:; 4-17-5
64.2 4-19.5
64.7 -7-23.4
63.1 4-16.2
63.9 4-20.4

04.4 -4-19,4
64.9 1 7.5
65.3 4-17.3
64-9
64.9 -f-20.4
60.6 -j-15.7

64-7 4-17.0
65.ü 4-13,4
64.0
67. á 4-lű.b
03.2 -j--16,2

f-2.7 4-t8.2
60 5 4-13.9
6u*5 -4 14.7
6S.‘* -17-3
89.5 — 13.3

69.7 +1*.8
52.7 4-lb 6
44.7 -t-14,8
50.' + 13-7
5ri.9 + 14,b
55.8 +17,0

60.1 +0,0
. 63,2 + 21,*

64.0 +7Í-8

65.2 T-C.*
64 7 -r2v.S
64,2 +2*.1

64.8 +25.0
— 1 -

vv

©

it# ; iá
21

Akna-Szlatina . .
Szatmár...............
Ungvur « . # « • '
Egor................... ...
K'fsmárk ....
Arvavaraija . . ,
.Melmeczbanya
í’.uüa pent.............
Ó-(.iy<ilia ....
Komárom ....
Magyar-Ovár . .
hupron...............
Hereny...............
Keszthely ....
I L'CS •••».»
Iszek ...................
Zágráb...............
Kiume...............
Cirkvcnica . . .
Uebie-.zen . . .
Kecskemét . . .
Orosháza ....
Szeged ... .
Zsombolya . . .
A: au.....................
Temesvár....
Versecz...............
Di enkuva ....
Nagyvárad . . .
Kolozsvár. . . .
Nagyszeben . .
Becs .....
Salzburg .... 
lvíagentiirt . . .
Bolt.......................
Le sin a...............
Hamburg ....
Berlin .....
Ziiric)................
Liurntz...............
Nizza...................
Baris..................
Gíiristiausund ,
Stuckholm . . ,
Szent-Betervár 
\ arsó ......
Moszkva ....
Kiev................... ..
Sarajevo ...
Suliin............... ..
Szóíia...............
Athen...............
Torino .... 
biúreiicz. . .
Koma................
Nápoly...............
Brindisi ....
Palermo ....
Maita - . . . .

A szélirányok jelölése: N.*= észak, E = kelet, S = d«!, 
\V= nyűgöt. FeUiőzet: 0 = egészen derült, 1 ~ többnyire 
Miit, 2 — részben felhő*«, 8 = többnyire borult, 4 — egészen bo­

rút, =esö, -X* li1'», s= = köd, [7Í = zivatar.

1 o I
SSW ‘z i 
WS\V 3 

I E 1 S 
NNW 5 i

Zé ' \'A

21

NNW
! NW

16

t —

! _ ! __ 
— I 8U ! ÍC

árf.

Ä budapesti áa*u- és értéktőzsde hivatalos áá^jegyzései.

1903. augusztus 6.
Aj Árutőzsde.

I, Gabonanemüek. — Arak készpénzben 50 kilogrammonként,
a) Készáru.

* I Étékpapirok

loiSo 
j perit ! áru 
• kor crtci. io-»

EUTEilPATTIi-OiL
Utohv Ír
pénz j ári 
kor -értékben

;áradékjegy vL102°/u: 101.<Oj
• • • , ...| íoi.—:

-ént —
Írtban | U'-‘.2..;

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammokban.

Búza 76

Ti = 7I.TidL'ki '/ .
Uj •

íi-ji-ruiegyei - 
, ' nj

restviitéld ó
„ . “j 

E»2-sügi ú ... ,
. • . ™í -R3CÍK1I •• ...

uj

7 4 .
7 40 
7 50

7 «II 

7 60 I
1.Ö I
7 .)& :
7 Tő 1

I — i

77

- I

73 79 CO Ö!

! 7 tr>

r 65 j

- -- I
7 70 !
\ ‘.0 I
7 y;> j

ü'. 1

7 so 
7 tin 
7 G •

r oő
í fű 
i 80 
I 6ó

90

1 ü:>
' 1:0 
, 60

8 C3
7 7ő

1 i 1 ■

Származás, nem es minőség
Árfolyam

kor.-tói kor.-!*

' 1
Bot» uj Elsőrendű...........................................

Kuzépminútiégü ... .................
6.10
o.—__

6.20
6.10

Árpa .......................

'J'akkrmány elsőrendű .................
„ másodrendű ..........

Sörfőzésre tiszavidéki.......... ...
r felsu-magyarországi
, dunántúli ...............

5.ti*! 
5.40

5.81)
0.0(1

Z*"~

Köles....................... -

Zab .................... Elsőrendű... ....................................
Kö/.épminOségii.............................

í> 69
a.55

Tengeri................
Belföldi új ....................................
f inqv.Butiu ....................................
1 eher .................................................

tid'ú 6.20

Repose ..........
Káposzta..........................................
Ban-ági

11 10

6 — 
7 80 
7 Hő 
7 7 ) 
7 ) 
7 70 
7 íló

7 nO 
7 tiő 
7 90 
7 ti>

8 l't 
7 Kő 
7 só
7 60
8 — 
7 70

8 Oó 
7 hó 
7 SO

7 9Ő 
7 80

8 lő
7 9ő
8 Oó 
7 8 $ 
H 10 
7 60

b) Hacáridiirc.

Magyar bura

Búza

Koz.

Tengeri

Zab

Hatarldä

í í
190* * rille 
1903 máiul. ... 
IVU3 Oktober...

19U4 úpi'ilii ...
j íj' j i.Éktúljer

Í90S Julius ...
■ 1603 »uguiiius 
i 1903 szerit ...
1 190* május ... 

1909 áprlU* ■■■
1303 május ...
v.'O.l október

Árfolyam

punz ' áru

3 KisUIRekoeek orss.fúldblt.S* éwe?,frt.v.k. 10*.
5 . 50'/. .------------1U* "
«,/I ” ■ „ 60';, „ _ tubán
4 M&gv."agrár- ésjár.-bank rt.ar.iMőltötvényi:
4‘/,; „* . , járadék jég*' 1“‘
4‘/a m n • záloglevél
*«,a M.alt.köriZ-b.rt.ele.kötv.41évrelV0frank
4 Magyar füldbitelintézet -11 év
♦ . . 60 ....................3‘J, . 65 ..............
4 w az3.be és talajjav fri.
*•/,' Msgy.helyiírd. vasúti kötT. 50*/, évru írtban

í • • • • ; w vf. io»’/.
*';, rdagjzr jelzalogbitelbiLk....................... írtban

A'i‘ • *   írtban
4 " * ............ 60 évre l sorúi.
, • • ^ .............
i>L ‘ * közi.kötT. 50 „ írtban

* 50 . ............
V* • • * 511 H írtban
4 ’ ’ íO „vf. 110%,
s,/ 1 ’ , « 1 10U irkáéul

* * nv”creme:ir-kúlvi-u>urban
4 * UKZlrak íolülbelyegzea ■ - — ■ ;
3 ' * ' nyeremény-kblv.VOUk.dbok 11l.>.,!

„ 9000 „ „ li)».— :
4'/, M.vrsa.kőzp. takarékpénztár 40 evre írtban tol.— 
Ál, bO ,................... 1UU.4U* /» I» »> >1 ” ........... Qg_
4‘ , M.ta’karék'p.köip.Jeí'alogb.l- :i.,V—lo. kiu. 101.ub

* ' 1 A b ll.iu'Hll'.U <1)1 . '

VtiU—

731.—

Hazai ba.uk-rcszvf.uytar.ia.'iág 
Heruifvs magyar altalauo-* valtóüólet rí.
Ilurvat kere«kedelnii bank .....................
liorvát ledzámiluló bank. .....................
Horvát-szlavon országos jelzálogbank 

! Magy. agrar- cs ;ai ailokloauk leszv.-í.
Magyar általános bileibank ..

aug.köz .
Magyar julzdlugbitelbauk

„ n ... ttug.köz.
Magyar keresköílelmi részvénytarsaaág 
M. kir. szab. osztalysurejatuk r.-tar/.
Magyar leszámítoló «3 peuzvaltő bank s 'o — _

. . . , »«8- k- 4;IU tűk.-' *Ö3 -
.Magyar lak..; -kp. kutp.jelzá’.og-baiikju 1UOU 1^73 _ ^llüO.-
,Uízuak hitelintézet .................... • *>20, _ :

„ „ ........ *UR. v. 320 t;t;1 7-‘ 6C2 *25
Osztrák-magyar bank ................... . .. l*vV lórtó.— lóV.i.—
Pesti magyar kereskedelmi bank ... -J7CU._'*700.—
Luionbauk ... w ....................................... ;>2ö.— ^37.—

•40U| 20ü. _
800 U4U __
240
400
2(H) 14o _
4O0 4.^_,
4(H)
wu 730 5C•J1U _ i

511*—! --U. - 
400' ^4,, _j ú45. 
•»V íjroj__11730__

ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsó árf.
peac an«
kor.-érték' »

12

VI. Takarakpénztárak részvényei.

ííáponxta-repoze 1003 augusztus

7.Cl 

7.33

0.43 
ti.21

6.09 
ti.l^ 
4.8-:

h.y.á
lt, 96

7.62

7.:;h

Ó.4Ó 
ti,22

e.n
C.13 
4.89 

I í>..áb
6.Sti
11.«.'

11. Különféle termények (készáru).

4., ő. kibocsátás iui.-
... ........................: 9S.7bj
községi kötv... lub.&i;

Vritigu» ItOtp'.' hi'.elsÁlvetkeze'il kötvények 10l.y 101.50 
lUizlr.-megyar bzuk 40'/, eviti ■■■ inban 1'', »* lül.bu 

50

*'/,*
*'/.
* I I irarii'i.i kA/ti ÜllClIíO VCirClC»*

írtban
j ÍOU.UO

4'/ l-e«U butái ellő tak.*r*kp..í.'dz»egt kotr. IU i 
4 „írtban -jj.—;
,1/ ” ” ” " záloglevelek 50 evre ------
B*, " " “ " ............ I 99.75!
4'/, Celli luágy. kererk. bauá ... írtban v. kur. lun.--

" käzi. k.50'/,évre ino.—;
„ vf.llov/.ín.j iv9.—I 
„ 60 evie ... »j.uo
„ 105®/,... ■ U.'. —

Belvárosi takarékpénztár .....................
Budapest 111. kerületi takavekpóuztav 
iludapest-eiziűbe:városi takureKpeuzl. 
lipesu takarekp. cj omz. /a.ogköi. it. 

‘Lgyesüli l-poiii lovaiul»« lakaieknéuzt.
' Magyar általános takarckpeuztar 
Magyar vraz. kozpoaíi lakaiekpéBZtár 

'í'esir hazat első takatekpeuztar-egye-

I

232.- M.

íu ó 18b.-, 200. 
iv" *05.— *C8.—
tiv"líc7(i — -496.— 
luu 55.,.- :v»- 
^IlDW.-ilSTU.- 

I7i0'i.. I7bb0-30vu

VII. Biztosító társasagok részv.

130

Becsi biztosító társaság............................ .
Becsi elet- cj járadék biztusitó iutézel 
Kis • magyar aiiatauus blzioailó 
nl" uucluic1*, pesti biztosító intézet 
Magyar jég- c* vitzuntoiztusUv n. ... 
„Nemzeti- balekul bizlosito részvény*. 
Vauuouia v uzouy biztosító íutozet

434.—, 4Sí 
Ö8-> — 690.- 

— 7600 —tar-,. 2UU'*|VvJl
*>u! M Í31I.

-»b4.- 296.

"VU 1976.-

*'/, 
4 I

I

j
Származás, nem és minőség .

Árfolyam

Ingyen hordó
6v kilbgianmionUént ülsznözsir ..............

Budapesti .................................................................
Vidéki • ■ • —

‘.2.— j U2.JU

50 iiiegrammonként Szalonna................. •'

Magya l< $ nt ■1 t >■' ..........................
Városi, li-gcriszáritott, 4 tíaiubos ................. ..

,» . . ” 3 »’ ....................
Kustult..................................................... ..............

ÓÚ.OU j 
bV.óV j

66.—
58.—

Zsákkal egylitt, 
f+gysuiy. trizta súly helyett.

ílinés g LOtó grammoBként.

50 kilbíraiiiiuonliént'

Szilva ..........................

Boszniai, íavJ. évi azokváuy-miuoscg..............
, 100 darabos ....................>> ” ’’

Szeitiai, ís’u'g. évi szokvény-minöség .............
,, luu daiabos .........................

i‘_ ,, 85 ,, ..........................

13.— 
14.50 
ló. 25
1 • -
fö.?:,
1 >.60

lő! — 
16.59
1 3.óv
1 .— 

Jé.~_

111 .. u Lórdő 
k) kiírar.juonk-.ht Sziivalz ....................

Szlavóniai .................... ...........................................
Szerbiai........................ . «** ••• ...............................

18. —
11

te kilogranraiónként Heremag....................
1 Luczcrna magyar IP'*-- évi ..........................
j Lélieic api jszemii lb'>2......................................
1 ,, kózépszemii 1V02. ..................................

l:;,gv-. ,‘im 1 , ..............

kor.-t jI kor.-;g

b) Vidéki ei külföldi intézetek 
kibocsátásai.

. ... írtbanAlbin, takarék, óibileüut.
Aradi púig takKtekiiena. 4" evre

5'/i

40
40

f.UO"/,

Bj Érték'l®2 3 Ú

ÉRTÉKPAPÍROK

!

Utolsó árf.

korona t-i l

ÉRTEKrAPIPOK

Áz 2 — IV. alatt jegyz. értékpap. árfolyama 
1 (.••> kor.-kér;* érteudó, ha koronára, o. ú.-re 

i vagv ezüstre szól; őt) irt.-ként, La avany- 
ír?.-:» vagy pengő pénzre szól, VH) márkán­
kén*.. : z «aa. kara »zól: 1V > fraukoukéat. 

La frankra szó .

4
L1 a
4
4
4

1. ÁtlamadássÁg.
a Magyar íllamadóaaág.

Arstij;aradók, 100,500, 1000 aranyfrt. nerért 
drbokbau, adómentes úo arany irt.-onként 

Aranyjár.. 1Ü.00V aranyion ni névért, dara- 
i liokbau, adóiaentee, avanyiorfutonkéut 
Aranyjávad., adóm.. ;>0ar. Írtként, aug. köz.1 V2U.2H 

\ Kororaértékii járadék adómentes .......... Lv/.a

120.20. I2u.70

12Ó.Ó0

99.

121.—
1*ÓG.7v
91.2:-
99.4«.

„ . » au; küz.
, , , aug. vég.

187F. kel. ves.államtf. r. fvtbanSOar. írtként 
1869.államvaaaranyk., adóm., ő<> ar. t'rtkén: 
2689. tfi államvasuti ezüstköicsön, adóm. 
ÁHamkulez. avaskapu r./áljára, arany »'lóm

— (l87v. évi nyer.-kölcsön, 1UU írt. drb -20dK.
— , i»#v. év* i.ytí:.-kó!e*. f;0 fitos drb. 100 K. 

Magy. regaie-kártalanitasi kötvény adóm
•Y*

99.—! 99. IC

8S.8(d 89.5d
201.— 203. 
201.— : 203..

Uorva>szlavon kárral, kötvény adómentes 101.50 102.f-f 
'•la1' «r lóldtehermeLt. kötvény adómentes 9b.60, 92.50
H v.í-szlavon, , 1 99.25. 1V0.2-Ó

' " 16ti.— 158.-
100.75' 101.7

jTiizaión szegedlnyer.-kölcsön,adóm.,'ÜOO K. 
jrforvat-*:''avon jel/.. főMvalt»agikötvény»—;

^Yie
*4ás
*?/«»
4^/iv

4
4

38/i,
4
4

b; CcKtrAk állumadósaig.
Kgyesitett aia«iék papírban, febr.—aug. ...

„ máj.- nov.........
s ezimtbeu, ja:i.—jul..........

n r.pr.— okt..........
Aranyjár., adóra., arany írtban öt) ar írtként
Koronaértékü járadék ..........................................
Áliamsorsj. 18ú4. évből, 250 fit p. p. bü 

j , irt p. p. f 
'Állumivrsj 1860. é.böl 500 li". 0. é. fuuo K

I860. „ »«'» . „ n •-‘00 „
1864. „ 1110 „ „ „ 2UU „
1864. „ 60 „ „ „ - 100,

ti
4
4'..
4'/,1
é
4
4

*'/J

li. Más kozkoicsdnök.
!Bolg államv.zálogk.,aranyban,.óOar.írtként 
IBosnyák-berczeguv. orsz. kölez. 1896.évből 
Bosnvák-Lerezegov. orez. vasúti k. 1898.év bői

19u2n » r n _ , n
liuciívpest főv. kölcsöne, adóm. lfc'J7 kor1903

» » n •Tem.-bégavölg.) ivizszabalyozaBi társ. kulcs

III. Záloglevelek közkölcsün-kótv.
a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

Bel várnai takarékpénztár részvénytára.-------

4
G __
4'/JGanz és tarsa va- ntüdeéaeepgyarrt. k.-k6tv

.Kgyea léglaéauzemvntgyArrí. olaubka. kötv.

. túlsó art.
áru

1 korona ért.

100.10 100.60
100.10 10 ).GÓ
1 . I.UU 101 —

■ íiin.pv 101.—
121- 12'.

. 100.75 101.25

1«:,.- 170.—
151 7a 166.7 j
184 188.-
216 — 251.-
246.— 251.—

l'.U.- no.-
95.26 96.25

101.. 102.—
101.— 102.-
97.75 98.7.)
97.75 98.75
ys.-.r, 99 25

' 101.25 102.25
99.50 10C.5C
98.50 99.50

i 102.- 103.-
1 1U0.6V 101.00

4U. Andinogyeí'.ákn:elípéntt*i........................ n
5 B^su,ik-berczegov. «zab. uras. bank z1 ev‘e
6 . . ... 80 n
4'/,,llebre.zeni cliö takarekp. ... ntuau
b 6-ideivi magyar jelzátugbank 40 évre „
4% „ . r ™ "
4' Horvat-ailav. nraz. jelzatogbanc .............. „
tiy . „ kuta. kötv. „
5

101.—
3b.— 
33.:..'; , 

100.51 • 
99. 1

: lUa.Z, ;
■ 105.95!
! »».—! ; 

101.- ' 
; »». —
I tol —!
: lM>~\

Nazvateb ált.tk'pt.311 téireviaazaiii.llO'z, „ 110.—;
„ . „ 4U . . 1664/. „ no.—I

„ . 4U . lll.kib.frt.T.kur.! luá. |
’ ” „ 55 „ IV. klbuc.iat.i-...1 iol.lt.;

Nagyszebeni feiilbitelilit...........................írlbaiv u)4.-

VIII. Gőzmalmok részvényéi.
(Joncord:a-gőzmalom i éizvéuyta. iaiag 

iKloo budapesti gózuiaiuia rea/.venyi.
Uiziébet-gozmaloui tkreMiag.....................
Luizl. pozuialom reüzveuy tairfanag ...
1‘etiú beiigermAlom-laritaeag.....................

jBeiti molnár.u. n aüiok gőzmalom rt. 
Vusii Victvna-guzaiulum .....................

IX. Bányák éa téglagyárak 
részvényéi.

20ti 155.- 162.-
5bV. lyjl.— jlOUV.— 

40ó.— 41. 
222,—- 88« 
<>öv-.—' Ö6i 
395.— . 4U 
3:7. — j 3b:

4U0
azd
8001
4vol
suu

_-* Kíáó magyar uertudiuzlalo részvényt.
13 Első magyar szalloda-rész.vényta. )asái$
__ fcJlsó pesti spudium- cj enyvgyar r. t.
__ 1 ■lumeirizabaatoló es rizs kein euyitögyai

ÍUscbwiudt-íéle szeszgyár — —
12 „Hungária- műtrágya- es kéneavgyár 

Kabelgyar-reszveny társaság — —
_ Kőbányái polgári .icriöxu részvényt.
__ Magyar ezuaoripar részvénytar^asug
Id Magyar lém- cj lampa-arugyar r. —
_ Magyar gazizzoíény részvénytársaság
_ Magyar ruggyantaaru-gyar részvényt.
*jly , Magyar vasúti torgalmi részvény tan. 
j j .Magyar villamossági részvénytársaság
__ Aezugazaasagi ipái-reszveuyiarsariag
60 Nagyszebeni villamosúra részvény:ars.
__ Nemzetközi viliaiuo . afti társaság —
4 ) .Nemzt.nkuzi waggouaólcauuz « r. t. —
_ Popper Lipót laipar részvénytársaság

szegedi kvuderion jgy at részvény tan.
_ .-iziazeki tarhazák le-.zvéuytarta»ag —
__ j l’orokbirudalini dohanyegyedarus. r. t.

XIII. Közlekedési vállalatok.

3tJ Adria m. kir. tengerhajóiási részv*.. 2 )u.
_ Aradi és csanadi egyes, vasút rt töresr. 2Uv
__ tiaja-zombor-ujvidéki li. é. rt. elsőbb», f 2uU
__ tíarce-pakraczi vasul elsoUuscgi reszv. 4ou

Budapesti közúti vaspálya-társ. — — **90,
n ■ n *u6- köz. 20v
, „ „ elvezeti jegy

Budapesti villamos varwsr vasút r. zuu 
„ . „ . n elv.J.

Budapest-szentlörinczi L. e. vili. v. it. 
Budapest ujpest-iakvspaio'.ai vili, v. rt- 

iDebrevzeu-aajduuanasi h. c. v. ei*. r.
'Deli vasút — — — — — — —
I ,n . -----------------------tun. Vég.
'Első cs. k. szab. UuuagozLajozaai t. 
Uolniezvolgyi vasul rt. eirivUhs. reszv. 
Kussa-udeibergi vasul — — — —

,Kas*a-tornai uelyierdekü v. els. r.
Magyar ioljram- e* leugerbxju^asi t.
Magyar-gacauiszagi vasú. ....................
Miigya.- helyi eideku vasutak részvt. 

'Magyar nyűgön vasul cm ...
ólaiamarusi euvasut eUvuhsógi r-szv. 

e „ turzs-reszvéu ek
I .
Maro»vasarhely-dzatzregeui v. e.s. r. 
Oriente magyar teugerüajöiáii reszv.
Osi'.rafc-magyar allamvaaut.....................

„ , aug. vég.
Pécs-barcsi vasul .......................................

idzeut-loriiicz-szlatina-nas. h. e. v. e. r. 
iTemesvar-uiodusi helyi e. v. rt. els. r.

*00 |40.— *5>U. •
jriU 4*>J.— űlO.—
2UÖ —

l'iy'J 2350.—
400 Ö9v.— 900.--
2"v 21 -.— Z25 -
400! 4uC.— 41U.—
Z'J Zz».— . 230.—

1ZUJ 1490.— 1515.
2iX) 250.— 265 —
2UU$ 432,— 50'j.—
2-J'i a3).— 336. —
Z'JU, 315.— , 333
200] 2'j2.— 2öó.—
4uu —.— __—

lOOoj 85U.—: 8SÚ.—
4UU. »1)7.— 512. -
4uv! 510.— 530 —
4u-J, —
*00 09C.— 6G0.—
14u —
192 3-jti.— 368 —

409.—

i őb.

5
*'/a6
&Va
^'iy " VI. kibocsátás...
3 S,UeztiákföldliiteUh;. uyeiemeny-köiv. írtban
ó Temesvári tskarekpétizlár ............ »
4«y.' . » , » 100.60 j 1V1
4«/* e , 4° évre U sorozat ívv.óoj lvlj

lüv.—
101.2.

! 10U.

1
10 Budapest eluntlóriuezi téglagyár ... 2ü 300 — 320.—
__ Egyedüli tégia- ea czemeutgyái rt. 200 IS.— 1 a.—
— Edíakmagyar. egye>. koszénu. e.* ipai v. 200 190.— 198.—

8 E a Élei gom-szadi vari -zcnó&uya rí. 2"U ___
15 l eUuiuag^aiuiaz. banya ua kohuiuil rt. üOU 365 — 37C.—
0 -l-stvuu- ivg.v.gyar reezvenytaisanag ... 20U 85 — 88.—
8 Kt .dérié i gianitkubanyau. rud/.vt. ... 210 252 — 257-

Kuriauyai góz.teglagyixr részvény társ. 320 8j4.— 874.-
15 ixuszeuoauya s téglagyár réazvcuyt. z \ 425.— ♦ 20.—

0 Lechnur rákos, téglagyár részvényt. 2(H) 160.-
— Maguezit-ipai i azvenyiái eabag............ 200 __ _
— Magyar asphalt . eszvcuy tarsasag ... 20U 109.— u,.;.-
1 1 Magyar aliaiauoi koszén bánj a rt. ... 200 z«l.— 285,—
__ Mugjav kerámiái gyár részvény társ. 201» lé,.. 12:.—
30 .^aigviaijaui kudzéuuauya részvényt. 200 5ZS.— ■15U.—
0 L jlaki tégla- ca incdzegcto részvényt. 2UU v - ‘ 250.—

ÜLÜ —
390.— !
3vU.— i 
l'.U —

ZUUl —■
2 Óul 
8Uüj
‘’j4t><'! tio.Dv

lUoU bóh —
200, 1 6.-
400 ítx>.—
400 40o.—

4UU 401.
4UV, —j —. -
4 U 4 a.— 4 - -
200 !.»•>.— 204 -
20U, Hu.— ' —
200} 110.- —
zuv —; —

looo ——. 
4bü
480 — 6v v.i>u
400 j 4tV.— 4* • —

800' —.— ‘ —

4U3.-

XIV. Sorsjegyek.

Batilika-sorsjegy ..................................
„ osztrák feiUiLelyegaéasel: :ö.,>
„ nyeremény-jegy

Uécsvaruii nyereménykoleava io74. évből ,4ós.— 4 i.-
“ 1 ........... . ...................I ;öO.-í i7v.—

.................. lö-ó. — j 175.—

IV. Elsőbbségi kötvények. X. Vasművek es gépgyárak reszv.

**/» A'Jriamagy. kir. tengeruajúz. rt. 
* Budapesti közúti vasp. tareaság

írtban ioi.—
'I löU.öő

99 *2.j

U9.ő(

4 villám. v&iOai vasul i vsz\euy társ
* Budape t pécsi vasút............................. n ióaii
* -Deli vasul u.U. markában, 100 mark.-kent.j
4 í'JOV. évi kibocsát. lOt traukkenl;
6 Klaocs "kir.ó-zab. dunagozhajózási tara.írtba,/
* Kudsa oderueríi vasul 1889. ............ „
4 m i 889. a r. - b au, lUU m a I k
4 e e 1891. ... ... írtban!
4 " e 189l.ar.-ban,100márk;
4 n Obzlr-vonal 18b9tr;bau jy
4'/z Magyar folyam- és leugerhajozási res/.v.-t.i iuJ.2u 
T° :Magv-gácsországi vasul 1. kibovsátai Írtban, m.__ 
^ e »Ál, n • •• 111.—
4 F „ ezüst ... ... 99,75
^ Magy.uyugotiv.. ezfvar-gyór-gracziv c ual) „ jv.4.-—
5 id74. kibocsátás........ n I
*‘/sM."vasutiels.kulcs.bev.czelrn,ar., 1UU mvkként|
4 Uszlr m.allamv.,1883 aranyban luu mrakeut
3 e X.kib,1889, , 100 £rkkéni|
4*/a Torontáli helyi érdekli vasutak ..................... !

10*.-

96.25' 97.25

Oszt. 
1902. 1

kor.
a4

20

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama dvboukeut koronában érteidé

V. Bankok részvényei
B.-rizKlé,

Angul-oiztrák bank...................................... 240
Bpestt bankegyesUlet részrénytársasag
Eläö magyar iparbank ............................... :iOÜ
Fiumei hitelbank ... ...   100
Budapesti giro- és penztár-eyelet ... 200u

274.—
85.—

325.—
139.-

2 4 J
90. 

3*28.- 
í 14*2.

0
Első magyar gazdasági gépgyár rt. 200 
Uannbuis-iícboeuicheu-lianiüuuu-ície

140.- 145 -

0 bajé n............................................................ üv 120.- 130.—
— fegyver- e. gépgyár lé.zvéi yrArdHag Xvt
— üuuz cs tavsa vasöntöde rt. elsoUba. 5Vv 2120* — 2160.—
— Alagyai-belga létuipargyár rt. elsuoiié. 2(0
— Magyar v,aggva- és gcpgyái icdzveuyt. 2Uv 350.— vÚV.--
— Nadfagi vasipar-tai uniat.............................. 40v
12 nNicUoiä.ii gepgyai részvény társaság 2<i, 185 — ÍSU.-
— líiuiaiuurauy-iaiyvluijáni va.nau rt. ... 200
— „ *aug. küz. 200 454 50
14 Schlick-léle vasuntude es gepgyái ... 4ut- 270 — 27a.-
— leudlotf es Umrich gépgyár részvényt. 2uV 170.—

160

50

80

Weiuuei J. gép-, »aggougyui rt.

, XI. Könyvnyomdák részvényéi.
„Atbeuaeuin* irodalmi és nyomdai rt.
Fianaliu-társulat .......................................
„l'a.las- irodalmi es nyomdai részvt. 
Pesti könyvnyomda résavénytársasag :

3Uu

XII. különféle vállalatok részv.
Altalanos waggonkülcsönzö részvényt. 

'„Apolló14 koolajhnoniitó-gyár részvt. I 
lli&utlin féle vegyi-gyáruk rétizvvnyt. ... 
i Bibai-szilágyi olajipar részvény társ. 
'.Brassói vtiilnlosti gyár részvénytars.... 
j Budapesti általanod villamvasagi rt. 
|El»ó magyar betűöntődé részvény társ. 
K'-u magyar gyapjumosö és bízom rt. 
Klau magyar rész ven yseríozude

2U<)
‘20íi

20
4V0

210,— 21a.

93.— 102.—
4 >8.— 468.—

97ob.— 2b5u,—

600.- 610.-

Ildii' — ltoO.-
I 220.— 23U.-
1 310.— 315.-

992 — , "295.-
; 20 ).— 1 210.-

560.— 1 580.—
iti*').— 2290.—

Budavaiosi sorsjegy

„Jó sziv14 egyesületi sorsjegy ..................... !(
I . . » „ oszti’sk íeilllu.;
Mag\ai jeiealughitelbaua n>vieinviiy-jegy

e * n osztr. iolu.
jMagyar vörvs-kc.ászt sorsjegy
I » n OeZt. leiulb. 26 óv

9 9 nyerem, jegy 7
Olasz vorös-kerebzi soríjCgy..............................

8 * osztr. leli >ély.' íidj
Osztrák földhitelintézet nyeremény jegy t>>.—
Osztrák vöros-kereazi-suitijttgy ..................... | 54
Osztraa hiieiintuzeti aoisjegy ..................... _
fCuluy-tioraje^y .......................................| líu.—
jtiierbiei uyei .-k.,luO treukuonent^y-, kamu aö.—
.... k^bvyj.uij bi.—

XV. Pénznemek.

Arauy, magyar vagy osztr, vert...drbon'úunt‘ it 
• »99 kőv. , ,ii
» » n » blvrintos ^ 19, 2ü trau kos ..................... n i;
, 20 mai kas ............ ... ... e
n toruk ui any lira .....................

Nemet bírod. v. egyénért, bankjegy (IVÓ m. \\:
Frauczia bankjegy (1UU irauky .............................j

(0!a6Z bankjegy <100 líra; .............................. 9.
T'apirruuel darabonként ...................................... 5
jKomán bankjegy (IUU lei; .....................
|bzerh bankjegy (luu ezüst dinar/

XVI. Váltók árfolyama (látra).

31/J Amsterdam

iu

Hí

3 Brüssel
4 jLondon .....................
4 Nemel tiankpiaczok 
b (Viasz baukpiaczuk
3 iPoris .....................
4 Svájci bankpiaczok 
41/-, Szentpvtervar ...

100 uollndi forintért 
1U0 irankért 

10 sievliugért 
10U márkáért
lúd líracit ............
1U0 frankért
IVÓ r ............

100 rabéiért............

I
198 4ul 193 80

?i)
IF.4

,.5d

BUDA
S Z E R K d

BUDAPEST, IV., V
Telefan

KÉZIRATOKAT .\j 
CSAK BÉttMENTES 1

ELŐFi;
Vidékre postán v.
í gy évre............40 Kori
I gy fél évre... bü kuli

Kü fd dro: 3 lióth . 
rrimczia-, Olasz-, Or 
cyolországoktia, Svaj 
vaiamint auiaz orszi 

zodósbez ttrlozca

Egy szát

toai számé
Vezérczikk ;
A második a 
Mi történt Is 
A páriámén- 
Dienes ham 
Heg-yi Jenő 
Pizmándy C 
A miniszteri 
A szocziAUs- 
Caál Tibor l 
H:rok és vei 
A papa ós a 
A balkáni fö 
Az értektözi 
Turul a vári 
Sarto posta 
fárcza:A r 
Regény. Má

n ul

lön vis
Amíg az 

rókát rójuk 
nak válságr 
robog a gy 
Bécsböl 
granicsárt 
ez a nagy 
boritja e j 
jüttek úgy a 
mint tegna 
vésbbé hói. 
dódött a ki 
ződütt, arr«j 
szánalmass; 
fájhatott), ii 
búi a parla 
zeíről . ,

Lári-fári. 
egészen mt 
reink is inc 
lette szól: 
zött a fejfá 
cziumot és 
látja, amit j 
régebben ti 
az ember, 
pesitett arij 
gon rendel 
anarkia labj 
kivezető fonj 
az ember. A 
lett a drága] 
ért. Két halj 
lábbal botlaq 
ezt, a koron!

A józansíj 
hogy a mit 
gyorsvonatod 
más nem 1(

.Más jelenj 
föltevést, a 
a bizonyos; 
találgatáshoz 
minden hir 
niszterelnök) 
szól arról, ij 
dig, ha mt 
irányítást hl 
dór, arra váj 
az a. fontos 
le, de az a 
visz választ!

S nem sJ 
hogy a jó 1] 
utasnál, a 
czammog ul 
leüthetné nl 
ség nem főj 
tiz félnivatí 
összes leivel 
De a bukás 
gős. Ráérnél 
tőle magätjj 
szatér.

Feltehetői 
sürgős mini 
lyet Khueil 
utánra méa| 
arról lesz 
a szóval ml 
megbeszélj éj


